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یاری به بزرگ‌سالان برای رویارویی با مرگ عزیزان
◀ نويسنده: احمدی شیرازی، مریم◀ ناشر: مادران )وابسته به مؤسسة مادران امروز(

◀ 74 صفحه ◀ چاپ اول: 1401

مؤلف در این نوشتار مي‌خواهد مخاطب را راهنمايي كند چطور باید با سوگ و فقدان کنار بیاید و اگر دوست یا 
عضوی از خانواده دچار سوگ شد، چطور بر زخمش مرهم بگذارد. مؤلف اشاره مي‌كند، سوگ می‌تواند سلامت 
جسمی و روحی فرد را تحت تأثیر قرار دهد. تعامل با فرد سوگوار ممکن است دلهره‌آور باشد، چون ما تمایل داریم 
از اندوه او بکاهیم، اما گاهی رفتار و گفتارمان بر غم او می‌افزاید. فرد پس از مواجهه با مرگ عزیزان، شاید انواع 
احساسات سخت و غیرمنتظره مثل شوک، عصبانیت، ناباوری، گناه، غم و اندوه عمیق و درد را تجربه کند. ممکن 
است این سوگ سلامت جسمی او را مختل کند و خوابیدن، غذاخوردن یا حتی درست‌فکرکردن هم برایش سخت 
شود. این‌ها همه واکنش‌های طبیعی به فقدان و مرگ عزیزان هستند. هر چه فرد ازدست‌رفته عزیزتر و مهم‌تر باشد، 

اندوه نیز شدیدتر خواهد بود. 
مؤلف در اين كتاب رهنمودهايي را براي كنارآمدن با مرگ عزيزان مطرح مي‌كند و ضمن بررسي شرايط سخت فرد 
در زمان ازدست‌دادن عضوي نزديك، مراحل و شرايط كنارآمدن و رويارويي با مرگ را به بزرگ‌سالان يادآور مي‌شود.

یاری به کودک برای رویارویی با مرگ والدین
◀ نويسنده: احمدی شیرازی، مریم◀ ناشر: مادران )وابسته به مؤسسة مادران امروز(

◀ 64 صفحه◀ چاپ اول:1396◀ 
کودکان و نوجوانان غم و اندوه خود را به روش‌های متفاوتی ابراز می‌کنند و هر یک بسته به سن‌وسال و میزان درک 
خود با مرگ والدین کنار می‌آیند. با این حال، رفتار اطرافیان و استفاده از برخی راهبردها می‌تواند از تلخی این دوران 
بکاهد و تا جای ممکن از سامت روح و روان بچه‌ها محافظت کند. کمک به کودک برای کنارآمدن با مرگ پدر 
یا مادر، مستلزم آشنایی کافی با روحیه، نحوة برخورد و نگاه او به موضوع فقدان والدین است. تعداد بسیار کمی از 
کودکان می‌توانند دربارة ناراحتی و رنجشان صحبت کنند. این در حالی است که بسیاری از آن‌ها اصلًا قادر نیستند 
ابعاد ناراحتی‌شان را تشخیص دهند و راجع به آن حرف بزنند. بعضی از آن‌ها، بسته به سنشان، ممکن است فقط 
برای مدت کوتاهی غمگین باشند. تعداد دیگری از کودکان ممکن است درد و غمشان را به‌اصطلاح در خودشان 
بریزند و به‌صورت مشکلات جسمانی، مانند سردردهای مکرر یا ناراحتی معده نشان دهند. گروه دیگری هم ممکن 

است تمرکزشان را از دست بدهند و در زمینه‌های تحصیلی و ورزشی دچار مشکل شوند.
کتاب حاضر حاوي رهنمودهايي است که با به‌کاربستن آن‌ها مي‌توان به کودکي که پدر يا مادر خود را از دست 
داده است، کمک کرد. این رهنمودها را با اندکي تغيير مي‌توان در مورد کمک به کودکاني که دچار هر نوع فقداني 

شده‌اند، ازجمله ازدست‌دادن خواهر و برادر يا مادربزرگ و پدربزرگ، و خلاصه عزيزان ديگر، به کار بست.
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اللهم صل علی محمد و آل محمد و عجل فرجهم

نویسندگان و مترجمان محترم!
این مجله متعلق به شماست. تجربه‌های ناب، ایده‌ها و حاصل پژوهش های خویش را در اختیار دفتر مجله قرار دهید تا با انعکاس آن ها در مجله، علاقه‌مندان به این حوزه در تجربه‌های 

شما شریک شوند. از شما عزیزان تقاضا داریم:
 مقاله‌هایی که می‌فرستید، با موضوع مجله مرتبط باشند و در جای دیگری چاپ نشده باشند.

 مقاله‌ها حاوی مطالب کلی و گردآوری نباشند.
 مقالة ترجمه شده با متن اصلی هم‌خوانی داشته باشد و متن اصلی نیز همراه آن باشد. چنانچه مقاله را خلاصه می‌کنید، این موضوع را قید فرمایید.

 نثر مقاله روان و از نظر دستور زبان فارسی درست باشد و در انتخاب واژه‌های علمی و فنی دقت شود.
 در نگارش مقاله از منابع و مآخذ معتبر استفاده شود و در پایان آن، فهرست منابع بیاید.
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سید میثم موسویفرید‌الدین حداد عادل
 تصویرگر

◄ اميرالمؤمنين بيانات زيادي دربارة مرگ دارند. به دفعات 
و كرات از اين واقعيت گريزناپذير صحبت و اشاره و تأكيد 
می‌کنند كه آدم‌ها خيلي زياد و به‌طور آشكار و ‌انكارناپذیر از 
اين واقعیت مسلم زندگي فرار مي‌كنند. بر پاية اين مطلب، 
در اين شماره از مجلة رشد مدرسة فردا از منظري متفاوت 
به مقولة مرگ پرداخته‌ايم. از آنجا كه پرداختن به جنبه‌هاي 
ديني و اعتقادي مرگ وظيفة مستقيم ما نيست، از كنار 
اين مسئله عبور كرديم و تمركزمان را بر عرصة‌ پيامدهاي 
عاطفي و رفتاري مسئلة‌ مرگ قرار داديم. آن بخشي مورد 
توجه اين پرونده است كه وقتي اين اتفاق مهم در فاصلة 
نزديك مدرسه، از حيث زماني، مكاني و فردي، رخ مي‌دهد، 
محتاجيم بدانيم چه بايد بكنيم. اين پرونده به‌دنبال يافتن 

پاسخ اين‌گونه سؤالات است: 
1. وقتي يكي از عزيزان مدرسه در داخل مدرسه يا بيرون 
از آن فوت مي‌كند، مهم‌ترين اقدام لازم براي مواجهه با اين 
پديده چيست؟ منظور از عزيزان، مدیر، كارکنان و معلمان، 

دانش‌آموزان و اوليای دانش‌آموزان هستند.
2. مرگ چيست؟ )البته اين سؤال تخصصي است و در 
حوزة روان‌شناسي بايد بررسي شود.( اقتضائات سوگواري 
در مدرسه چيست؟ در سنين متفاوت و در مواجهه با انواع 

مرگ، شیوة رفتاري خانوادة‌ مدرسه چگونه بايد باشد؟ 
دوست داشتيم به برخي سؤال‌هاي مهم اين بخش به طور 
دقيق‌تر بپردازيم، اما مجال زمان و حجم پرونده اجازه نداد 

وارد جزئيات بشويم. در گفت‌وگوهاي اوليه به اين سؤال 
برخورديم كه وظيفة مدرسه در قبال انواع اتفاق‌ مرگ براي 

خانوادة‌ مدرسه چيست؟
براي نزديك‌شدن ذهن‌ها توضيح مي‌دهم: اگر يكي از 
معلمان يا دانش‌آموزان در مدرسه فوت كرد، اولين اقدام چه 
بايد باشد و تلاش‌هاي بعدي ما چه خواهند بود؟ اگر يك 
دانش‌آموز پدرش را از دست داد، در لحظات اوليه چگونه 
بايد به او خبر داد و چگونه بايد با او تعامل كرد؟ سؤال‌های 
متعدد زيادی از اين دست وجود دارند كه توجه به آن‌ها در 

اين موضوع ضروري است؟
◄‏◄ خيلي زود متوجه شديم، پديدة انواع خودكشي را 
بايد از دايرة مسائل خود حذف كنيم. دوستانمان در حوزة 
مشاوره و روان‌شناسي در پرداخت به اين مسئله در اولویت 
هستند. اما متوجه شديم اين موضوع مهم چه ابعاد پيچيده، 

غامض و صدا‌لبته دانستني‌ای دارد!
◄◄◄ ابعاد حقوقي و اداري مرگ اعضاي خانوادة‌ 
مدرسه هم مسئله‌اي بود كه در اين پرونده كمتر بدان اشاره 
شده است. تعداد قابل‌ملاحظه‌اي از مديران و مسئولان 
درگير حادثة مرگ وجود دارند كه در پيچ‌وخم مرافعه‌هاي 
حقوقي، با استناد به بندها و قوانين متعدد، با انواع مؤاخذه‌ها 

و تنبيه‌های اداري و كيفي مواجه هستند.
◄◄◄◄ آخرين مسئله‌اي كه لازم است به خوانندة 
محترم تقديم شود، مشاهدة حال والدين دانش‌آموزان 

سوگ در مدرسه
ماجراي
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فوت‌شده بود. با چند نفر از پدران 
و مادراني روبه‌رو شديم كه عزيزانشان در 

حادثه‌های مدرسه‌اي يا به‌دليل عارضه‌هاي پزشكي 
فوت شده بودند. چه داغ سنگيني در بيانات اين بزرگواران 

احساس مي‌شد!
والديني كه فرزندشان در مدرسه يا در دوران مدرسه 
فوت كرده بودند، از روزهای درس و كلاس با حسرت زياد 
ياد مي‌كردند و صحبت از مدرسه برايشان بسيار سخت 
و تألم‌برانگيز بود. با پدري كه فرزندش فوت شده بود 
صحبت كردم تا شايد برايمان يادداشتي بنويسد ـ البته 

او در نهايت حاضر نشد چيزي بنويسد ـ 
اما در آخر كلاممان، جمله‌اي عجيب گفت كه 
برايم خيلي اهميت دارد و چندان هم به يادداشت 
سردبيري ربط ندارد، ولي آن را به همكاران محترم تقديم 
مي‌كنم. او گفت: »آقاي حداد، دعا كن بعد از پدرت فوت 
كني و قبل از فرزندت بميري. داغ فرزند كمرشكن است!« 
◄◄◄◄◄ پروندة مرگ با كم‌وكاستي‌هایی تقديم 
شما مي‌شود. از هم‌اكنون معترفيم كه به‌دليل مضيقه‌هاي 
متعدد نتوانستيم به‌طور مفصل و لازم به همة ابعاد اين 

مسئله بپردازيم. 
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1. اطلاع‌رسانی
اطلاعات در مورد مرگ یکی از اعضای جامعة مدرسه 
احتمالًا به‌سرعت بین دانش‌آموزان و کارکنان پخش می‌شود. 
این موضوع احتمال شایعات و اطلاعات نادرست را افزایش 
می‌دهد. برای جلوگیری از چنین اتفاقاتی، رعایت این موارد 

توصیه می‌شود:
ـ در گام اول، تأیید اطلاعات )به‌عنوان مثال، از اعضای 

خانواده( بسیار مهم است.
ـ مشخص کنید خانواده مایل است چه اطلاعاتی را فاش 
کند )یا چه اطلاعاتی قبلًا به‌طور عمومی از یک 
منبع معتبر منتشر شده است(. پس از تأیید 
مرگ، کارکنان مدرسه و دانش‌آموزان را مطلع 

کنید.
ـ اگر اعلان اولیه خارج از ساعت مدرسه اتفاق 
بیفتد، ممکن است به اطلاع تلفنی به کارکنان 
مدرسه و دعوت از آن‌ها برای ملاقات قبل از 
مدرسه، به‌منظور سازمان‌دهی یک برنامة واحد 
نیاز باشد. اگر اطلاع‌رسانی در ساعت مدرسه 
انجام شود، ممکن است به توزیع یادداشتی 

کتبی یا جلسة شورای مدرسه نیاز باشد.

ـ ابتدا معلمان و سایر کارکنان را مطلع کنید. قبل از شروع 
مدرسه با معلمان مدرسه و سایر کارکنان ملاقات کنید تا 
در مورد آنچه در مورد مرگ اطاع دارید، صحبت کنید. 
این کار به معلمان فرصت می‌دهد هر سؤالی که می‌خواهند 

بپرسند و قبل از اینکه دانش‌آموزان خود را در کلاس ببینند، 
خود را آماده کنند. اگر معلمی احساس می‌کند نمی‌تواند با 
دانش‌آموزانش دربارة مرگ صحبت کند، یکی از اعضای تیم 
کارکنان باید برای ورود یا کمک به اطلاع‌رسانی در دسترس 

باشد.
ـ به دانش‌آموزان چهره به چهره اطلاع دهید. اگر معلمی 
فوت کرده است، در نظر داشته باشید که معلمی از همان 
کلاس یا کلاس پایین‌تر که با دانش‌آموزان معلم متوفی 
آشنا باشد، یا معلمی از کارکنان مدرسه که با دانش‌آموزان 
صمیمی‌تر است، به آن کلاس اطلاع دهد. در نظر بگیرید که 
این معلم در چند روز آینده در کلاس بماند و یک پوشش 

جایگزین برای کلاس داشته باشد.
ـ یک یادداشت برای دانش‌آموزان تهیه کنید. معلمان با 
یادداشتی آماده می‌توانند اطلاعات یکسانی را به‌طور هم‌زمان 
به همة دانش‌آموزان بدهند. این کار باید در گروه‌های کوچک 
یا کلاس به کلاس انجام شود. تمام تلاش باید به کار گرفته 
شود تا اطمینان حاصل شود همة دانش‌آموزان در زمان 
به اشتراک‌گذاری این اطلاعات حضور دارند. اطلاعاتی در 
مورد در دسترس‌بودن سامت روان و خدمات حمایتی و 
نحوة دسترسی دانش‌آموزان به این خدمات درج کنید. از 
پیام‌رسان‌های عمومی یا مجامع بزرگ برای اعلام این‌گونه 

خبر‌ها استفاده نکنید.
ـ برای والدین یک یادداشت تهیه کنید. پیش‌نویس یادداشتی 
را برای والدین تهیه کنید تا دربارة اینکه مدرسه چه خدماتی به 

دانش‌آموزان و خانواده‌ها ارائه می‌دهد، مطلع شوند.

در این نوشته دستورالعمل‌هایی برای کمک به مدیران مدرسه، معلمان و کارکنان دفتری مدرسه پیشنهاد می‌شوند 
تا پس از و‌قوع مرگ دانش‌آموز یا معلم، به نیازهای دانش‌آموزان و معلمان پاسخ دهند:

اطلاع رسانی

لیلا فرقانی
 معلم و معاون آموزشی دبیرستان

 اطلاع‌رسانی وقوع مرگ
دستورالعمل‌های پیشنهادی برای مدرسه در مواجهه با سوگ

یک یادداشت برای 
دانش‌آموزان تهیه 
کنید. معلمان با 
یادداشتی آماده 
می‌توانند اطلاعات 
یکسانی را به‌طور 
هم‌زمان به همة 
دانش‌آموزان بدهند
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ـ مدرسه باید از اطلاع‌رسانی در خارج از زمان مدرسه 
خودداری کند.

ـ اطمینان حاصل کنید دانش‌آموزان و کارکنانی که در روز 
اطلاع‌رسانی غایب هستند نیز در اسرع وقت مطلع شوند. 
در حالت مطلوب )ایدئال(، فردی از مدرسه در اولین حضور 
فرد غایب به‌صورت حضوری به او اطلاع‌ بدهد. مدرسه‌ها 
همچنین ممکن است با والدین و سرپرستان دانش‌آموزان 
غایب تماس بگیرند و پیشنهاد‌هایی در مورد نحوة صحبت با 

فرزندانشان ارسال کنند.
ـ مدرسه‌ها همچنین باید فرایندی را برای اطلاع‌رسانی در 
صورت وقوع مرگ در تعطیلات آخر هفته و تعطیلات تابستان 
برنامه‌ریزی کنند. در طول دورة تعطیلات طولانی‌تر، ممکن 
است مدرسه تصمیم بگیرد برای دوره‌های زمانی خاص باز 
شود تا مکانی تحت نظارت ارائه دهد که دانش‌آموزان بتوانند 

گرد هم آیند و از پشتیبانی برخوردار شوند.
ـ معلمان ممکن است ابتدا از طریق دانش‌آموزان از مرگ 
آگاه شوند و به پاسخ حمایتی بدون آمادگی قبلی نیاز داشته 

باشند.

2. مشاورة بحران و غم و اندوه و سایر خدمات 
حمایتی در مدرسه

ـ دانش‌آموزان ممکن است احساسات و عواطف گوناگونی 
نشان دهند. اجازه‌دادن به این ابراز در محیطی امن و بدون 

قضاوت هدف است.
ـ به دانش‌آموزان کمک کنید با احساسات دشوار کنار 
بیایند. ممکن است احساس پشیمانی نیز داشته باشند؛ 
به‌ویژه اگر فکر کنند با فرد درگذشته بدرفتاری کرده‌اند. 
نوجوانان ممکن است بیشتر در معرض احساس افسردگی 
یا اضطراب و احساس گناه باشند. اگر مرگ خودکشی باشد، 

این احساسات ممکن است تشدید شوند.
ـ به دانش‌آموزان کوچک‌تر کمک کنید. دانش‌آموزان 
کوچک‌تر ممکن است در درک مرگ مشکل بیشتری داشته 
باشند. احتمال بیشتری دارد که در پاسخ به توضیحات، 
تفسیرهای نادرست تحت‌اللفظی داشته باشند. )برای مثال، 
اگر گفته شود متوفی در خواب ابدی است، ممکن است 

هنگام خواب دچار ترس شوند.(
ـ برای ترک کلاس )مثلًا آیا مجوز لازم است؟ آیا دانش‌آموزی 
که بسیار مضطرب است باید تا اتاق مشاوره همراهی شود؟( و 
بازگشت به کلاس، رویه‌هایی را تعیین کنید. اگر دانش‌آموزی 
در زنگ کلاس در اتاق مشاوره می‌ماند، مطمئن شوید به 
معلم کلاس اطلاع‌رسانی شده است. چنین اقداماتی تضمین 
می‌کند مدرسه در مورد محل حضور دانش‌آموزان اطلاعات 

دقیقی دارد.

ـ خدمات گسترده‌تری در سطح مدرسه موردنیاز خواهد 
بود. در نظر داشته باشید، خدمات پشتیبانی و مشاوره برای 
دانش‌آموزان و کارکنان مدرسه، قبل و بعد از ساعت مدرسه 

در دسترس باشند.
ـ اگر مرگ با بحرانی همراه باشد که جامعه را تحت تأثیر 
قرار داده است، برخی خدمات حمایتی را برای والدین در 

مدرسه در نظر بگیرید.
ـ پیشگیرانه رفتار کنید؛ به‌خصوص پس از مرگ‌های 
آسیب‌زا )مثلًا خودکشی یا قتل(. دانش‌آموزان را تشویق کنید 
دوستانی را که ممکن است نگران آن‌ها باشند، شناسایی 
کنند. این‌ها شامل دانش‌آموزانی می‌شود که افکار خودکشی 

دارند یا اظهارات تهدیدآمیزی کرده‌اند.
ـ برای دانش‌آموزانی که ممکن است از نظر عاطفی در 
معرض خطر بیشتری باشند، رهنمودهایی داشته باشید: 
مثل دانش‌آموزانی که از دوستان نزدیک مرحوم بودند؛ 
دانش‌آموزانی که با متوفی کلاس مشترکی داشتند؛ 
دانش‌آموزانی که با متوفی فعالیت‌های فوق‌برنامة مشترکی 
داشتند؛ دانش‌آموزانی که با متوفی ویژگی مشابهی داشتند. 
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این وضعیت به شرایط مرگ بستگی دارد:
 é در مورد بیماری مزمن، سایر دانش‌آموزان مبتلابه 

بیماری مزمن باید لحاظ شوند.
é در تصادف رانندگی، دانش‌آموزانی که اخیراً گواهی‌نامة 

رانندگی دریافت کرده‌اند، یا پیاده به مدرسه می‌روند. 
é دانش‌آموزانی که رابطه‌ای مشکل‌دار یا تیره با متوفی 
داشتند و دانش‌آموزانی که سابقة فقدان قبلی یا هم‌زمان یا 

مشکلات عاطفی دارند.
é افرادی که معتقدند به نحوی مسئول هستند یا به نحوی 

در این رابطه مشارکت دارند؛ حتی به‌طور غیرمستقیم.
ـ همچنین، شناسایی معلمان و سایر کارکنانی که رابطة 
نزدیک‌تری با متوفی داشتند، مهم است. این اعضا ممکن 
است شامل معلم فعلی یا گذشته هم باشند. برای مثال، 
اگر دانش‌آموز کلاس پنجمی فوت کند، دانش‌آموزان کلاس 
دوم ممکن است رابطة شخصی کمی با کودک داشته باشند، 
اما معلم کلاس دومی که زمانی به آن دانش‌آموز آموزش 

می‌داد، ممکن است بیشتر تحت تأثیر قرار گیرد.
ـ  کارکنان مدرسه همیشه باید با حساسیت در مورد مرگ 
صحبت کنند و بدانند که در هر تجمعی در مدرسه ممکن 
است دانش‌آموزان یا کارکنانی باشند که 
بیشتر تحت تأثیر قرار گیرند؛ حتی اگر علائم 

پریشانی نشان ندهند.
ـ حمایت‌های پس از سوگ را پیش از موعد 

لغو نکنید.

3. تشییع‌ جنازه و یادبودها
ـ مراسم یادبود یا تشییع‌جنازة 
دانش‌آموز یا معلم فوت‌شده: با خانوادة متوفی صحبت 
کنید و خواسته‌های آن‌ها را مشخص کنید. اگر تعداد زیادی 
از دانش‌آموزان یا کارکنان به احتمال زیاد شرکت می‌کنند، 
بپرسید آیا ممکن است مراسم یادبود خارج از ساعت مدرسه 
باشد یا خیر. اگر خدمات در ساعت مدرسه است، سیاستی 
ایجاد کنید که به دانش‌آموزانی که با متوفی رابطة نزدیک 
دارند اجازه ‌دهد در مراسم شرکت کنند. برای معلمانی که 
به شرکت در خدمات مایل هستند، معلمان جایگزین در 
دسترس داشته باشید. در نظر بگیرید که اگر مراسم در 
ساعت خارج از مدرسه است که شرکت بیشتر دانش‌آموزان 

احتمال می‌رود، مشاور مدرسه نیز در مراسم شرکت کند.
ـ یادبودهای خودجوش: احتمالًا پس از مرگ دانش‌آموز 
یا معلم یادبودهایی غیررسمی به وجود می‌آیند. مدت‌زمان 
مشخصی را برای این یادبودها )مثلًا یک یا دو هفته( تعیین 
کنید و به دانش‌آموزان اطلاع دهید یادبود پس از آن زمان 
حذف خواهد شد. فراهم‌کردن این فرصت‌های یادبود برای 

دانش‌آموزان و مشارکت‌دادن دانش‌آموزان در برگزاری آن‌ها، 
ممکن است در به‌حداقل‌رساندن این یادبودهای خودجوش 

مؤثر باشد.
ـ بیان سازندة غم و اندوه: دانش‌آموزان ممکن است 
بخواهند برای خانوادة دانش‌آموز یا معلم متوفی نامه بنویسند 
یا نقاشی بکشند. این موارد را قبل از ارسال بررسی کنید. 
همچنین، نقاشی‌ها و نوشته‌ها را بدون دریافت اطلاعات 

کافی از متخصصان بهداشت روان تفسیر نکنید.
ـ رسیدگی به یادآوری‌های آسیب‌زا برای 
دانش‌آموزان: میزها و کمدهای مدرسه ممکن است یادآور 
ناخواستة دانش‌آموزان متوفی باشند. رویه‌هایی را برای 
رسیدگی به این موارد، با استفاده از نظرات هم‌کلاسی‌ها، 

در نظر بگیرید.
ـ آثار شخصی متوفی: با والدین و اعضای خانواده برای 
بازگرداندن وسایل متوفی، ترجیحاً بعد از ساعت مدرسه، 
هماهنگ کنید. وسایل شخصی را در دفتر در دسترس 
داشته باشید تا والدین و خانواده‌ها با چالش عاطفی دیدن 
کمد یا میز فرزندشان مواجه نشوند. هنگامی که والدین برای 
بازیابی وسایل کودک می‌آیند، یکی از اعضای تیم بحران یا 

مشاور مدرسه حضور داشته باشد.

4. موارد ویژه
خودکشی دانش‌آموز: خودکشی دانش‌آموز مسائل 
منحصربه‌فردی را برای کارکنان مدرسه ایجاد می‌کند. به 
خانواده در مورد اطلاعاتی که می‌خواهند دربارة علت مرگ 
فاش کنند، توضیح دهید، اما اگر قباً یک منبع موثق 
به‌صورت عمومی اطلاعات را به اشتراک گذاشته باشد، توجه 
داشته باشید، دانش‌آموزانی را که در معرض بیشترین خطر 
پریشانی سلامت روان هستند، شناسایی کنید. از همان 
ایده‌های ذکرشده استفاده کنید. به دانش‌آموزان، کارکنان و 
والدین در مورد علائم و نشانه‌های هشداردهندة خودکشی 
آموزش دهید. پوشش رسانه‌ای خودکشی را به حداقل 

برسانید.
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خاطره

پارچة سیاه ‌قدی روی دیوار کلاس و رویش یک اعلامیة 
فوت نصب شده بود. آن روزها سواد خواندن و نوشتن و حتی 
قدم، قد نمی‌داد بتوانم نام متوفی را بخوانم. آخر ما تا حرف 
»د« بیشتر نخوانده بودیم. هنوز سرمشق‌های ننوشتة داخل 
کیفم و اضطراب ننوشتن تکالیف در عرق کف دستانم، گویای 
بی‌سوادی من بود. حال و هوای مدرسه شبیه هر روز نبود. 
انگار دلش مثل عصر جمعه مچالة گریه بود. به تَک دویدم 
داخل کلاس تا تکالیف ناقص را تندتند انجام دهم. نزدیک 
رسیدن خانم نظریه بود که چارچوب کلاس با قامت مدیر 
مدرسه، در هیئت لباسی سراسر مشکی، پُر شد. شاید همان 
روز و همان دقیقه و همان ثانیه فهمیدم صریح و رک‌بودن 
همیشه هم خصیصة خوبی نیست! بی‌مقدمه و مؤخره از 
بافتن فلسفة زندگی و چرایی و چیستی مرگ و بیان اندک 
سخنی از چگونگی رحل اقامت افکندن به دیار باقی، صدایش 
را صاف کرد و گفت: »خانم نظریه فوت کردند. فعلًا معلم 

ندارید.«

 مداد از دستم رها شد و عرق کف دستانم تمام تنم را 
گرفت. خبر فوت خانم نظریه، آن معلم چشم‌رنگیِ خوش‌صدا 

و خوش‌اخلاق، غم سنگینی بر دلم آورد.
کلاس اول و خبر فوت آموزگار و دردناک‌تر، جای خالی 
یکی از هم‌کلاسی‌هایم در فقدان مادرِ معلمش، همه 
را در بُهت و اندوه فرو برده بود. آن روزها چشیدن طعم 
ازدست‌دادن، حس جدید ناشناخته‌ای را در ما بیدار کرد. 
اولین معلم زندگی خود را از دست داده بودیم و تمام کلاس 
منظومه‌ای بودیم از غمی تلخ و گنگ که در آن سن و سال 
تحمل و درکش در فهم ما نبود. دنیای کلاسمان به آخر 
رسیده بود و مثل زلزله‌زدگان آواره و بدون حامی، چشم 
دلمان به حضور گرم کسی نبود. بیشترین حسی که آن روزها 
تجربه می‌کردیم، حس بی‌پناهی و بی‌سرپرستی بود. هرکس 
داخل کلاس می‌شد و از او می‌پرسیدیم: »یعنی چی 
می‌شه؟« بیشترشان می‌گفتند: »دنیا همینه دیگه، بزرگ 

می‌شی یادت می‌ره.«

پردة اول

مریم مهربان
 فعلًا معلم ندارید معلم پایة دوازدهم

روایت فوت معلم
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روی صندلی ارباب‌رجوع در دفتر مدیر نشسته بودم. مستخدم مدرسه جلو آمد و گفت: »آقا بفرمایید شیرینی 
میل کنید.« پیراهن مشکی بر تن، با اکراه نگاهش کردم. معاون پرورشی مدرسه جلو آمد. یک شیرینی از داخل 
جعبه برداشت و دستم داد و گفت: »هفت سال دیگر درست روی همین صندلی نشسته‌ای؛ نه برای گرفتن 

مدارک، این بار برای تحویل مدارک نغمه‌ای دیگر. حالا می‌بینی.«
هفت سال پیش از این، روز اول مهر با هزار شوق‌وذوق خودم لباس مدرسه را تنش کردم و با اولین بوق 
ِسرویس او را روانة مدرسه کردم، اما او هیچ‌وقت به مدرسه نرسید. بعد از نغمه، روز اول مهر، ترانة بوی ماه 
مدرسه، بوق همة تاکسی‌های زردرنگ شهر، همة درخت‌های رنگ‌پریدة پاییز و همة کارکنان مدرسه و 
دختربچه‌هایی که سر خاک نغمه به نشانة دلداری و داغداری آمده بودند و همة زن‌ها و دخترهایی که نامشان 

نغمه بود، می‌توانستند مرا تا بی‌نهایت به ورطة اندوه روانه کنند.
 پس از گذشت هفت سال، هنوز نتوانسته بودم از کیف و کتاب و دفتر و آخرین عکس با لباس مدرسة نغمه 
دل بکنم. حالا پس از هفت سال، دوباره روی صندلی ارباب‌رجوع در دفتر مدیر نشسته بودم. مستخدم مدرسه 
جلو آمد و گفت: »آقا بفرمایید شیرینی میل کنید.« معاون پرورشی مدرسه جلو آمد، یک شیرینی از داخل 

جعبه برداشت و دستم داد و لبخند زد و گفت: »دیدی گفتم می‌بینی.«

صندلی ارباب‌رجوع

حبیب یاغی

پردة دوم
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گفتم خانه‌ات کجاست؟ آه سوزناکی کشید و در جوابم خواند:
کبوتری که دگر آشیان نخواهد دید	

قضا همی‌ بردش تا به‌سوی دانه و دام

بدون خداحافظی راه خود را گرفت و رفت. از این ملاقات 
چند روزی نگذشت که خسرو در گوشه‌ای، زیر پلاسی مندرس، 
بی‌سروصدا جان سپرد و آن همه استعداد و قریحه را با خود به 

زیر خاک برد.
صدا از کلاس ادبیات بلند بود. اول‌بار بود حامل چنین خبری 
بودم. »حبیب یغمایی بیا بیرون!« رنگ و رخ بچه‌ها درجا پرید. 
یعنی دوباره چه خبط و خطایی کرده بود؟ نه چهارشنبه‌سوری 
بود که ترقه برای فروش آورده باشد، نه سی‌دی و نه با هیچ‌کسی 
دعوا کرده بود؛ پاک پاک بود؛ حداقل آن روز و آن ساعت. مادرِ 
حبیب چند ماهی بود که در کُما به سر می‌برد و همة کارکنان 
مدرسه این را می‌دانستیم. دیر یا زود حبیب یغمایی با این خبر 
روبه‌رو خواهد شد، ولی تصور نمی‌کردم کسی که باید با این خبر 

حبیب را به یغما بَرَد، من باشم!
انکار شاید ساده‌ترین راه برای فرار از کوچ مادر باشد! گاهی 
آدمی می‌تواند یک‌عمر به‌سادگی با دروغِ داشتن مادری با 
زندگی نباتی، کنار بیاید، اما با مرگ و خداحافظی همیشگی‌اش 
هیچ‌وقت! حبیب، آن یَــــــلِ کلاس دهم، که کسی را یارایش 
نبود، حالا حریف اشک چشمانش نبود. بی‌تابی‌اش مدرسه را به 
هم ریخت. کار را تعطیل کردم و هر دو به بیمارستان رفتیم. 

سخت بود؛ خیلی سخت. حبیب فقط توشه‌ای از روی ماهش 
می‌خواست و دیگر...

فردای آن روز با همة بچه‌ها یک دسته‌گل گرفتیم و به مراسم 
ختم مادر حبیب رفتیم. حبیب بچة لبِ خط تهران بود؛ حضور 
دلگرم‌کنندة بچه‌ها و کارکنان مدرسه و آن دسته‌گل بین خانواده 
و آشناهایش، بعدها برای حبیب خیلی سروصدا کرده بود. 
حبیبِ، یاغیِ محل، که در هفت‌آسمان جز مادرش یک ستاره 
نداشت، حالا پشت ‌به ‌پشتِ دلگرم‌کنندة کارکنان و بچه‌های 

مدرسه داشت.
چند روزی خبری از آمدنش نبود و حق هم داشت. در این 
مدت کلاسی با موضوع سوگ برای بچه‌ها گذاشتم و تبیین 
کردم او این روزها دقیقاً به چه احتیاج دارد. وقتی به مدرسه 
برگشت، همه بسیجِ احوال حبیب بودند. داخل و بیرون مدرسه 
همه‌جوره هوادارش بودند. برای آدم خلافی مثل حبیب تنهایی 
آفت بود. شب‌ها خودم به خانه‌شان می‌رفتم و نمی‌گذاشتم زیاد 
تنها باشد. بیشتر روزها تا دیروقت مدرسه بودیم و درس‌هایی را 

که در آن‌ها ضعیف شده بود، جبران می‌کردیم.
ماه‌ها گذشت. صبح اول وقت وارد اتاقم شدم. بسته‌ای روی 
میز، ناشیانه بسته‌بندی‌شده بود. »از کبوتری که از قضا آشیان 
دید، معلم والامقام مرا خبر سازید که شاگرد وفادار حقیرت، هر 
جا به زندگی می‌ماند، چارة درماندگی به شیوة معلم حامی خود 

می‌کند. آقا می‌شه پیرهن مشکی‌تون رو در بیارین؟«
 کوچک شما حبیب

پردة سومحبیب یاغی

9 رشد مدرسة فردا | دورة بیست ویکم |  شمارة 3 | آذر 1403 |



متخصصان تأیید می‌کنند، ماتم در مرگ عزیزان باعث واکنش فشار روانیِ ستیز یا گریز و همچنین واکنش 
افسردگی می‌شود. هورمون‌های فشار روانی، عملکرد قشر پیش‌پیشانی )قسمت جلویی لوب‌پیشانی( را 
ضعیف می‌کنند؛ همان بخش از مغز که مسئولیت اصلی عملکردهای مرتبه‌بالاتر مانند کنترل تکانه، تنظیم 
هیجانی و برنامه‌ریزی برای آینده را بر عهده دارد. بنابراین، افراد در هر سنی، پس از مواجه‌شدن با مرگ 
عزیزانشان، ممکن است در انجام فعالیت‌های اجرایی یا وظایف مربوط به حافظه در محل کار یا مدرسه 
به مشکل بر بخورند؛ به‌ویژه زمانی مانند دوران نوجوانی که قشر جلوی مغز آن‌ها هنوز در حال رشد 
است. ماتم و سوگواری نه‌تنها در واکنش به مرگ تجربه می‌شود، بلکه می‌تواند در نتیجة سایر شکل‌های 
ازدست‌دادن نیز رخ دهد: تغییر خانه یا مدرسه، رفتن خواهر یا برادر به دانشگاه، جدایی و اختالف والدین 
یا ازدست‌دادن تماس با دوستان به دلیل بیماری از جملة این موارد هستند. به منظور حل این مشکل، در 

ادامه راهکارهایی کلی آمده‌اند.
٭٭٭

اجازه دهید با شما صحبت کنند و به حرف‌های آن‌ها گوش دهید.
احساسات آن‌ها مبنی بر ترس و غصه و ماتم را بپذیرید و قضاوت نکنید.

احساسات خود را به شیوه‌ای باز، آرام و مناسب بیان کنید تا دانش‌آموزان را تشویق کند احساسات و غم 
خود را به اشتراک بگذارند.

احساسات  انواع  که  باشید  متوجه  و  دانش‌آموزان خودداری کنید  به  باورهای خود  تحمیل  و  فرضیه‌ها  از 
طبیعی هستند.

فرصت‌هایی برای خودآگاهی و تأمل ایجاد کنید، اما آن‌ها را وادار نکنید دربارة مرگ صحبت کنند.
از دانش‌آموزان بخواهید فهرستی از فعالیت‌هایی تهیه کنند که باعث می‌شود احساس بهتری داشته باشند. 

یا بنویسند چه کسی یا چه چیزی باعث می‌شود احساس آرامش، حمایت یا آسایش کنند.
بر شفابخشی طبیعت تکیه کنید و برخی فعالیت‌ها را در محیط طبیعت به اجرا درآورید.

آموزش

احساسات خود 
را به شیوه‌ای باز، 
آرام و مناسب 
بیان کنید تا 
دانش‌آموزان 
را تشویق کند 
احساسات و غم 
خود را به اشتراک 
بگذارند

دکتر لیلا سلیقه‌دار
مشاور و مدرس بین‌المللی خانواده

نرگس نعمت‌زاده قهرودی
دبیر و کارشناس آموزش‌وپرورش

بیایید کمی سوگواری کنیم!
چگونگی مواجهه با اخبارسوگ و مرگ در مدرسه
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یادگیری مبتنی بر پروژه، به‌طور بالقوه به دانش‌آموزان کمک می‌کند دوباره حس اختیار خود را به دست 
آورند. در عین حال، موانع ارتباط آن‌ها با دانش‌آموزان دیگر را از بین می‌برد.

به‌عنوان پروژه، امکان انتخاب تکلیف را به دانش‌آموزان بدهید.
 به‌صورت گروهی کتاب بخوانید.

دانش‌آموزان را به آموزش‌دادن مهارت یا فعالیت موردعلاقه‌شان به هم‌کلاسی‌ها، تشویق کنید.
تمرکز آن‌ها را برای انجام امور افزایش دهید. به این حالت غرقگی یا شیفتگی هم گفته می‌شود. مانند اجرای 

نمایش، فوتبال، خدمات اجتماعی و...
 به‌منظور ارائة الگویی سالم در مسیر سوگواری، فعالیت‌هایی مانند ذهن‌آگاهی و خاطره‌نویسی انجام دهید.

در مواجهه با کودکان پیش‌دبستانی، از به‌کاربردن حُسن تعبیر )واژه‌های خوشایند( در مورد مرگ اجتناب 
کنید، زیرا کودکان پیش‌دبستانی در درک مرگ مشکل دارند و ممکن است باور کنند مرگ قابل‌برگشت است.
دانش‌آموزان زیر هشت سال ممکن است درگیر تفکر جادویی شوند و معتقد باشند می‌توانستند مانع مرگ شوند. این 

احساس‌‌‌‌‌‌‌ها و ترس‌ها را بشناسید، اما آن‌ها را تأیید نکنید.
دانش‌آموزان 9 تا 12 ساله ممکن است در نشان‌دادن احساس و دیدن غم و اندوه دیگران احساس راحتی کمتری 

داشته باشند. مطمئن شوید برای این دانش‌آموزان راه‌های متنوع ابراز اندوه را پیش پا می‌گذارید.
اگر دانش‌آموزان احساس راحتی نمی‌کنند، آن‌ها را مجبور نکنید احساس خود را با دیگران، از جمله هم‌سالان، 

در میان بگذارند. برای آن‌ها فرصت‌هایی را فراهم کنید تا احساسات خود را به‌طور خصوصی به اشتراک بگذارند.
در مجموع، دانش‌آموز سوگوار را درک کنید و صبور باشید. به یاد داشته باشید، ممکن است مجبور شوید 

چندین بار به یک سؤال پاسخ دهید و برای اطمینان از درک آن‌ها اطلاعات کلیدی را تکرار کنید.
همدلی را تمرین کنید و در عین حال هیجان‌زده رفتار نکنید.

تا  امر که برای دانش‌آموزان اجرا می‌کنید، شرکت فعال داشته باشید  این  با  در تمام فعالیت‌های مرتبط 
الگوی رفتاری مناسبی را در زمینة سوگواری ارائه دهید.

به‌منظور عرضة 
الگویی سالم در 

مسیر سوگواری، 
فعالیت‌هایی مانند 

ذهن‌آگاهی و 
خاطره‌نویسی انجام 

دهید

دانش‌آموزان زیر 
هشت سال ممکن 
است درگیر تفکر 

جادویی شوند 
و معتقد باشند 

می‌توانستند مانع 
مرگ شوند. این 

احساس‌‌‌‌‌‌‌ها و ترس‌ها 
را بشناسید، اما 

تأیید نکنید
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خانواده اولين نهادي است كه كودك در آن رشد و پرورش 
ميي‌ابد و مورد حمايت مادي و معنوي پدر و مادر و ساير 
اعضاي خانواده قرار مي‌گيرد. محيط نامساعد يا تنش‌زای 
ناشي از اتفاقات ناگوار و ناگهاني در خانواده، مثل مرگ و 
حتي بيماري والدين، مي‌تواند خطر بروز آسيب‌هاي رواني 
را در فرزند به وجود آورد. يكي از اساسي‌ترين 
فقدان‌ها براي فرزندان، زماني رخ مي‌دهد كه 
يكي از اعضاي خانواده، از جمله پدر يا مادر، 

دچار مرگ شوند.
مرگ والدين سخت‌ترين تجربه براي فرزند 
است و پديده‌ای انکارناشدنی است كه كودك 
آمادگي روبه‌روشدن با آن را ندارد. با مرگ يكي 
از والدين، تمام دنياي کودک متزلزل مي‌شود و 
او براي درك‌كردن معناي مرگ تقلا مي‌كند. 
فرزندان به اين دليل كه احساس مي‌كنند كسي 
براي مراقبت از آن‌ها وجود ندارد، اعتماد خود را از دست 
مي‌دهند. حمايت پدر و مادر پايه و اساسي براي دنياي 
آن‌هاست و مرگ يكي از والدين تعريف آن‌ها را از هستي 
تغيير مي‌دهد. كشيدن بار اندوه به همراه ابهام فرايند مرگ 
و علت آن، بسياري از فرزندان را تا سرحد داغ‌ديدگي، 

افسردگي و اضطراب سوق مي‌دهد.
مرگ والدين مي‌تواند قابل‌پيش‌بيني، ناگهاني، 
غیرقابل‌پیش‌بینی و در اثر بلاياي طبيعي مثل زمين‌لرزه 

باشد. هر يك از اين انواع مرگ تأثير متفاوتي بر فرزندان 
مي‌گذارد و به‌نحوي آن‌ها را دچار مشكل مي‌كند. فشار 
روانی ناشي از مرگ معمولًا سبب كاهش كارايي دستگاه 
ايمني بدن می‌شود و از مقاومت داغ‌دیده در برابر بيماري 

می‌كاهد.
واكنش‌هاي هيجاني سوگ عبارت‌اند از: افسردگي، 
نااميدي، گريه، شوك ناباوري، خشم، گناه، احساس 
درماندگي، اشكال در تمركز، بي‌احساسي، ناتوانی در 

تصميم‌گيري و كناره‌گيري از ديگران يا احساس تنهايي.
بسياري از روان‌شناسان )براي مثال تامسون، 1996( 
معتقدند: بچه‌ها نيز همان مراحل اندوه از مرگ را طي 
مي‌كنند كه كوبله‌راس بيان مي‌كند. واكنش‌ها شامل 
هول‌شدن، انكار، باورنكردن، بهت‌زده‌شدن، بي‌تفاوتي 

آشكار و تغييرات کاراندام‌شناختی )فیزیولوژیکی( هستند.
نشانگان داغ‌دار‌شدن زيادند. از جملة آن‌ها مي‌توان به 
نشانگان روان‌شناختي )افسردگي و اضطراب( نشانگان 
کاراندام‌شناختی )فیزیولوژیکی( مثل سردرد و مشكلات 

تحصيلي اشاره كرد.
تلاش  شامل  سوگ  جامعه‌شناختي  واكنش‌هاي 
خانواده و دوستان و اطرافيان براي پشتيباني و همياري 
است و نیز كلية تلاش‌هايي كه به‌منظور بازسازي زندگي 
فرد به‌عمل مي‌آيد؛ نظير بازگشت به كار، تحصيل و 

ازسرگیری فعاليت‌هاي اجتماعي و ارتباط با جامعه.

علمی

حمايت پدر 
و مادر پايه و 
اساسي براي 
دنياي آن‌هاست 
و مرگ يكي از 
والدين تعريف 
آن‌ها را از هستي 
تغيير مي‌دهد

سميه عليجاني
معاون دبستان

دل بستگي امن به خداوند
تأثیر مرگ والدين بر دانش‌آموزان و راهكار رویارویی با آن

|  رشد مدرسة فردا | دورة بیست ویکم |  شمارة 3 | آذر 1403 12



ازدست‌دادن والدين زندگي فرزند را دچار مشكل 
مي‌كند. اين اثرات منفي ممكن است پيامدهاي شديدي بر 
سلامت جسم، رشد احساس و عملكرد پيشرفت تحصيلي 
دانش‌آموزان داشته باشد و نيز عملكرد آن‌ها را در مدرسه 
كاهش دهد؛ مثل ضعيف‌شدن نمرات و ناتواني در تمركز. 
علاوه‌بر اين، دانش‌آموز ممكن است رفتارهاي ناگواري از 
خود نشان دهد )مثلًا در انجام مهارت‌هايي كه قبلًا توانايي 
داشته است، ناتوان شود(. شرايط پیش‌آمده، زندگي 
دانش‌آموزان را تحت تأثير قرار می‌دهند. از جمله انگيزة 
دانش‌آموزان را براي درس‌خواندن می‌کاهند و غيبت از 
مدرسه را در پی دارند كه خود اين عوامل مي‌توانند افت 
تحصيلي دانش‌آموزان را در پي داشته باشند و سبب 

بي‌انگيزگي براي مدرسه رفتن شوند.
مدرسه، همان‌گونه كه در پرورش و شكوفايي استعداد 
دانش‌آموزان مهم‌ترین نقش را ايفا مي‌كند، در برقراري 
آرامش رواني، نشاط و سلامت جسم، يا برعكس، افسردگي 
و گوشه‌گيري آنان نيز دخيل است. محيط مدرسه بايد 
به‌گونه‌ای باشد كه دانش‌آموزان در آن احساس امنيت 
كنند و با ميل و رغبت به آنجا قدم بگذارند. بايد توجه 
داشت، درنظرگرفتن مدرسه تنها به‌عنوان محيطی 
آموزشي با مجموعه‌ای قوانين خشك انضباطي و تربيتي، 
نمي‌تواند در برانگيختن انگيزة كودكان به‌سوی علم و 

دانش مؤثر واقع شود.

فلسفة آموزش‌وپرورش تربيت و هدايت انسان است. 
به‌عبارت‌دیگر، وظيفة اصلي نظام تربيتي ايجاد زمينه‌اي 
مناسب براي توسعة انساني است، چرا كه انسان‌محور 
توسعه است. انسان توسعه‌یافته بايد از لحاظ جسماني 
سالم و از نظر روحي و رواني وضعيت مطلوبي داشته باشد. 
يكي از اساسي‌ترين ويژگي‌های هر انسان، احساس تعلقش 
نسبت به گروه اجتماعي‌ای است كه در آن زندگي مي‌كند. 
زماني كه دانش‌آموز نسبت به مدرسه، كلاس و دوستانش 
احساس وابستگي مي‌كند، در واقع خود را با آن‌ها 
هماهنگ و سازگار كرده و نسبت به مدير، معاون و معلم 
حس اعتماد و اطمينان قلبي پيدا كرده است. دانش‌آموز 
با اين پشتوانة مثبت فكري مي‌تواند مسائل و مشكلات 

گوناگون خود را بيان كند و درصدد حل آن‌ها برآيد.
كودكان و نوجوانان آسيب‌ديده از مرگ والدين، در 
مدرسه و در طول تحصيل نيز به حمايت‌هاي ويژه نياز 
دارند كه معلم و كارکنان آموزشي مدرسه موظف به 

پيگيري آن‌ها هستند.

پنج راهكار براي كمك به دانش‌آموزان سوگوار
1. فرصت‌هایی براي خودآگاهي و تأمل ايجاد كنيم
معلم‌ها هرگز نبايد دانش‌آموزان را مجبور كنند دربارة 
مرگ عزيزان يا تجربيات غم‌انگيزشان حرف بزنند. اما آن‌ها 
مي‌توانند فضايي ايجاد كنند كه دانش‌آموز در آن بياموزد 
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وظيفة اصلي نظام 
تربيتي ايجاد 
زمينه‌اي مناسب 
براي توسعة 
انساني است، 
چرا كه انسان 
‌‌محور توسعه 
است. انسان 
توسعه‌یافته بايد 
از لحاظ جسماني 
سالم باشد و از 
نظر روحي و رواني 
وضعيت مطلوبي 
داشته باشد

چگونه به‌نحو ايمن‌تري با احساسات و افكارش در مورد 
سوگ كنار بيايد.

2. ارتباط با طبیعت و اجتماع را تقويت 
کنیم

تحقيقات زيادي بر قدرت شفابخشي 
طبيعت بر افرادي كه غم و اندوه و آسيب را 
تجربه مي‌كنند، تأکید مي‌كنند. براي استفاده 
از مزاياي سامت‌محور طبيعت در محيط 
يادگيري، معلم‌ها مي‌توانند فرصت‌هايي براي 
اتصال برنامه‌هاي درسي به دنياي طبيعي در 
نظر بگيرند. اگر به طبيعت دسترسي ندارند، 
يا پشتيباني يا منابع لازم را براي تسهيل اين 
نوع تجربه‌های يادگيري ندارند، تکه‌فیلم‌ها 
يا تصويرهایي از طبیعت مي‌توانند انجام 
تمرين‌های مشابه را در كلاس درس تسهيل 

كنند.

يادگيري  از طريق  را  3. دانش‌آموزان 
پروژه‌محور توانمند کنیم

يادگيري مبتني بر پروژه به‌طور بالقوه 
مي‌تواند به دانش‌آموزان كمك كند دوباره حس كنترل 
خود را به دست آورند و در عين حال موانع ارتباط آن‌ها با 

دانش‌آموزان ديگر از بين بروند.

4. لحظاتي را براي ايجاد حالت »تچان« بيابيم
تچان، غرقگي يا شيفتگي، اصطلاحي در روان‌شناسی 

است كه به حالتي اشاره دارد كه در آن فرد طوري بر 
يك كار متمركز می‌شود كه در آن غوطه‌ور مي‌شود. 
تچان وضعيتي است كه در آن فرد آن‌قدر در آنچه سرگرم 
انجام آن است غرق مي‌شود كه زمان و مكان را هم حس 
نمي‌كند. دانش‌آموزان مي‌توانند در انجام فعاليت‌هايي 

مانند نمایش و فوتبال به حالت تچان برسند.

5. الگوي مراقبت از خود و عادت‌های سالم باشيم
معلم‌هايي كه با دانش‌آموزان سوگوار كار مي‌كنند، 
بايد در نظر بگيرند چگونه با انجام فعاليت‌هايي مانند 
فعاليت‌هاي ذهن‌آگاه يا خاطره‌نويسي، سازوکار‌هاي مقابلة 
سالم با سوگواري را در كلاس بگنجانند. آن‌ها خود نيز بايد 

در كنار دانش‌آموزان تمرين كنند.

6. فعاليت‌هاي بازي‌گونه انجام دهیم
اين فعاليت‌ها راهي براي برون‌ريزي احساسات هستند. 
روش‌هاي استفاده از هنر نمايش عروسكي و موسيقي 
بسيار مفيدند. بازي درك آن‌ها را از حوادث غیرقابل درك 

جهان شكل مي‌دهد.

7. دل‌بستگی معنوي را تقويت کنیم
لازم است دل‌بستگی به خدا را تقويت کرد. دل‌بستگی 
ايمن به خدا موجب مي‌شود بتوانند خداوند را جانشين 
موضوع دل‌بستة ازدست‌رفتة خود کنند. »و توكل علي‌الله 
و كفي بالله وكيلا«: به خداوند توكل كنيد و اين امر شما 

را كفايت مي‌كند )سورة احزاب، آية 3(.
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وحید گلستان
کارشناس فیلم آموزشی

فیلم سینمایی: سلام بر فرشتگان
نویسنده و کارگردان: فرزاد اژدری

تهیه‌کننده: حسن علیمردانی
بازیگران: علیرضا خمسه، ماه‌چهره خلیلی، مهیار مجیب، 

شمسی فضل‌اللهی، کیمیا حسینی و...

اشاره به مفهوم پیچیدة مرگ برای کودکان و جدایی 
از عزیزان برای همیشه، یک چالش قدیمی است. فرزاد 
اژدری در فیلم سام بر فرشتگان توانسته است مواجهة 
یک دختربچه با مرگِ مادربزرگ و آشنایی با مفهوم مرگ 
را در جهان داستان خیالی‌اش به‌خوبی و متناسب مخاطب 

کودک به تصویر بکشد.

خلاصة داستان
شادی، دختر هفت‌ساله )کیمیا حسینی( به سبب زمین‌خوردن 
مادربزرگش جیران )شمسی فضل‌اللهی(، برای عیادت او به 
بیمارستان می‌آید و متوجه دو فرشتة مرگ )بای‌بای خان( و فرشتة 

زندگی )جان‌جان خانم( می‌شود که بر گرد او می‌چرخند.
شادی كه با مادربزرگش ارتباط عاطفی عمیقی دارد، از خداوند 
می‌خواهد مرگ را از روی زمین بردارد. دعای او مستجاب مي‌شود 
و فرشتة مرگ از طرف خداوند به مرخصی فرستاده می‌شود. دیگر 
هیچ‌کس نمی‌میرد. دزدان و اشرار زیاد می‌شوند، چون گلوله‌های 
پلیس دیگر بر آن‌ها تأثیر ندارد. حتی داروها نیز بی‌اثر می‌شوند. 
بیمارستانِ محل بستری مادربزرگ پر مي‌شود از بیمارانی که درد 

می‌کشند، ولی نمی‌میرند.
شادی به کمک پدربزرگ فوت‌شده‌اش بیوک بابا )علیرضا خمسه( یک سفر مکاشفه‌آمیز به عالم نور مي‌كند 
و درمی‌یابد که خداوند این جهان را به بهترین شکل ممکن آفریده است. لذا از خواسته‌اش دست برمی‌دارد 
و دعا می‌کند اوضاع به حال سابق برگردد. درست وقتی که او آماده می‌شود با مادربزرگش وداع کند، خبر 

جدیدی از راه می‌رسد.

آموزش

سلام بر فرشتگان
فلسفة مرگ به زبان کودکان
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سوگ در میان دانش‌آموزان مدرسه رایج است. این پدیده 
به این معنی است که به احتمال زیاد تقریباً هرسال با 
دانش‌آموز عزاداری روبه‌رو خواهید شد. دانش‌آموزان تا 
زمانی که دورة متوسطه را به پایان برسانند، بیشترشان 
مرگ یکی از اعضای خانواده یا دوستان خود را تجربه 
خواهند کرد؛ به‌طوری که پنج درصد از کودکان تا سن 16 

سالگی مرگ والدین خود را تجربه می‌کنند.
 معلمان و کارکنان مدرسه می‌توانند عوامل 
خوبی برای حمایت از دانش‌آموزان باشند، اما 
اگر آگاهی لازم را نداشته باشند، ممکن است 
ناخواسته عامل فشار روانی باشند. برای مثال، 
درک‌نکردن واکنش‌ها ممکن است باعث شود 
واکنش‌های رفتاری سوگ و فقدان، به اشتباه 

بدرفتاری یا بی‌احترامی تعبیر شود.
مدرسه‌ها می‌توانند بهترین محیط برای ارائة 
خدمات به دانش‌آموزان )و کارکنان( پس از 

فقدان باشند، زیرا:
۱. مدرسه محیطی امن برای دانش‌آموز است.

۲. پس از فقدان می‌توان دانش‌آموزان را در طول زمان 
تحت‌نظر داشت و در صورت نیاز ارجاع به خدمات بالینی 

را تسهیل کرد.
۳. والدین ممکن است به پذیرش خدمات ارائه‌شده در 
محیط‌های مدرسه تمایل بیشتری داشته باشند؛ جایی 
که ممکن است برچسب مرتبط با خدمات بهداشت روان 

کاهش یابد.
4. وقتی مرگی ناگهانی اتفاق می‌افتد، دانش‌آموزان به 
طرق گوناگون تحت تأثیر قرار می‌گیرند؛ از نظر عاطفی، 
رفتاری، اجتماعی و تحصیلی. بسیاری از والدین نگران، 
به‌جای تشویق فرزندشان به بیان احساسات واقعی خود، 
به‌ویژه زمانی که این احساسات شامل خشم، گناه یا 

سرزنش می‌شود، تمایل دارند موضوع را عوض کنند. به 
همین دلیل، در خانه غالباً برای کودکان مشکل است 
احساسات خود را به بزرگ‌سالان اطرافشان بیان کنند. به 
این دلایل، مدرسه ممکن است امن‌ترین و مطمئن‌ترین 
محیط برای دانش‌آموزان باشد که خود را با تأثیر فقدان 

تطبیق ‌دهند.

نکاتی برای کارکنان مدرسه، در مواجهه با دانش‌آموز 
دچار فقدان‌

۱. مدت‌زمانی که ممکن است هر دانش‌آموزی خود را با 
فقدان تطبیق دهد، متفاوت است. به همین دلیل، خدمات 
مناسب باید برای پیامدهای فوری، ماه‌های پس از حادثه و 

بلندمدت برنامه‌ریزی شوند.
۲. هر کس در هنگام وقوع مرگ ناگهانی واکنش متفاوتی 
نشان می‌دهد. نحوة واکنش فرد به چند عامل بستگی دارد: 
رابطه‌اش با متوفی، شخصیت او، تجربة قبلی دربارة مرگ، 
مرحلة رشد، عوامل فشارزای هم‌زمان و محیطی که هنگام 

مقابله با فقدان در آن قرار داریم.
۳. اگر رویدادی آسیب‌زا برای دانش‌آموزان یا معلم رخ 
داده باشد، پاسخ‌های شوکی، بی‌حسی و غیرواقعی‌بودن 
می‌توانند تا چند روز پس از حادثه به وجود بیایند. برای 

واکنش‌های غیرمنتظره یا اغراق‌آمیز آماده باشید.
4. بی‌شمار سؤالات »چرا« و نیاز به صحبت‌کردن و 

بازگویی دوباره و مکرر جزئیات عادی است.
5. ارائة پشتیبانی، انتقال اطلاعات، ارائة ساختار و ارائة 
مکانی امن برای بیان سؤالات و نگرانی‌ها راهگشاست. 
دانش‌آموزان، معلمان و والدین به فرصتی نیاز دارند تا به 
روش‌های گوناگون چگونگی تأثیر مرگ را بر خود دریابند.

6. توانایی شما برای حفظ حضور بدون اضطرب، دیگران 
را آرام می‌کند.

علمی

محمدعلي صنيعي
كارشناس ارشد مدیریت تحول

پشتيباني مدرسه 
در مواجهه با سوگ

درک‌نکردن 
واکنش‌ها ممکن 
است باعث شود 
واکنش‌های رفتاری 
سوگ و فقدان، به 
اشتباه، بدرفتاری 
یا بی‌احترامی 
تعبیر شود
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۷. اطلاعات ملموس شایعات را از بین می‌برند و به 
دیگران کمک می‌کنند با کسب اطلاعات واقعی، کمتر 

احساس اضطراب کنند.
۸. کودکان کوچک‌تر نمی‌توانند احساس خود را از 
طریق کلمات بیان کنند. آن‌ها نمی‌توانند ماندگاری مرگ 
را درک کنند. نقاشی، طراحی، داستان و بازی می‌توانند 
فرصت‌های امن و مفیدی برای انتقال ترس‌ها، سؤالات و 

احساسات باشند.
۹. بسیاری از کودکان به فرصتی برای صحبت‌کردن 
نیاز دارند. نگرانی، سردرگمی در مورد مرگ، احساسات 
شدید خشم و غم و اندوه عمیق، در بحث‌های گروهی 
به‌راحتی ظاهر می‌شوند. اگر به آن‌ها فرصت داده شود با 
سایر کودکانی که نگرانی‌های مشابهی دارند صحبت کنند، 

احساس امنیت بیشتری می‌کنند.
10. نوجوانان ماندگاری مرگ را به‌وضوح درک می‌کنند. 
والدین غالباً این اشتباه را مرتکب می‌شوند که از نوجوانان 
انتظار قوی‌بودن دارند، در حالی که واقعاً احساس می‌کنند 
بسیار آسیب‌پذیرند. فرصت‌هایی برای نوشتن و بحث‌های 
گروهی می‌تواند احساسات فرد را در مورد ازدست‌دادن و 
مرگ تخلیه کند، راه‌های مؤثر و غیرمؤثر برای مقابله را 
بررسی کند و به نوجوانان کمک کند از سردرگمی و درد 
خود بکاهند. نوجوانان غالباً مایل‌اند احساسات خود را با 

هم‌سالانشان به اشتراک بگذارند تا با سایر بزرگ‌سالان.
۱۱. معلمان مدرسه و والدین سوگوار باید مراقب 
نیازهای خود باشند. غم و اندوه فرایندی طولانی است و 
بزرگ‌سالان در صورتی‌که از تأثیر این فقدان آگاه باشند، 
در حمایت‌کردن مؤثرتر خواهند بود. شناسایی آنچه آن‌ها 
نیاز دارند، به‌دست‌آوردن حمایت، تنظیم برنامة کاری، 

همه در هنگام مقابله با مرگ ناگهانی و غیرمنتظره به 
توجه نیاز دارند.

۱۲. در اغلب موارد، به دلیل عشق و نگرانی، بزرگ‌سالان 
تمایل دارند کودک یا نوجوان را به سمت مشاوره‌ای فردی 
یا حمایتی گروهی سوق دهند که گاهی تنها به تشدید 

موقعیت فشار‌زا از نظر عاطفی منجر می‌شود.
۱۳. واکنش‌های پس از فقدان می‌توانند تأثیر 
قابل‌توجهی بر یادگیری داشته باشند. دانش‌آموزان 
ممکن است: در تسلط بر مطالب جدید مشکل داشته 
باشند؛ تحریک‌پذیرتر شوند؛ منزوی‌تر شوند؛ مضطرب‌تر 
یا افسرده‌تر شوند؛ احتمال بیشتری برای درگیرشدن در 
رفتارهای مخاطره‌آمیز، مانند مصرف مواد، داشته باشند 

)بی‌بندوباری، رانندگی بی‌احتیاط و اقدام به خودکشی(.

آنچه معلمان می‌توانند انجام دهند:
- به آنچه دانش‌آموزان می‌خواهند به شما بگویند گوش 
دهید. ممکن است دشوار باشد، اما گوش‌دادن تنها هم 

می‌تواند نیرویی شفابخش و قوی باشد.
- از دانش‌آموزان در برابر آسیب‌دیدگی مجدد 
محافظت کنید. گاهی ممکن است دانش‌آموزان 
دیگر، دانش‌آموزان به‌شدت احساساتی یا 

گریه‌کننده را مسخره کنند.
- مدل رفتار بزرگ‌سالان را به آن‌‌ها نشان دهید. 
بزرگ‌سالان به بحران پاسخ می‌دهند. آن‌ها ممکن 
است غصه بخورند، اما همچنان باملاحظه عمل 
می‌کنند و رفتار آرام خود را در مدرسه حفظ 

می‌کنند.
- مشاورانی را آموزش دهند که در مورد علائم و 
نشانه‌های رایج غم یا آسیب به دانش‌آموزان آموزش دهند 
تا آن‌ها بتوانند رفتار خود را ارزیابی و درک کنند و راه‌های 

جدید مقابله را بیاموزند.
- بر پیشرفت تحصیلی دانش‌آموزان تمرکز کنند. 
دانش‌آموزان دچار فقدان باید از حمایت‌های اضافی مانند 
تدریس خصوصی یا شرکت در برنامه‌های راهنمایی 
برای حفظ پیشرفت تحصیلی خود، قبل از وقوع شکست 

تحصیلی، برخوردار شوند.

منابع
1. Guidelines for responding to the death of a student or 
school staff
1-877-53-NCSCB (1-877-536-2722) www.schoolcrisis-
center.org
2. SUDDEN DEATH IN THE SCHOOL COMMUNITY: 
UNDERSTANDING THE SITUATION
3. www.pathwaysthroughgrief.org

مدرسه‌ها 
می‌توانند 

بهترین محیط 
خدمات‌رسانی به 
دانش‌آموزان )و 

کارکنان( پس از 
فقدان باشند
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آموزش مرگ چیست؟
در دایرئ‌المعارف مک‌میلان آمده است:

اصطلاح آموزش مرگ2 به فعالیت‌ها و تجربه‌های آموزشی 
مربوط به مرگ اشاره دارد. موضوعات اصلی مانند معانی و 
نگرش‌ها در مورد مرگ، نوع مرگ و روش‌های سوگواری، 
مراقبت از کسانی را که تحت تأثیر مرگ قرار گرفته‌اند 
موردتوجه قرار می‌دهد. آموزش مرگ مبتنی بر این عقیده 
است که انکار، تعریف و نگرش‌های اجتنابی در مورد مرگ 
می‌توانند در هر فرهنگی تحول یابند. او فرض می‌کند افراد 
وقتی در معرض آموزش‌هایی با موضوع مرگ 
قرار بگیرند، بهتر می‌توانند با آن مواجه شوند. 
هدف اصلی آموزش مرگ، ارتقای کیفیت 
زندگی خود و دیگران، از طریق گسترش آگاهی 
و تغییر نگرش‌ها و رفتار، و کمک به ایجاد و 
حفظ شرایطی است که چنین نتیجه‌ای را به 

ارمغان بیاورد.
به دو طریق می‌توانیم در مورد مرگ آموزش‌هایی به 

نوجوانان ارائه کنیم:
- آموزشی3: شامل سخنرانی‌ها و ارائه‌های سمعی و 

بصری برای ارتقای دانش افراد در این باره.
مشارکت  دربردارندة  فعالیت‌های  شامل  تجربی4:   -
فعال شرکت‌کنندگان، همسو با برانگیختن احساسات. این 
فعالیت‌ها اجازة تعدیل و اصلاح نگرش‌های مرتبط با مرگ 
را می‌دهند؛ فعالیت‌هایی مانند: به‌اشتراک‌گذاری تجربه‌های 
شخصی در بحث‌های گروهی، بازی نقش، و فعالیت‌های 
شبیه‌سازی مبتنی بر اعتماد دوطرفه. بیشتر معلمان ترکیبی 

از دو روش را به کار می‌برند.

مراحل اجرای واحد آموزش مرگ در کلاس درس
- آماده‌سازی دانش‌آموزان: به عبارت دیگر، برای 
اینکه دانش‌آموزان در مورد این موضوعات سخت آمادگی 
پیدا کنند، زمان زیادی را صرف می‌کنیم تا فضای کلاسی 
براساس احترام، همدلی و کرامت انسانی شکل بگیرد. چند 
هفته یک‌بار، فعالیت‌های کلاسی جمعی و گروهی را که با 
برنامة درسی ما صمیمیت و ارتباط بیشتری ایجاد می‌کنند، 
برگزار می‌کنیم. البته این فعالیت‌ها بر گفت‌وگوهای 
پیچیدة ما در مورد مرگ و مردن مقدم هستند. در ابتدای 
سال، موضوعاتی برای ارائة کلاسی دانش‌آموزان مشخص 

آموزش

مقدمه
نوجوانان در طول زندگی بارها با مرگ فامیل، خانواده، دوستان، آشنایان و حتی حیوانات خانگی خود مواجه می‌شوند، یا از 
طریق رسانه‌ها و فضای مجازی و اینترنت از خبر مرگ چهره‌های مشهور، ورزشکاران، هنرمندان و سیاستمداران سراسر جهان آگاه 
می‌شوند. به خاطر اینکه غالباً مرگ موضوع چندان ساده‌ای نیست، موضوع آموزش‌دادن دربارة مرگ و سوگ در مدرسه بیشتر 
جزو موضوعات ممنوع )تابو(1 است. در مطالعه‌ای در کشور ترکیه مطرح شد که این موضوع بیشتر در متون درسی مذهبی تدریس 
می‌شود )Sonbul & C¸elik, 2023(. دانش‌آموزان به‌خصوص از آنچه والدین آن‌ها در مورد مرگ می‌گویند، می‌ترسند یا آن را انکار 
می‌کنند. بنابراین، بهتر است در زمان‌های بحرانی مانند سیل، زلزله یا بیماری )مانند همه‌گیری کرونا( که نوجوانان و خانواده‌ها از 
نزدیک با پدیدة مرگ در جامعه مواجه می‌شوند، مدرسه پدیدة مرگ را موردتوجه قرار دهد تا دانش‌آموزان و معلمان بهتر بتوانند 

با آن کنار بیایند.

سوگواری‌کردن 
کار سختی است 
و به مشارکت 
فعال نیاز دارد

پدیدة سوگ 
و از دست دادن عزیزان

 در مدرسه
مترجم: زهرا زارعی

کارشناس ارشد فلسفة تعلیم‌‌وتربیت
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می‌شوند. در ابتدا، دانش‌آموزان با هم‌کلاسی‌های خودشان 
کمتر در مورد این موضوعات دلهره‌آور بحث می‌کنند و وقتی 
زمان هر ارائه در مورد سوگ می‌رسد، شرایط مناسبی را 
ایجاد می‌کنیم که آن‌ها برای به‌اشتراک‌گذاری روایت‌های 

خودشان راحت باشند.
- درک سوگ: واحد آموزش مرگ را با گفت‌وگو در 
مورد مراحل سوگ آغاز می‌کنیم. حتی در مورد نحوة بروز 
این هیجان‌ها و احساس‌ها به‌صورت فیزیکی و جسمی و 
خستگی، سردرد، بی‌حسی دست و پا بحث می‌کنیم. وقتی 
به کارهای مربوط به سوگ توجه می‌کنیم، می‌بینیم که 
سوگواری‌کردن کار سختی است و به مشارکت فعال نیاز 
دارد. برای افراد یا چیزهایی که از زمان تولد تا به امروز از 
دست داده‌ایم، جدولی زمانی تنظیم می‌کنیم. همة اتفاقاتی 
را که دوران سوگ بیشتری داشته‌اند، فهرست می‌کنیم. 
هیجان‌هایی را هم که در ازدست‌دادن‌ها تجربه می‌شوند، 

فهرست می‌کنیم. 
برخی از دانش‌آموزان تجربة ازدست‌دادن چیزهای بزرگی 
را داشته‌اند )مانند مرگ اعضای خانواده( و برخی دیگر 
هیچ‌گاه برایشان سوگی اتفاق نیفتاده و فقط به آن فکر 
کرده‌اند. به این ترتیب، دانش‌آموزان یاد می‌گیرند چگونه 
نه فقط مرگ، بلکه هر ازدست‌دادنی باعث سوگ می‌شود. با 
مثالِ گم‌شدن تلفن همراه که چندان ارتباطی به مرگ ندارد، 
شروع می‌کنیم. با این مثال، مرحله‌به‌مرحله پیش می‌رویم. 
اول جر و بحث می‌کنیم. در عین حال می‌کوشیم آن را 
ردیابی کنیم. در این مسیر خودمان و دیگران را عصبانی 

می‌کنیم. در آخر هم می‌پذیریم که گم شده است. 
دانش‌آموزان یاد می‌گیرند سوگ چگونه شکل‌های 
متفاوتی به خود می‌گیرد و افراد چگونه به‌طور متفاوت تحت 

تأثیر قرار می‌گیرند.
- ایجاد واکنش‌ها و رفتارهای طبیعی‌تر: وقتی 
مرحله‌ها و تکلیف مربوط به سوگواری را می‌فهمیم، 
دانش‌آموزان یاد می‌گیرند بپذیرند هرکسی به روش خودش 
سوگواری می‌کند. روش سوگواری، به‌صورت خطی و 
مشخص، از قبل تعیین نشده است. درست و غلط ندارد. 
هیچ الگوی مشخصی وجود ندارد که همه از آن پیروی کنند. 
دانش‌آموزان یاد می‌گیرند که تجربه‌های هیجانی، 
چگونه بدون اینکه قضاوت شوند، دیده می‌شوند. می‌توانیم 
فیلم‌هایی را که در آن‌ها محتواهای مرتبط با مرگ و جهان 
پس از مرگ ارائه می‌شوند، با دانش‌آموزان در کلاس ببینیم 
و با هم نکات مهم آن‌ها را در مورد مرگ، زندگی و عشق 

جمع ‌آوریم.
- ساختن واکنش‌های همدلانه: اصل بحث‌های 
کلاسی را بر روش‌هایی برای کمک به دوستانی که از مرگ 

آسیب می‌بینند، قرار دهید. فقط نشستن با دوست داغ‌دیده 
می‌تواند معنای زیادی داشته باشد. دانش‌آموزان باید آنچه را 
در دوران سوگ به آن‌ها کمک کرده است، با دوستانشان به 
اشتراک بگذارند. آن‌ها نشانه‌های یک مشکل خاص و جدی 
را می‌شناسند و راه‌های درخواست کمک برای خودشان یا 

کسانی که عاشق آن‌ها هستند، پیدا می‌کنند.
- رفتن به بیرون کلاس: شرکت‌کردن در مراسم تشییع 
جنازه می‌تواند فعالیتی پرورشی برای این واحد درسی باشد. 

به این ترتیب، دانش‌آموزان در مورد فرایند 
مراسم تشییع جنازه یاد می‌گیرند. شاید یک 
روز لازم باشد برای مراسم کسی کاری انجام 
دهند! بهتر است هیچ‌وقت، حتی در هیاهوی 
تشییع جنازه، اجازه ندهیم بچه‌ها وارد اتاق 
شست‌وشوی مرده‌ها شوند. می‌توانیم جلسه‌ای 
با مسئول محل دفن مردگان داشته باشیم تا 
نحوة تشییع جنازه را برای افرادی از فرهنگ‌ها 
و مذهب‌های مختلف به دانش‌آموزان توضیح 

دهند.
 در پایان این جلسه، دانش‌آموزان به درکی 
عمیق از خودشان و احساس و عقیده‌شان در 

مورد مرگ می‌رسند. به آن‌ها برگه‌ای ‌می‌دهیم تا آنچه را 
آموختند و احساسی را که در مورد آن داشتند بنویسند.

سوگواری، 
به‌صورت خطی و 
مشخص، از قبل 

تعیین نشده است. 
درست و غلط 

ندارد. هیچ الگوی 
مشخصی وجود 
ندارد که همه از 
آن پیروی کنند

19 رشد مدرسة فردا | دورة بیست ویکم |  شمارة 3 | آذر 1403 |



هدف اصلی 
آموزش مرگ، 
ارتقای کیفیت 
زندگی خود و 
دیگران، از طریق 
گسترش آگاهی 
و تغییر نگرش‌ها 
و رفتار، و کمک 
به ایجاد و حفظ 
شرایطی است که 
چنین نتیجه‌ای را 
به ارمغان بیاورد

مزیت‌های آموزش مرگ
- افزایش آگاهی در مورد واقعیت مرگ و عزاداری؛

- کاهش ترس از مرگ؛
- مفهوم‌سازی مرگ در قالب اصطلاحات فیزیکی؛

- کاهش نگرانی‌هایی مانند بی‌عدالتی مرگ؛
- افزایش بحث و گفت‌وگو در مورد مرگ، غم و اندوه و 

هیجان مرتبط با هر کدام؛
- توانمندشدن افراد در واکنش‌های خاص خود در برابر 

سوگ؛
- افزایش توانایی برای شناختن هیجان‌های متضادی که 

همراه سوگ وجود دارند؛
- افزایش توانایی کنارآمدن با این پدیده؛

- دستیابی به درک بهتری از دیدگاه‌ها و عقیدة مذهب‌ها 
و فرهنگ‌ها در مورد مرگ.

پیشنهاد‌ها و توصیه‌هایی در مورد اجرای برنامه
- برنامه را متناسب با سن دانش‌آموزان اجرا کنید: 
اکثر دانش‌آموزان از طریق رسانه‌ها بارها درباره پدیدة مرگ 
می‌شنوند، می‌خوانند و گاهی تجربه می‌کنند. در ذهن خود 
داشته باشید که اجرای این نوع برنامه‌ها باید با پایة تحصیلی 
دانش‌آموزان، مرحلة رشد آن‌ها و تفاوت‌های فردی آن‌ها 

متناسب باشد.
در دورة ابتدایی، توجه و تمرکز فوری باید بر درک مرگ 

حیوان خانگی، دوست یا خویشاوند باشد.
در دورة متوسطة اول می‌توان رفتارهای 
نادرست و نابخردانه در مورد مرگ را، از قبیل 
خودکشی، موردتوجه قرار داد. اینکه چطور 
می‌توانیم جلوی چنین اتفاقاتی را بگیریم؟ 
بسیاری بر این باورند که آموزش‌دادن و 
صحبت‌کردن در مورد مرگ، با توجه به آمار 
بالای خودکشی نوجوانان و جوانان در سطح 
جهان )سازمان بهداشت جهانی5، 2021(، 
موضوع خودکشی را عادی می‌ کند. در صورتی 
که به اعتقاد گروهی، درک معنای مرگ، به 
این نسل از جامعه معنا و مفهوم بهتری از 
آموزشی  برنامه‌های  می‌دهد.  زندگی‌کردن 
پیشگیری از خودکشی، باید با هدف مواجهه با 
این ایده که مرگ در کنار زندگی سالم و مثبت 

وجود خواهد داشت، موردتوجه قرار گیرند.
در دورة متوسطة دوم، موضوعات متعددی به موضوع 
مرگ مرتبط می‌شوند. در همة دوره‌های تحصیلی، لحظه‌ها 

و موضوع‌های بسیار مهم قابل‌تدریس وجود دارد.
- برنامة زمان‌بندی: تعیین برنامه‌ای رسمی در اواخر 

سال تحصیلی، اجازة آماده‌شدن را به معلمان و دانش‌آموزان 
می‌دهد. با توجه به اینکه موضوع مرگ تقریباً موضوعی 
تنش‌زاست، بهتر است زمان اجرای این برنامه در حین 
فعالیت‌هایی از قبیل وقت نهار و استراحت و فعالیت‌های 

ورزشی باشد.
- طول اجرای برنامه: با توجه به خاص‌بودن موضوع، 
زمانی 30 تا 45 دقیقه‌ای می‌تواند برای ارتقای درک مفاهیم 

مورد تدریس مفید و مؤثر باشد.
- دورة یکپارچه: برای اجرای بهتر این برنامه می‌توان 
از مشاوران راهنما و روان‌شناسان تربیتی در مدرسه 
کرد.  پخش  محتوا  این  در  موسیقی‌هایی  و  استفاده 
کلاس‌های هنری می‌توانند با الهام‌بخشی از مرگ، بحث 
کنند و کار هنری بیافرینند. کلاس‌های تاریخ می‌توانند 
در مورد بلاها و جنگ‌هایی که باعث مرگ‌های فراوانی 
می‌توانند  گوناگون  درس‌های  کنند.  بحث  شده‌اند، 
بحث‌های فرهنگی و مذهبی را متناسب با فرهنگ‌ها و 

ارائه کنند. مذهب‌ها 
در پایان باید به این نکته توجه کرد که فعالان عرصة 
آموزش‌وپرورش، به‌خصوص معلمان، با ارتباط مستمری 
که با دانش‌آموزان دارند و اعتمادی که دانش‌آموزان 
به آن‌ها دارند، در زندگی آن‌ها نقش مهمی دارند. 
شکل‌گیری  می‌شوند،  بزرگ‌تر  دانش‌آموزان  هرچه 
شخصیت آن‌ها پیچیده‌تر می‌شود و این مدرسه است 
که باید موضوع‌هایی مانند مرگ و سوگواری را با دقت 

و تحت‌نظر کارشناسان موردتوجه قرار دهد.

پی‌نوشت‌ها
1. taboo subject
2. death education or Pedagogy of Death
3. Didactic approach
4. Experiential approach
5. World Health Organizat
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تجربه

معصومه عبدالرحمن
معلم پایة اول/ اسلامشهر

همين‌قدر ساده و شيرين!

کار با بچه‌های کلاس اول دنیای شیرینی است که نمی‌توان 
با هیچ تجربه‌ای مقایسه‌اش کرد.

دهة اول کارم بود. سر کلاس تدریس شادی را داشتم که 
صدای زنگ تفریح، بچه‌ها را به حیاط و مرا به دفتر کشاند.

همکاران در دفتر نشسته بودند و مثل همیشه با همدیگر 
حرف می‌زدند که همکار هم‌پایه‌ام آمد. سرحال نبود. پیشم 

نشست. آرام گفتم کشتی‌هایت غرق شده‌اند؟
گفت: »کاش کشتی‌ام غرق شده بود!«

فهمیدم موضوع مهمی است. گفتم: »اگر دوست داری، بیا 
بیرون، برایم بگو.« 

گفت: »باشد بعداً.«
مدیر مدرسه که از دوستانم بود آمد، به همه خسته نباشید 
گفت و شروع به صحبت کرد. اما من از فکر همکارم بیرون 

نیامدم.

زنگ اتمام کار که خورد، مثل همیشه سوار سرویس شدیم 
و به طرف منزل راه افُتادیم. من و مدیر با هم هم‌مسیر 
بودیم. در راه ناگهان شروع به صحبت کرد: »در کلاس خانم 
فلانی دانش‌آموزی بیمار است که والدینش امروز آن را 
مطرح کرده‌اند. این بچه سرطان دارد و در حال درمان است. 
روحیة معلمش بسیار بد است. اگر بشود، بچه به کلاس 

شما بیاید.«
من درجا گفتم: »قدمش سر چشم.«

فردای آن روز مدیر من و همکارم را صدا زد و در این رابطه 
صحبت کرد، اما همکارم مخالفت کرد و گفت: »عیبی ندارد، 

من به خودم مسلط می‌شوم.«
تقریباً مدتی از این جریان گذشت. حال بچه بدتر شد و 
متأسفانه فوت کرد. البته در طول این مدت همکار بنده به 

بقیه گفته بود فاطمه از این مدرسه رفته است.
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یک روز مدیر مدرسه برای این بچه برنامة ختمی در نمازخانة 
مدرسه برگزار کرد. از خانواده‌اش هم دعوت کرد. مراسم که 
به آخر رسید، گفتند هم‌کلاسی‌های فاطمه را بیاور تا مادرش 

ببیند، چون خیلی دلش می‌خواهد بچه‌ها را ببیند.
بنده چشم گفتم و رفتم سر کلاس. تقریباً آخر مراسم 
بود. یکی از اولیای کلاس را سر کلاس خودم گذاشتم و 

دانش‌آموزان همکارم را با نظم به نمازخانه هدایت کردم.
همین که من وارد نمازخانه شدم، بچه‌ها پشت سر من 
آمدند. همکار من با ناراحتی به سمت من آمد که بچه‌ها را 
ببر بیرون. اما مدیر مدرسه با آرامش ایشان را به طرف دیگر 
برد. بعد مادر فاطمه یکی‌یکی روی هم‌کلاسی‌های دخترش 
را بوسید و فقط گفت: »بچه‌ها فاطمه رفته است پیش خدا. 

برای من دعا کنید.«
مراسم که تمام شد، همکارم آمد و گفت: »من حالا چه کار 
کنم؟ چطور موضوع را از ذهن بچه‌ها پاک کنم؟ این‌ها نباید 

مرگ را ببینند )البته با خشم و فریاد(!«
مدیر مدرسه ما را به دفترش هدایت کرد و گفت: »حالا 

اینجا با هم صحبت کنید.«
همکارم گفت: »خودت خراب کردی، خودت هم درستش 

کن.«
گفتم: »خراب‌کردن نیست. بالأخره این‌ها با این موضوع در 
خانواده هم مواجه می‌شوند. تازه، چند دانش‌آموز کلاس من 

و خودتان همسایة این بچه بوده‌اند.«
همکارم گفت: »من نمی‌دانم! تا دانش‌آموزان از من سؤال 

نکرده‌اند، یک کاری بکن.«
گفتم: »فردا کلاس خودم و خودت در نمازخانه یا حیاط 

تشکیل شود و نقاشیِ گروهی کار کنیم.«
با ناراحتی گفت: »تا فردا.«

روز بعد در نمازخانه همة بچه‌ها با هم بودند و طبیعی 
است که شلوغ می‌کردند. با همکارم داخل شدیم. همه با 
سختی بلند شدند )برپا(. بعد من گفتم: »دخترهای خوب 
بیایید هر نفر از کلاس من با یک نفر از کلاس بغلی پیش 

یکدیگر بنشیند.«
گفتم: »آرام کنار هم بنشینید و خوب گوش کنید. 
می‌خواهم هر چه را از حرف‌های من فهمیدید، نقاشی 

بکشید.«
همه یک‌صدا گفتند: »چشم خانم.«

شروع کردم: »دخترها، چه کسی ما را آفریده است؟«
همة بچه‌ها: »خدا.«

- یادتان هست چند وقت پیش خدا یک خواهر به سمیه 
داد؟

-  بله. خیلی خوشگل است.
-  سمیه، قبل از آن، خواهرت اتاق تو را دیده بود؟

-  نه خانم، تازه اسباب‌بازی‌ها را هم ندیده بود.
- پس وقتی به دنیا آمد، دانست اینجا چقدر قشنگ است؟

همه با هم گفتند: »بله.«
گفتم: »خب، خدای مهربان به ما جاهای قشنگی هدیه 
داده و چیزهای زیادی خلق کرده است. بعضی‌ها را ما 
دیده‌ایم و بعضی دیگر را خودش می‌داند چه وقت باید 

ببینیم یا به آنجا برویم.«
یکی از بچه‌ها: »مثل شمال که جنگل و دریا دارد و قشنگ 

است.«
هر کدام از بچه‌ها از زیبایی جاهایی که رفته بودند، گفتند. 
بعد من ادامه دادم: »بچه‌ها، فاطمه هم به فرمان خدا، مثل 
خواهر سمیه که به این دنیا آمد، رفته به یک دنیای دیگر. 
آنجا هم مثل تعریف‌های شما از جاهایی که رفته بودید، 

خوب است.«
یکی از بچه‌ها گفت: »پس رفته است سفر!«

همکارم با خوش‌حالی و بلند گفت: »بله.«
من و همکارم کلی با بچه‌ها صحبت کردیم. در انتها من 
گفتم: »حالا با توجه به حرف‌هایی که امروز شنیدید، یک 

نقاشی بکشید.«
بچه‌ها شروع کردند با شادی و با همدیگر تکلیف نقاشی‌شان 
را انجام دادند. همکارم آمد و آهسته به من گفت: »دستت 
درد نکند. باورت نمی‌شود، فکر کردم دیگر نمی‌توانم سر 

کلاس کار کنم!«
گفتم این کار‌ها خیلی ساده‌اند. فقط نباید ترسید. 

نقاشی همة بچه‌ها یک چیز را نشان می‌داد: فاطمه در 
زیباترین جاست.

پس از آن روز، مادر فاطمه بارها برای بچه‌ها خوراکی 
خیراتی آورد. او با آرامش سر کلاس دخترش می‌رفت و 

همکارم هم با رضایت از او استقبال می‌کرد. 
می‌توان مرگ را همین‌قدر شیرین و ساده توصیف کرد.

دختر يكيي‌ك‌دانة نازپرورده
تقریباً در دهة دوم فعالیت آموزشی‌ام، معاون آموزشی 
بودم. یک روز برنامه داشتیم. محل اجرا را خالی کرده بودیم. 
بچه‌ها در برنامه شرکت کردند و همکاران هم پس از پایان 

کار به کلاس‌هایشان رفتند.
ناگهان یکی از همکارانم با نگرانی آمد و گفت که 
دانش‌آموزش سر کلاس نیست. بچه‌ها هم گفته‌ بودند در 
مراسم نبوده است. من و مدیر مدرسه و نیروی خدماتی 
و... همة مدرسه را گشتیم. حتی کوچه‌های اطراف را، اما او 
نبود. همه برگشتیم داخل مدرسه تا به کلانتری زنگ بزنند. 
از حیاط به داخل می‌رفتم. از گوشة حیاط، جایی که وسایل 
سالن را برای برنامه بیرون گذاشته بودیم، توجهم جلب شد. 
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تنها جایی که نگشته بودیم، آنجا بود.
رفتم لابه‌لای وسایل را با دقت نگاه کردم. چیزی ندیدم. 
داشتم برمی‌گشتم که یک‌دفعه صدای خش‌خش و بعد 

صورت یک دختر را دیدم. گفتم: »تو اینجایی؟«
با ترس و زحمت بیرون آمد. قلبش تند می‌زد. گفتم: 

»نترس، ولی چرا آنجا بودی؟ همه دنبالت هستند.«
بعد هم بلند گفتم: »نگران نباشید. پیدا شد!«

همه به طرف من آمدند؛ البته بعضی با خشم و فریاد و... و 
هزار سؤال که کجا بودی؟ چرا؟ و...

به ایشان گفتم: »بگذارید آرام که شد، من در اتاقم از او 
می‌پرسم قضیه چیست. الان ترسیده است.«

خلاصه با کمک مدیر مدرسه همه را آرام کردم. بعد در 
اتاقم با آب خوردن و شکلات از او پذیرایی کردم. با کمی 

مقدمه‌چینی، بچه خودش به حرف آمد.
فهمیدم که چند روز پیش این دختر پس از تعطیلی 
مدرسه، به منزل همسایه‌شان می‌رفته است تا والدینش 
به منزل برگردند. متأسفانه این خانم همسايه روی همان 
صندلی که نشسته بوده فوت می‌کند. تا والدین بچه بیایند، 
او پیش پیرزن بوده و به قول خودش هر چقدر حرف زده، 

پیرزن جواب نمی‌داده و...
و این دختر کلاس سومی یکی‌یکدانة نازپرورده، از مرگ 

ترسیده بود.
من این بار با توجه به امکانات  در اختیار این بچه )رایانک( 
از فیلمی که قبلًا خودش درباره‌اش توضیح داده بود، استفاده 
کردم و گفتم، یادت هست گفتی تو رایانکت فیلمی داشتی 
که چند بچه از بلندی می‌افتند و به دنیای دیگر می‌روند؟ 

آنجا همه‌چیز خیلی زیبا بود و بازی می‌کردند؟
خودش با من همراهی کرد که فیلم ژاپنی بود. کل فیلم 
را توضیح داد و گفت در آخر فیلم، وقتی بچه‌ها برگشتند به 
دنیای خودشان، یکی از آن‌ها که بیمار بود فوت کرد. بقیه 

خوابش را دیدند که در همان جای قشنگ است.
بعد از آن،‌ قدری صحبت کردیم تا حرف را به همسایة 
ایشان کشاندم که مرگ بد نیست. ما نمی‌دانیم آن‌طرف چه 

خبر است. برای همین می‌ترسیم و....
پس از آرام‌کردنش که چندساعتی طول کشید، این دختر 
با کمک مدیر مدرسه، مشاور خوبی را به والدینش معرفی 

کرده تا مشکل ادامه پیدا نکند و حل شود.
این دخترخانم الان دانشجوی روان‌پزشکی است.

به نام خالق هستی
مقولة مرگ برای همة ما معماست. ما بزرگ‌ترها هم 
می‌ترسیم، اما این ترس در سنین پایین ممکن است 
به مشکل تبدیل شود. با توجه به موقعیت و نوع تربیت 

خانوادگی و سن باید در برخورد با این موضوع درست عمل 
کرد. 

ما معلمان در طول خدمتمان نمونه‌های زیادی را تجربه 
کرده‌ایم، اما یادم هست، زمانی فیلمی به نام »پرندة 
کوچک خوشبختی« در تلویزیون نمایش داده می‌شد. 
در این فیلم دختری به ظاهر لال بود که مادرش، براثر 
غرق  استخر خانه‌شان  در  حادثه‌ای، جلوی چشمش 
می‌شود. از آن به بعد، این دختر صحبت نمی‌کند، 

پرخاشگر و... ناهنجار است.
در صحنه‌ای از فیلم می‌بینیم: در مدرسه، یک روز وقتی 
دوستش با ماشین بازی می‌کند، او ناگهان با خشم 
از حیاط  به گوشه‌ای  را می‌برد  اسباب‌بازی دوستش 
مدرسه تا خرابش کند. بعد با کمک معلمی که مواظبش 
بود، خاکش می‌کنند. معلم می‌گوید: این ماشین بد را 

اینجا می‌گذاریم تا دیگر کسی را اذیت نکند.
در صحنه‌ای دیگر، پرندة دختر می‌میرد و وقتی با کمک 
معلم می‌برند در بوستان خاکش کنند، دختر رویش را 
برمی‌گرداند و نگاه نمی‌کند. او ناراحت است، اما معلمش 
می‌گوید ناراحت نباش. چند وقت دیگر که فصل بهار 

می‌شود و دوستانش می‌آیند، او دیگر تنها نیست.
در این دو صحنه جسم بی‌جان )ماشین( خاک می‌شود 
و پرنده، موجود جان‌دار، هم خاک می‌شود، اما ما تفاوت 
رفتار بچه را می‌بینیم. باید از هدف آفرینش بهره گرفت و 

به فراخور سن دربارة مرگ و.. اطلاعات داد.
بله. مقولة مرگ و روح آزاد و همیشه زنده را می‌توان به 

شکل ساده )پرندة فیلم( برای بچه‌ها مطرح کرد.
در زمان‌های گذشته، به دلیل کمی اطلاعات و نوع 
زندگی )خانواده‌های پرجمعیت( به روش‌های ساده‌تر و در 
حال حاضر با توجه به فیلم‌ها، کارتون‌ها و اطلاعات زیاد 
بچه‌ها و حتی جنگ‌ها )غزه( یا خبر )کودک کاپشن 
صورتی(ها و... که بیشتر بچه‌ها می‌بینند و گاهی بین 
خودشان تحلیل هم می‌کنند، ما هم باید روشمان را 
عوض کنیم و حتماً اطلاعاتمان را در زمینه‌های گوناگون، 
از جمله دینی )جریان حضرت اسماعیل علیه‌السالم و ....( 
بالاتر ببریم تا بتوانیم در تربیت بچه‌ها موفق باشیم. البته 
یادمان نرود، مطالعه و بهره‌گیری از متخصصان را سرلوحة 

کارمان قرار دهیم.
به تعداد بچه‌های سرزمینم روش و راه تربیتی وجود دارد که 
ما باید به آن‌ها بیشتر توجه کنیم.  این امر با دقت در محیط 
زندگی‌مان، اعم از جامعه و کوچه و وسایل ارتباط جمعی و 

فضای مجازی و فیلم و پویانمایی حاصل می‌شود.
به امید فردایی بهتر و توفیق خدمت
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چند وقتی بود بچه‌های کلاس دل و دماغ نداشتند. 
بعد از اینکه سروش، هم‌کلاسی‌شان، در تصادف رانندگی 
به رحمت خدا رفته بود، غمگین بودند. سروش بهترین 
دوست سهرابی در مدرسه بود و این اتفاق تأثیر زیادی بر 
روحیه‌اش گذاشته بود تا حدی که پدر و مادر سهرابی دو 
بار او را به مرکز مشاوره بردند تا با کمک روان‌شناس بهتر 

بتواند با نبود دوستش کنار بیاید.
چند روز پیش بچه‌ها سر کلاس نگارش، معلم را دربارة 
مرگ حسابی سؤال‌پیچ کردند. هر کس به‌نوعی غمگین و 
نگران بود. معلم نگارش هم از بچه‌ها خواست برای جلسة 
بعد، با موضوع مرگ و زندگی انشا بنویسند تا دربارة این 

موضوع در کلاس بیشتر صحبت کنند.
سهرابی تصمیم گرفت پیش پدربزرگش برود. هر وقت با 
او صحبت می‌کرد، حالش بهتر می‌شد. پدربزرگ سهرابی 
اهل شعر و ادبیات بود و هر جمله‌ای که می‌گفت یک بیت 

شعر هم ضمیمه‌اش می‌کرد. سهرابی با شنیدن حرف‌های 
پدربزرگ هم می‌خواست کمی دلش آرام بگیرد و هم از 
نکته‌هایی که می‌شنید برای نوشتن انشایش استفاده کند.
سؤال‌های زیادی در ذهن سهرابی رژه می‌رفت. اینکه 
چرا ما می‌میریم؟ یا اینکه وقتی قرار است بمیریم چرا 
به دنیا آمدیم؟ یا حالا که به دنیا آمدیم و می‌دانیم که 
می‌میریم، چگونه باید خوش‌حال باشیم؟ همین سؤال‌ها را 

از پدربزرگش پرسید.
پدربزرگ می‌دانست چرا این سؤال‌ها را می‌‌پرسد؟ از 
ماجرای درگذشت سروش خبر داشت. سروش چندباری 
برای بازی و درس‌خواندن آمده بود اینجا. در حالی که 
تلاش می‌کرد نوه‌اش اشکش را نبیند، سهرابی را در آغوش 
گرفت و بعد به بهانة خوردن قرص به آشپزخانه رفت. بعد 

از چند دقیقه برگشت و به سهرابی گفت:
»مرگ آخر این خانه‌به‌دوشی‌ها نیست

طنز

مهدی فرج‌اللهی
سهرابی معلم و طنز‏پرداز

تقاضاي تغيير نام
در غم مرگ سروش

مجید صالحی
 تصویرگر
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اسباب‌کشی به خانة آخرت است.«
سهرابی گفت: »پدربزرگ، ما تا حالا چندبار اسباب‌کشی 
داشتیم. آدم وقتی اثاث جابه‌جا می‌کنه، کلی وسیله می‌بره 
با خودش. مردن که نمی‌شه اسباب‌کشی! ما که چیزی 

نمی‌بریم با خودمون!«
پدربزرگ لبخندی زد و گفت: 

»اندیشه و کردار تو اسباب تو است
ای کاش که خوب باشد آن‌ها پسرم«

سهرابی چندثانیه‌ای سکوت کرد و گفت: »با این غصه‌ها 
چه کار کنیم؟ ازدست‌دادن دوست. گرفتن نمرة پایین. 

خیلی چیزها باعث غم و غصه می‌شه.«
پدربزرگ از قول جناب نظامی گفت: 

»غم دنیا کسی در دل ندارد
که همچون ما در آن منزل ندارد«

یعنی باش، ولی دل‌بسته‌اش نباش. هیچ‌چیزی در این 
دنیا غیر از خدا پایدار و پابرجا نیست.

کلیم کاشانی هم گفته است: 
»بی‌دیده راه گر نتوان رفت پس چرا

چشم از جهان چو بستی از آن می‌توان گذشت«
ببین کلیم چه نگاه قشنگی دارد؟ وقتی با بی‌مهری و 

بی‌وفایی دنیا روبه‌رو می‌شود، می‌گوید:
»گر ندارد غم ما دهر نرنجیم از او

چون که در خاطر ما نیز غم دنیا نیست«
حالا ببین صائب تبریزی چگونه تکلیف آدم را روشن 
می‌کند؟ که نه‌تنها غمگین نباشیم، بلکه تا زنده‌ایم به 

دنبال شادکردن دیگران باشیم.
»تار و پود عالم امکان به‌هم‌پیوسته است

عالمی را شاد کرد آن کس که یک دل شاد کرد«
کافی است یک نفر را خوش‌حال کنی. انگار کل دنیا را 

شاد کرده‌ای.
صحبت‌های نوه و پدربزرگ تازه گل‌انداخته بود و یکی 
دوساعتی طول کشید. سهرابی با کمی سیرداغ پیازداغ 
بیشتر و کم و زیادکردن، گفت‌وگویش را با پدربزرگش 
به‌عنوان انشا در دفتر نگارش نوشت. انشا را با یاد و 
خاطره‌ای از سروش آغاز کرد و به پیشنهاد پدربزرگ، حالا 
که صحبت از مرگ به میان آمده بود، برای اینکه حال و 
هوای کلاس عوض شود، به‌عنوان حسن ختام، این حکایت 
کوتاهِ طنزآمیز را هم از پرویز شاپور اضافه کرد: »روزی 
در قبرستان عده‌ای را دیدم که دارند روی سنگ‌قبری 
حکاکی می‌کنند. جلو رفتم و پرسیدم شما که هستید و 
چه کار می‌کنید؟ گفتند ما مأموران ثبت‌احوال هستیم. 
این مرحوم در زمان حیاتش تقاضای تغییر نام داده بود. 

حالا با آن موافقت شده است.«
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 اشاره
سوگواری در کودکان، به دلیل درک محدود آن‌ها از مفهوم 
مرگ و فرایند پیچیده‌ای که باید طی کنند، می‌تواند بسیار متفاوت 
از بزرگ‌سالان باشد. کودکان ممکن است دربارة بازگشت فرد 
ازدست‌رفته خیال‌پردازی‌هایی داشته باشند یا با احساس گناه، تصور 
کنند به نوعی در رخداد مرگ مسئول هستند. این در حالی است که 
غالباً نمی‌توانند احساس خود را به وضوح بیان کنند. به همین دلیل 

ممکن است احساسشان را با پرخاشگری یا کناره‌گیری نشان دهند.

سن کودک در چگونگی درک و مدیریت سوگواری نقش مهمی 
دارد. کودکان کوچکتر ممکن است در الگوهای خواب یا خوردن، 
تغییراتی نشان دهند، در حالی که کودکان بزرگ‌تر ممکن است به 
پرسیدن سوال‌های بیشتر دربارة مرگ و زندگی پس 
از مرگ روی آورند. حمایت و اطمینان بزرگ‌سالان به 
آن‌ها کمک می‌کند با احساس خود بهتر مواجه شوند.
ایجاد فضایی امن برای گفت‌وگو و ابراز احساس، 
تشویق به استفاده از ابزارهایی مانند نقاشی و بازی 
برای بیان ناگفته‌ها و اطمینان‌بخشیدن به کودک 
دربارة اینکه زندگی چگونه ادامه خواهد یافت، از 
جمله کمک‌هایی است که می‌تواند در این مسیر 
حمایت‌کننده باشد. هدف نهایی این حمایت‌ها، 
کمک به کودکان است تا بتوانند با خاطرات عزیز 
از‌دست‌رفته خود سازگار شوند و به زندگی روزمره 

بازگردند.

چکیدة پژوهش اول
 زمینه و هدف: در وضیعت پرمخاطرة فعلی، 
شناسایی کودکان و نوجوانانِ مستعد اختلالات 
روان‌شناختی در سطح‌هاي گوناگون جامعه، که 
سلامت روان آن‌ها به خاطر سوگ والدین به خطر افتاده است، 

امری ضروری است تا با راهکارها و فن‌های مناسب روان‌شناختی 
بتوان سلامت روان آنان را حفظ كرد؛ لذا هدف این پژوهش تأثیر 
سوگ والدین، متأثر از کووید 19 بر سامت روان کودکان و 

نوجوانان شهر تهران )مطالعه موردی( بود. 
روش پژوهش: نوع این تحقیق از لحاظ هدف، کاربردی 
است و از نظر نحوة جمع‌آوری داده‌ها، توصیفی‌پیمایشی. جامعة 
آماری پژوهش حاضر والدین و کودکان و نوجوانان شهر تهران در 
شش‌ماهة اول سال 1399 هستند. حجم نمونة پژوهش 50 نفر 
است که به روش داوطلبانه انتخاب شدند. ابزار پژوهش حاضر 
پرسش‌نامه‌های سوگ هوگان )2001( و سلامت رواني هیل و 
گلدبرگ )1972( است. داده‌ها با استفاده از روش آماری تحلیل 
وایازشی )رگرسیون( و با استفاده از نرم‌افزار اس‌پي‌اس‌اس 23 

تحلیل شدند.
 یافته‌ها: نتایج نشان داد، سوگ والدین متأثر از کووید 19 و هر 
یک از مؤلفه‌های آن، یعنی ناامیدی، رفتار وحشت‌زدگی، سرزنش 
و خشم، کناره‌گیری، درهم‌ریختگی و رشد شخصی کودکان و 
نوجوانان تأثیر معنی‌داری دارد. بنابراین می‌توان گفت، هر یک از 
ابعاد سوگ والدین یعنی درهم‌ریختگی، رشد شخصی، سرزنش 
و خشم، رفتار وحشت‌زدگی، کناره‌گیری و ناامیدی، به ترتیب 
بهترین پیش‌بینی‌کنندة متغیر وابسته )ملاک(، یعنی سلامت 

روان کودکان و نوجوانان است. 
نتیجه‌گیری: در وضیعت پرمخاطرة فعلی، شناسایی کودکان 
و نوجوانان مستعدِ اختلالات روان‌شناختی در سطح‌هاي 
گوناگون جامعه که سلامت روان آن‌ها به خاطر سوگ والدین 
به خطر افتاده ، ضروری است تا با راهکارها و فن‌های مناسب 

روان‌شناختی بتوان سلامت روان آنان را حفظ كرد.
مجید، بشکوه؛ صدیقه شهاب زاده

 تأثیر سوگ والدین متأثر از کووید 19 بر سالمت 
روان کودکان و نوجوانان شهر تهران )مطالعة موردی(. 

مطالعات روان‌شناختی نوجوان و جوان. 

تنظیم‌کننده: دكتر نيره شاه‌محمدي
دکترای برنامة درسی

چکیدۀ پژوهش

سوگ والدین متأثر ازکووید 19
تأثیر سوگ والدین متأثر از كرونا بر سلامت روان کودکان و 

نوجوانان شهر تهران )مطالعة موردی(

هر یک از ابعاد 
سوگ والدین، یعنی 
درهم‌ریختگی، 
رشد شخصی، 
سرزنش و خشم، 
رفتار وحشت‌زدگی، 
کناره‌گیری و 
ناامیدی، به 
ترتیب بهترین 
پیش‌بینی‌کنندة 
متغیر وابسته 
)ملاک(، یعنی 
سلامت روان 
کودکان و نوجوانان 
است
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  چکیدة پژوهش دوم
بیماری همه‌گیر کرونا‌ویروس 1398   مقدمه: عواقب 
‌انکارناشدني است و به‌مثابة یک رویداد مهمِ مراقبت‌های بهداشتی 
به گسترش احساس اضطراب، افسردگی، ترس و نگرانی‌های 
مزمن بین کودکان منجر شده است. پژوهش حاضر با هدف 
بررسی اثربخشی تراپلی بر نشانه‌های افسردگی و سوگ کودکان 
داغ‌دیده در همه‌گیری کرونا‌ویروس 1398 انجام شد. روش 
بررسی پژوهش حاضر نیمه‌آزمایشی است. جامعة آماری این 
پژوهش شامل کلیة کودکان 7 تا 11 سالة بدون پدر در سال 
1400 در شهر یزد بود. نمونة موردمطالعه شامل 30 کودک-
والد بودند که به روش نمونه‌گیری هدفمند انتخاب شدند 
و به‌صورت تصادفی در دو گروه شاهد و آزمایش قرار گرفتند. 
گروه آزمایش 12 جلسة 45 دقیقه‌ای به‌صورت هفتگی آموزش 
تراپلی را به‌صورت حضوری دیدند، ولی گروه شاهد مداخله‌ای 
دریافت نکرد. گروه‌ها در دو مرحلة پیش‌آزمون و پس‌آزمون به 
مقیاس سوگ طولانی کودکان اسپویج و همکاران )2013( و 
مقیاس افسردگی کودکان کواکس )1977( پاسخ دادند. تحلیل 
داده‌ها نیز با نسخة 26 نرم‌افزار اس‌پي‌اس‌اس و با استفاده از 
تحلیل کوواریانس تک‌متغیری )آنکوا( انجام شد. یافته‌ها بر اساس 
نتایج به‌دست‌آمده، اثر اصلی متغیر درمان بر نمره‌های نشانگان 
افسردگی و سوگ پس‌آزمون معنادار است همچنین، نتایج نشان 
داد، میانگین نمره‌های تعدیل‌شدة پس‌آزمون نشانگان افسردگی و 

سوگ در گروه آزمایش، کمتر از گروه شاهد است.
اثربخشی بازی‌درمانی )تراپلی( بر نشانه‌های افسردگی و سوگ 

کودکان داغ‌دیده در همه‌گیری کرونا ویروس 1398
 ندا دیده‌بان؛ سید علیرضا افشانی،  )1402(. اثربخشی 
بازی‌درمانی )تراپلی( بر نشانه‌های افسردگی و سوگ 
کودکان داغ‌دیده در همه‌گیری کروناویروس 1398. طلوع 

بهداشت.

نتیجه‌گیری: بنا بریافته‌های پژوهش، بازی‌درمانی برای کاهش 
نشانگان اختلال سوگ در کودکان داغ‌دار مؤثر است و شیوة 
آموزشی به‌کارگرفته‌شده، الگویی مناسب برای برخورد با این 

کودکان ارائه داده است.

 چکیدة پژوهش سوم 
  ازدست‌دادن والد يا والدین رویدادي آسیب‌زاست و پیامدهای 
کوتاه‌مدت و بلندمدت سبب کاهش سامت روان نوجوان 
می‌شوند. هدف این پژوهش پیش‌بینی تجربة سوگ والد بر اساس 
سبک اسنادی در دانش‌آموزان دختر، با میانجیگری بهزیستی 

روان‌شناختی بود.
 روش کار: روش پژوهش توصیفی‌همبستگی بود. جامعة آماری 
این پژوهش شامل تمام دانش‌آموزان دختر تک‌والد در دوم متوسطة 
شهر کرمانشاه در نیم‌سال تحصیلی اول و دوم سال 1400-

1399 به تعداد 750 تن بود. 283 تن به روش تصادفی خوشه‌ای 
انتخاب و وارد پژوهش شدند. برای جمع‌آوری داده‌ها از پرسش‌نامة 
جمعیت‌شناختی، پرسش‌نامة تجربة سوگ1، پرسش‌نامة سبک 
اسنادی2 و مقیاس بهزیستی روان‌شناختی، نسخة تجدیدنظرشده3 
استفاده شد. روایی محتوای ابزارها به روش کیفی و پایایی به روش 
همسانی درونی با محاسبة ضریب آلفاي کرونباخ اندازه‌گیری شد. 

برای تحلیل داده‌ها از الگوی معادلات ساختاری و 
نرم‌افزارهای اس‌پی‌اس‌اس 24 و آموس 24 استفاده 

شد.
یافته‌ها: ضریب مسیر غیرمستقیم بین سبک 
 ، / , ( / P)= β >226 0 05 0 اسناد منفی و سوگ
مثبت و ضریب مسیر غیرمستقیم بین سبک اسناد 
 ، / , ( / P)− = β >221 0 05 0 سوگ  و  مثبت 

منفی و در سطح 0/05 معنادار بود. 
نتیجه‌گیری: اسنادهای مثبت و منفی با 

میانجیگری بهزیستی روان‌شناختی، سوگ را پیش‌بینی 
می‌کند. بنابراین، پیشنهاد می‌شود در مدرسه‌ها براي کاهش 
سوگ در دانش‌آموزان تک‌والد سبک‌های استناددهی و 

بهزیستی روان‌شناختی آن‌ها تقویت شود.
پیش‌بینی تجربة سوگ والد بر اساس سبک اسنادی در 

دانش‌آموزان دختر، با میانجیگری بهزیستی روان‌شناختی
سمیه، شیرمحمدی؛ رضا، خاک پور؛ مژگان، نیکنام  )1402(. 
پیش‌بینی تجربة سوگ والد بر اساس سبک اسنادی در 
دانش‌آموزان دختر، با میانجیگری بهزیستی روان‌شناختی. 

مدیریت ارتقای سلامت

پی‌نوشت‌ها
1. Grief Experience Questionnaire
2. Attributional Style Questionnaire)
3. Psychological Well-Being Scale-Revised

بنا بریافته‌های 
پژوهش، 

بازی‌درمانی برای 
کاهش نشانگان 

اختلال سوگ در 
کودکان داغ‌دار 

مؤثر است
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قرار است امروز گزارشی داشته باشیم در مورد یک معلم 
خیلی مهربان و فداکار که در یک مدرسة دخترانه در پایة 
ششم تدریس می‌کرد. ایشان در خرداد سال ۹۹، بعد از 
بستری‌ در بیمارستان، به دلیل بیماری کرونا، فوت کرد. 
دانش‌آموزان ایشان امسال پایة نهم هستند و از خاطراتشان 

از آن روزهای سخت می‌گویند.

یادتان هست این خبر بد را چطور دریافت 
کردید؟

زهرا: »مثل اینکه مادر یکی از بچه‌ها به مامانم گفته بود 
و مامانم هم به من گفت.«

ملیکا: »از یک هفته یا شاید هم 10 روز قبل می‌دانستم 
که حالشان خوب نیست و در بیمارستان بستری هستند. 
ولی هیچ‌وقت فکرش را نمی‌کردم بیماری ‌ایشان به فوتشان 
تبدیل شود. خبر دردناک سفرشان به خانة ابدی را از یکی 
از معلم‌ها و کارکنان مدرسه شنیدم. الان سه سال از آن 
روز می‌گذرد و درک این موضوع برای من و دیگر دوستانم 

دشوار است.«
محیا: »آن روزها، به دلیل کرونا، کلاس‌ها مجازی بودند. 
در گروه کلاسی‌مان این خبر را دادند. من به شدت ناراحت 

شدم و گریه کردم.«
 فاطمه سادات: »بعد از یک ساعت، یکی از بچه‌ها که 
دوست صمیمی‌ام بود، با من تماس گرفت و گفت خانم 

فوت کرده است.«
 زهرا: »دخترشان در گروه واتساپ به  ما گفتند برای 
شادی روح مادرم صلوات بفرستید و ما متوجه شدیم ایشان 

از بین ما رفته است.«
زهرا سادات: »من در گروه درسی‌مان موضوع را متوجه 

شدم. چند دقیقه به گوشی خیره بودم و واقعاً شوکه شده 
بودم.«

 صبا: »در خانه نشسته بودم. در گروه مدرسه این خبر 
را دادند. بعد مامانم فقط گفت خانم معلم دیگر  بین ما 

نیست.«

دربارة احساساتتان در آن شرایط صحبت 
کنید. اینکه شما چه کار کردید و مدرسه 

برایتان چه کاری انجام داد؟
 زهرا: »برای عزاداری و مراسم، چون اوج کرونا بود، 
مدرسه نتوانست کاری کند. فقط در گروه‌های درسی ختم 
قرآن و صلوات برایمان گذاشتند و ما خیلی گریه ‌کردیم. 
این تنها کاری بود که در آن دوران می‌توانستیم انجام 

بدهیم.«
 محیا: »دوران خیلی سختی بود. هنوز هم وقتی یادش 
می‌افتم، بغض گلویم را می‌فشارد. به‌صورت مجازی، ختم 
قرآن و صلوات و فاتحه برای معلممان گرفتیم. چون 
یک هفته مانده بود به آزمون‌های مدرسه‌های نمونه و 
تیزهوشان، از ما خواهش کردند خودمان را کنترل کنیم 
و تمرکزمان روی درس‌هایمان باشد، چون معلم عزیزمان 
هم دوست داشت که موفق باشیم و بعد از آزمون عزاداری‌ 

کنیم.«
فاطمه‌سادات: »اصلًا نمی‌توانستم کاری کنم. فقط شوکه 
بودم. گروه درسی‌مان پر شده بود از چسبانقش )استیکر( 
قلب مشکی. بالاخره بعد از چند ساعت بغضم شکست و 
گریه کردم. مدرسه فقط یک مراسم مجازی برایمان برگزار 
کرد. در گروه‌ هم از ما خواستند برای معلممان دعا کنیم 

و قرآن بخوانیم.«

زهرا اسدی
دبیر ریاضی

گزارش

خبر دردناک
دانش‌آموزان کلاسی که در زمان کرونا

 معلم خود را از دست داده بودند 
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 زهرا: »واقعاً حس خیلی بدی بود که بخواهی باور کنی 
معلمی با آن همه مهربانی دیگر بین ما نیست! وقتی خبر را 
شنیدم، واقعاً از صمیم قلبم ناراحت شدم، ولی بعد با خودم 
گفتم ایشان الان حتماً جایش خوب است. دخترش به ما 
گفت اگر می‌خواهید روح مادرم شاد بشود، درس‌هایتان را 

بخوانید تا آدم‌های موفقی شوید.«
را چطور  احساساتمان  »نمی‌دانستیم   زهرا سادات: 
خالی کنیم. آن‌قدر به خانم وابسته بودیم که تصورِ نبودنش 
محال بود. شاید زمانی که با دوستانمان در این رابطه 
صحبت می‌کردیم، کمی از غم و اندوه بزرگمان کم می‌شد! 
مدیر مدرسه به ما گفت فعلًا به درس خواندتان ادامه دهید، 

چون آزمون‌های مهمی در پیش دارید. ما نزدیک به آزمون 
بودیم. او از ما خواست سعی کنیم روی احساساتمان کنترل 
داشته باشیم. یادآوری آن روزهای دشوار سخت‌ترین کار 

دنیاست.«
صبا: »خیلی حالمان بد بود. فردای آن روز کلاس داشتیم. 
آن‌قدر ناراحت بودیم که هیچ کس حتی به بقیه سلام نمی‌کرد. 
همین‌طور وارد می‌شد و می‌رفت می‌نشست یک گوشه و 
گریه می‌کرد. شب اول که همه‌اش گریه کردم. سعی کردم با 
دوستانم حرف بزنم و آرام شوم، ولی خب حال همه‌مان بد بود 

و هیچ‌کس نمی‌توانست حالمان را خوب کند.«
روح این معلم عزیز و همة معلم‌های آسمانی شاد!
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دوستی تماس گرفت و گفت: »عازم شیراز و کرمان هستیم برای 
روایت شهدای دانش‌آموز حرم حضرت شاهچراغ، مي‌‌آیی؟«

 داستان بچه‌ها را گفت. آنچه را مي‌دانست و از خبرها شنیده 
بود، برای منِ از همه‌جا بی‌خبر تعریف کرد و ماجرای سفر و 
شهادتشان را در یک دقیقه خلاصه کرد و مرا در هم شکست. 
چه باید مي‌‌گفتم؟! من اگر نمی‌رفتم، من اگر نمی‌نوشتم، 
من اگر راوی دانش‌آموزان نمی‌شدم، چه کسی باید این کار 
را مي‌‌کرد؟! نه اینکه کسی نبود که در این سفر دوست ما را 

همراهی کند، نه! 
 اینجا دیگر جای چشم‌پوشی نبود. فرصتی بود که باید قدرش 

را مي‌دانستم و وظیفه‌ام را به حد توان انجام مي‌‌دادم. 
ظهرگاه دوشنبه بود که برای رفتن به این سفر اعلام آمادگی 
کردم و عصرگاه، رفتنمان قطعی شد. دوشنبه‌شب و سه‌شنبه 

در تدارک کارهای سفر بودم. صبح چهارشنبه عازم شدیم. 
در اولين ديدار، هم‌کلاسی‌هاي محمدرضا، آرشام و علی‌اصغر 
را دیدم و از دل حرف‌هایشان، از دل حرف‌هاي معلم‌ها و 
مدیرهایشان این سه طفلِ حقیقتاً معصوم را شناختم. واقعا 
سخت بود كه بدون داشتن پیش‌زمینه ذهنی خاصی از این 

شهدا به گفت‌وگو با هم‌کلاسی‌هایشان بنشينم و بعد از آن، 
اخبار و گزارش‌ها و مصاحبه‌ها را مرور کنم. به نظرم رسید 
نداشتن پیش‌فرض‌ و تلقی‌ و آمادگی‌ ذهنی و شناختی، کمک 
بیشتری مي‌‌کند به اینکه به شناخت بهتری از این شهدا 
برسم. نمي‌خواستم هرچه را مي‌‌بینم، مي‌شنوم و مي‌‌فهمم به 

دانسته‌ها و خوانده‌هاي پیشین متصل کنم. 

شهيد محمدرضا كشاورز
صبح چهارشنبه به مدرسه شاهد سید احمد خمینی شیراز 
رسیدیم. مراسم بزرگداشت شهدا با حضور مسئولان آموزشی و 
استانی در حال برگزاری بود و ما برای صحبت با دانش‌آموزان 

پایه‌ دهم باید صبر مي‌کردیم.
 بچه‌ها کم‌کم شروع کردند به حرف‌زدن؛ محمدرضا کشاورز، 
دانش‌آموز پایه دهم مدرسه شاهد سید احمد خمینی، 
شهر شیراز. كشاورز  بچه‌ درس‌خوان و شاگرد اول کلاس، 
آن هم از نوع مؤدب و دوست‌داشتنی‌اش. محمدرضا از این 
زمره است. این را مي‌شود در علاقه هم‌کلاسی‌هایش به او و 

بی‌گلایه‌بودنشان از او دید.

معرفی بازی

 شیراز شیراز
مرتضی شمس آبادی

 آموزگار و نویسنده

شهد ای
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بچه‌ها چندين بار به این مطلب اشاره کردند که او در درس به 
بچه‌ها کمک مي‌کرد و اشکالات آن‌ها را برطرف مي‌ساخت. 

مکبر هم بود
 

 شهيد آرشام سرايداران
وارد ساختمان و راهروی مدرسه كه شدیم، تمام ایده‌ها و 
فکرهایمان را از یاد بردیم. دیوار سالن، روی تابلوهای اعلانات 
و ریسمان‌هایی که کشیده شده بودند، پر بود از نقاشی‌ها، 
دل‌نوشته‌ها، انشاها و نامه‌ها و پوسترهایی درباره‌ي آرشام. آرشام 

سرایداران، دانش‌آموز پایه‌ي‌ پنجم شهدای شوش بود. 
چه باید مي‌‌گفتیم؟ حرفی برای گفتن نمانده بود. گفتنی‌ها را 
بچه‌ها پیش از آنکه ما از ایشان بخواهیم گفته بودند. نقاشی‌ها را 

کشیده و پوسترهایشان را نصب کرده بودند. 
 آرشام سرایداران، دومین فرزند خانواده که یک خواهر بزرگ‌تر 
و برادری کوچک‌تر به نام آرتین دارد، همانند محمدرضا 
دانش‌آموزی درس‌خوان بود. خواهر آرشام به‌تازگی در 
دانشگاهی در تهران قبول مي‌‌شود و برای رسیدن به کلاس‌هاي 
حضوری به آنجا مي‌رود. دوازدهم آبان جشن عروسی خواهر 

است. آرشام برای این عروسی ذوق و شوق زیادی دارد. 
آرتین با تمام کودکانگی‌اش مي‌‌گوید که در حال بازگشت و 
رفتن به‌سمت ماشینشان بوده‌اند که صدای شلیک مي‌‌آید. اول 
پدرش تیر مي‌خورد، بعد آرشام و مادر. خودش هم مجروح 

مي‌‌شود. آرتین مي‌‌ماند و وابستگی شدیدش به پدر.

 شهيد علي‌اصغر لري‌گوييني
 روستای چاه قوسکی شهر سیرجان استان کرمان است. 
در مسیر فکر کردیم علی‌اصغر چه مسیر طولانی‌ای را برای 
زیارت شاهچراغ طی کرده است! این همه راه از سیرجان را تا 

کرمان رفته است که زیارت کند و آخر...!
 وارد روستا مي‌‌شویم و تقریباً در آخرین ردیف از بناهای 
روستا، در آن انتها، به مدرسه‌ي عشایری »کعبه«1 مي‌‌رسیم. 
به مدرسه‌ای که تنها پنج نفر در کلاس بودند و روی نیکمت 
عکس دانش‌آموزی که دیگر نیست. غم همه‌شان سنگین 
است. شهادت همه‌شان غم دارد، اما گمانم خیلی فرق مي‌‌کند 
در کلاسی باشی که بیست هم‌کلاسی داشته باشی و از یک 
روز به بعد، یکی از آن ميان کم شود، با وقتی که تنها شش 
نفر باشی و دیگر یکی را نتوانی ببینی. جای خالی علی اصغر، 
پشت نیمکتش، خیلی به چشم مي‌آمد؛ خالی‌تر از جای آرشام 

در کلاس شهید سرایداران و محمدرضا در کلاس 104. 
سه شنبه، ظهر که مي‌ شود، علی اصغر به معلمش مي‌‌گوید 

که مي‌‌خواهد به سفر برود. 
- کجا مي‌‌خواهی بروی علی اصغر؟

- مي‌‌خواهم بروم شیراز زیارت.

 - برای من هم سوغاتی مي‌‌آوری؟
 - بله!
- و ...

 محمدرضا کشاورزهای درس‌خوانی که آینده‌ي این کشورند، 
همان‌قدر آسمانی‌اند و هنوز هم در مدرسه‌ي شاهد هستند. 
آرشام سرایداران‌هاي باحیا، سرآمد و بااستعداد هنوز هم در 
شهدای شوش هستند و علی‌اصغر گویينی‌هاي معصوم در 

مدرسه‌ي کعبه. 
این روایت من بود، از شهادت کودکانی که به‌خاطر عصمتشان 

شهید شدند و خونی که هنوز هم جاری است!
22 و 23 و 24 آبان 1401
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یک مربی تیم فوتبال خود را حلق‌آویز می‌کند. یک 
دانش‌آموز معروف در حادثة اسکی جان خود را از دست 
می‌دهد. دو پسربچه دورة متوسطه، 12 هم‌کلاسی و معلم 
خود را به قتل می‌رسانند. یک دانش‌آموز پايه‌اولی در اثر 
سرطان می‌میرد. یک دختربچة ده‌ساله ربوده می‌شود و 

پیکر او را شش هفته بعد پیدا می‌کنند ...
این فاجعه‌ها رخ می‌دهند، اما زنگ مدرسه‌ها هنوز به صدا 
درمی‌آیند و معلمان باید با دانش‌آموزان خود روبه‌رو شوند 
و در تأمل به تمام سؤال‌های بی‌پاسخ پیش‌آمده به آن‌ها 

کمک کنند.

تمرکزتان روی کلاس باشد.
اسکات پولند، رئیس انجمن ملی روان‌شناسان مدرسه، 
می‌گوید: »من معتقدم که بیشتر اقداماتِ پس از فوت، باید 
در کلاس درس و توسط معلمان آموزش‌دیده و توانمند و با 
حضور کارکنان پشتیبانی هدایت شود.« او توضیح می‌دهد 
که مدیران در زمان وقوع فاجعه، در ایجاد شرايط مناسب 
برای کمک به مسئولان و دانش‌آموزان نقشي کلیدی ایفا 
می‌کنند. آن‌ها باید برای همة افراد درگیر، فرصت بیان 

احساساتشان را ایجاد کنند.
به نظر او، کمک به دانش‌آموزان در مهار احساسات 
دربارة مرگ آسان نیست: »مهم‌ترین نکته این است که 
معلم صادقانه احساس دانش‌آموز را بپذیرد و به او اجازه 
دهد محدودة وسیعی از احساسات را تجربه کند. اغلب 
معلمان و مدیران به دانش‌آموزان فرصت ابراز احساساتشان 
را نمی‌دهند، در صورتی که در این شرایط حتی باید برنامة 

درسی را کنار گذاشت.«
 او اضافه می‌کند، در واقعیت، بیشتر مدرسه‌ها مشاور 
کافی برای کمک به دانش‌آموزان زيادي را که با مرگ 
هم‌کلاسی خود مواجه شده‌اند، ندارند و اکثر مراکز مشاوره، 
توانایی کافی برای مشاوره به بیشتر از 30 دانش‌آموز 
داغ‌دیده را ندارند. بنابراین، معلم کلاس مسئولیت کمک به 

دانش‌آموزان درگیر با مصیبت را بر عهده دارد.

فرصت‌هارا ازدست ندهید.
پولند توصیه‌های خود را براساس تجربة بيست‌ ساله‌اش 
در جایگاه یک روان‌شناس مدرسه و عضوي از تیم ملی 
کمک‌های اضطراری )در انجمن ملی روان‌شناسان 

مترجم: آیدا جعفری

اتفاقات دل‌خراش ناگزیر به وقوع می‌پیوندند؛ مرگ فرزند، والدین یا خودکشی نوجوان. اما معلمان باید پس از 
چنین اتفاقات غیرمنتظره‌ای با دانش‌آموزان خود روبه‌رو شوند. در این مقاله1، به گفت‌وگو با مسئولان آموزشی 
و روان‌شناسانی پرداخته شده است که در مواجهه با مرگ، خودکشی و قتل به دانش‌آموزان کمک کرده‌اند. 

همچنین، نکاتی برای معلمان و مدیران در رسیدگی به شرایط مرگ يك دانش‌آموز ارائه شده‌اند.

علمی

وقتی فاجعه رخ می‌دهد،
 وظیفة مدرسه چیست؟
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مدرسه( بنا کرده است. او به‌عنوان عضوی از این تیم، 
پس از بمب‌گذاری در شهر اوکلاهاما و نیز تیراندازی در 
مدرسه‌هاي کنتاکی، آرکانزاس و کلرادو،  به دانش‌آموزان و 

معلمان کمک کرده است.
رایج‌ترین اشتباهی که مدرسه‌ها در زمان وقوع مصیبت 
مرتکب می‌شوند، این است که هم تأثیر اولیة حادثه و هم 
تأثیر بلندمدت آن را نادیده می‌گیرند. پولند می‌گوید:»چند 
معلم، صبح بعد از خودکشیِ یکی از دانش‌آموزان خود، از 
من پرسیدند آیا می‌خواهم با هم‌کلاسی‌های متوفی قبل 
از امتحان صحبت کنم، یا بعد از آن؟« »پیامدهای هر 
فاجعه - مانند تصادف، قتل یا خودکشی، که از علل اصلی 
مرگ‌ومیر در کودکان هستند، فرصتی ایجاد می‌کنند تا 
بر تلاش‌های پیشگیرانه بيفزایند تا از میزان مرگ‌ومیر در 

آینده کاسته شود.«

چگونه مدیریت عاطفی داشته باشیم؟
به نظر پولند، روشی که مسئولان هر مدرسه شرايط 
بحران یا مرگي را مدیریت می‌کنند، با چگونگی کنارآمدن 
دانش‌آموزان رابطة مستقیم دارد. او در مقالة خود با عنوان 

»مدیریت احساسات وقتی تأثیر مرگ بر مدرسه چیره شده 
است«2 دربارة اینكه معلمان و مدیران چگونه می‌توانند در 
زمان فاجعه به دانش‌آموزان کمک کنند، پیشنهاد‌هایی ارائه 

داد:
● تأثیر مرگ را دست‌کم نگیرید.

● به‌سرعت به کمک‌های عاطفی بپردازید. هر چه کمک 
سریع‌تر باشد، کنار آمدن بهتر حاصل می‌شود.

● در ابتدا یک فرصت اجباری برای درک به کاركنان 
آموزشی بدهید.

● برای والدین یک جلسه برگزار کنید.
● تا حد امکان واقعيت‌ها را به اشتراک بگذارید.

● فرصت‌هایی برای دانش‌آموزان و کاركنان آموزش 
ایجاد کنید تا دربارة احساسات خود صحبت کنند.

● پیامدهای بلند‌مدت را شناسایی کنید.
● در صورت لزوم، برنامة ‌درسی را کنار بگذارید و 

امتحان‌ها را به تأخیر بیندازید.

میزان آسيب پس از فوت را ارزیابی کنید
پولند اشاره کرد، قبل از دیدار با دانش‌آموزان، مسئولان 
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مدرسه ابتدا باید میزان تأثیر مرگ روی دانش‌آموزان را 
ارزیابی کنند. او چندین سؤال برای مسئولان مدرسه طرح 
می‌کند تا به آن‌ها درک بهتری از مرگ بدهد و به مدیران 
نیز کمک کند در صورت نیاز، کمک‌های خارجی را بررسی 
کنند. سؤال‌هاي طرح‌شده برای کمک به کارکنان مدرسه 

در ارزیابی میزان آسيب، شامل اين موارد است:
● چه کسی فوت کرده است؟ افراد معروف و 

شناخته‌شده تأثیر بیشتری بر جامعة مدرسه دارند.
● چه اتفاقی برای مرحوم افتاده است؟ وقتی 
کودکان به بیماری بي‌علاجي مبتلا هستند، مدرسه 
می‌تواند دانش‌آموزان را برای مواجهه با مرگ آماده 
کند. اما در مورد مرگ‌های غیرمنتظره، به‌خصوص قتل 
و خودکشی، ممکن است کارکنان در برابر دانش‌آموزان 

چالش‌های بیشتری را تجربه کنند.
● مرگ در کجا رخ داده است؟ اگر مرگ در محوطة 
مدرسه رخ داده باشد، ممکن است کنارآمدن با مصیبت 
دشوارتر باشد. مدرسه‌ها باید هرچه سریع‌تر از سر گرفته 
شوند تا جامعة مدرسه با یکدیگر از بحران عبور کنند. 
همچنین، متخصصان سامت روان شرایط کمک به 

دانش‌آموزان و سایر افراد را هموارتر می‌‌كنند.
● آیا بحران یا حادثة دیگری نیز بر مدرسه تأثیر 
گذاشته است؟ فاجعه‌هاي دیگری را که قبلًا رخ داده و 

ممکن است حل نشده باشند، در نظر بگیرید.
● چه کسی عامل حادثه بوده است؟ اگر عامل 
فاجعه یک دانش‌آموز باشد، ممکن است پاسخ به چراهای 

پیش‌آمده برای مسئولان و دانش‌آموزان سخت‌تر باشد.

نظريه در عمل
زمستان گذشته، مسئولان دبیرستان گلستنبری مجبور 
شدند این نظريه را برای کمک به دانش‌آموزان به کار 
ببرند تا آن‌ها با مرگ یک دانش‌آموز محبوب پايه‌آخری 
کنار بیایند. مقامات مدرسه از کلاسِ رویدادهای جاری 
استفاده کردند که هر روز در اولین ساعت مدرسه برگزار 
می‌شد و برای تمامی دانش‌آموزان سال آخر اجباری بود. 
دنیل دال، معلم مطالعات اجتماعی و یکی از مدرسان این 
کلاس، عنوان کرد که این کلاس فرصتی فراهم کرد تا تیم 
مدیریت بحران مدرسه )دو روان‌شناس و مددکار اجتماعی 
مدرسه(، بتوانند هم‌زمان همة 400 دانش‌آموز پاية آخر را 

ملاقات کنند.
نوجوان فوت‌شده، در حین یک سفر تفریحی اسکی 
که کلیسا ترتیب داده بود، کشته شد. کشیش کلیسا که 
هنگام وقوع حادثه همراه دانش‌آموز بود، به دانش‌آموزان 

توضیح داد چه اتفاقی افتاده است.
مسئولان مدرسه دو برگة رنگی به دانش‌آموزان دادند و از 
آن‌ها خواستند هر خاطره‌ای را که از دانش‌آموز کشته‌شده 
دارند، روی یکی از برگه‌ها بنویسند. قرار بود همة آن‌ها 
در سالنامة مدرسه قرار گيرند. دانش‌آموزان همچنین از 
برگه‌اي دیگر برای نوشتن پیام همدردی با والدین مرحوم 

استفاده کردند.
این معلم افزود، دانش‌آموزان موسیقی موردعلاقة 
دانش‌آموز فوت‌شده را پخش کردند. صندلی او را به یک 
مزار کوچک تبدیل و محل نشستن او را با گذاشتن گل و 
یادداشت پر کردند. او گفت: »ما از آن موقعیت هم برای 
بزرگداشت زندگی و هم سوگواری ازدست‌دادن دانش‌آموز 
استفاده کردیم و به دانش‌آموزان گفتیم سوگواری اشکالی 
ندارد. این کاری است که می‌توانیم انجام دهیم. این كار به 

ما کمک زیادی کرد.«
وی ادامه داد: »علاوه بر این، مدرسه به دانش‌آموزان 
اجازه داد در مراسم تدفین شرکت کنند.« همچنین، این 
مدرسه برای کمک به دانش‌آموزانی که برای رویارویی با 

مرگ دچار مشکل بودند، یک گروه حمایتی تشکیل داد.

آدم‌ربایی و قتل
یک مدرسة ابتدایی در مرکز پنسیلوانیا، در شرایط 
کمک به دانش‌آموزانی قرار گرفت که باید با سه قتل 
کنار می‌آمدند: یک نفر از هم‌کلاسی‌ها و دو نفر از والدین. 
مدرسه مدتی قبل از وقوع این حوادث، یک تیم مدیریت 
بحران و نیز دستورالعمل‌هایی برای استفاده در مواقع 

ضروری ایجاد کرده بود.
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برِندا کِی. فرِیزر، روان‌شناس مدرسه و عضو تیم 
مدیریت بحرانِ مدرسة حادثه‌دیده که 7000 دانش‌آموز 
دارد، عنوان کرد، مهم‌ترین کاری که در هر بحران باید 
انجام داد، پایبندی به حقایق است. او گفت: »از شایعات 
پیروی نکنید. ما در هر مرحله از آدم‌ربایی با پلیس 

همکاری کردیم.«
وقتی مقامات مدرسه متوجه شدند یک دانش‌آموز 
ده‌ساله ربوده شده است، در ابتدا تیم بحران به تک‌تک 
کلاس‌ها سر زد. شش هفته پس از پیداشدن پیکر کودک 
توسط کوهنوردان، این تیم بار دیگر به دیدار دانش‌آموزان 

رفت.
فرِیزر گفت: »آدم‌ربایی موردتوجه عموم و بسیاری از 
رسانه‌ها قرار گرفت. در طی این شش هفته، اطلاعیه‌هایی 
را به خانه‌هاي والدین فرستادیم تا وضعیت را توضیح 
دهیم. همچنین، تا زمان پیداشدن کودک، بیانیه‌هایی را 

برای رسانه‌ها آماده کردیم.«
تیم بحران ابتدا به دیدار معلمان رفت و برای آن‌ها توضیح 
داد که کودکان چگونه به اخبار شوکه‌کننده واکنش نشان 
می‌دهند. »کودکان مانند معلمان و والدین واکنش نشان 
نمی‌دهند. اعضای این تیم از معلمان خواستند مراقب 
علامت‌هاي فشار رواني و افسردگی در دانش‌آموزان باشند. 
در چنین موقعیتی، دانش‌آموزان نه‌تنها با غم ازدست‌دادن 
هم‌کلاسی خود روبه‌رو هستند، بلکه ممکن است از خود 
بپرسند: »آیا ممکن است این اتفاق برای من هم بیفتد؟«

حادثة دیگر به مرگ والدین دو دانش‌آموز پايه‌های دوم 
و چهارم مربوط بود که در یک قتل يا خودکشی نقش 
داشتند. فرِیزر تأکید می‌کند، اگر معلمی دربارة شرایط 
قادر به صحبت با دانش‌آموزان نیست، باید آن را به مشاور 
واگذار کند. »اگر معلمان برای صحبت با دانش‌آموزان 
راحت نیستند، بیش از هر چیز نباید از درخواست کمک 
بترسند. گریه برای آن‌ها ایرادی ندارد، اما هیستریک‌بودن 
خوب نیست.« او افزود، بدترین چیز برای رویارویی با 
دانش‌آموزان، مدیریت‌نكردن صحیح غم و اندوه در مقابل 

آن‌هاست.
معلمان باید در مورد احساسات خود و آنچه اتفاق افتاده 
است، صادق باشند. »معلمان باید به دانش‌آموزان بگویند 
که نمی‌دانند دلیل این اتفاق چیست، اما گاهی رخدادهای 
ناگوار هم اتفاق می‌افتند.« او توصیه می‌کند باید از لحن 
صحیح استفاده شود. برخی از عبارت‌هايی که بزرگ‌سالان 
به کار می‌برند، ممکن است کودکان را گیج کند. به‌ جای 
جمله‌هایی مانند »آن‌ها در خواب هستند« یا »در بهشت 
خوابیده‌اند«، بگویید آن‌ها مرده‌اند. زیرا ممکن است فکر 

کنند آن فرد به‌طور موقت در خواب است.

آمار و واقعيت‌ها
٭ اگرچه خشونت در مدرسه نادر است، اما در مورد مرگ 
کودکان این‌طور نیست. به گفتة مرکز مهار و پیشگیری از 
بیماری‌ها، در سال 2009 بیش از 17000 کودک در سن 

مدرسه جان خود را از دست دادند.
٭ طبق گزارش این مرکز، میزان مرگ‌ومیر دانش‌آموزان 
دورة متوسطه معمولًا به‌طور قابل‌توجهی افزایش می‌یابد، 
زیرا آن‌ها در رفتارهای پرخطر شرکت دارند. تصادف 
رانندگی و سایر تصادف‌ها، قتل و خودکشی و مصرف مواد 

از دلایل اصلی مرگ‌ومیر نوجوانان هستند.

راه‌های کمک به مدیران در مواجهه با 
مرگ

اسکات پولند، رئیس انجمن ملی روان‌شناسان مدرسه‌ها 
و نویسندة کتاب مواجهه با بحران، درس‌ها و پیشنهاد‌هایي 

را برای مدیران ارائه کرده است:
● از طریق تماس با منابع معتبر، مانند پلیس یا یکی از 

بستگان، صحت اطلاعات را بسنجید.
● با استفاده از راه‌های ارتباطی مدرسه، به خانواده‌هاي 

همة دانش‌آموزان اطلاع دهید.
● اگر مرگ در زمان برگزاری کلاس‌ها رخ داده است، 
یک یادداشت را که شامل جزئیات کامل رخداد است، به 

دست اعضای کاركنان آموزش برسانید.
● در یادداشت خود، پیشنهاد‌هایی را برای کمک به 

دانش‌آموزان مطرح کنید.
● تأثیر مرگ روی دانش‌آموزان و سایر اعضا را دست‌کم 

نگیرید.
● به کارکنان مدرسه فرصتی بدهید تا با دیگر همکاران 
خود )هم از لحاظ عاطفی و هم منطقی( مسائل را بررسی 

کنند.
● با معلمان و والدین جلسه‌ای برگزار کنید، زیرا آن‌ها 

در بهترین موقعیت برای کمک به کودکان قرار دارند.
●یک شخص را به‌عنوان رابط رسانه‌ای تعیین کنید که 
هم مهار رسانه‌ها )مثل جلوگیری از ورود آن‌ها به مدرسه 
در طول بحران و بلافاصله پس از آن( را به عهده بگیرد و 
هم برای ارائة اطلاعاتی که رسانه‌ها برای گزارش به آن نیاز 

دارند، با آن‌ها در ارتباط باشد.

پی‌نوشت‏ها‌
 When Teragedy Strikes: What Schools 1. از مقالة 
 Educationwourld که در سال 2014 در وبگاه  Should Do
منتشرشده است.
2. Managing Emotionality When Death Affects Your 
School, July 2000
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هر ساله هزاران دانش‌آموز ازدست‌دادن یکی از عزیزان خود 
را تجربه می‌کنند. در طول اين زمان دشوار، ضروری است 
مسئولان مدرسه از شيوة پشتيباني و حمايت اصولي از 
آنان درك درستي داشته باشند. در این مقاله، براساس 
تجربه‌هایی از این موضوع در اسکاندیناوی، توصیه‌هایی 

عملی برای حمایت مفید از دانش‌آموزان ارائه می‌شوند.

مقدمه
بسیاری از کودکان در دوران کودکی و نوجوانیِ خود 
ازدست‌دادن خواهر يا برادر يا فردي از دوستان و اقوام 
خود را تجربه می‌کنند. عوامل زیادی واکنش‌های مربوط به 
سوگ را تعیین می‌کنند؛ از جمله اینکه کودک چه کسی را 
از دست داده و رابطة بين كودك و متوفا چگونه بوده است. 
شخصيت كودك و محيط مراقبت از او نيز در واكنش او 
به كنارآمدن با فقدان تأثیرگذار است. واكنش دانش‌آموزان 
بزرگ‌تر ممکن است نشان‌دهندة درك آن‌ها از پيامدهاي 
بلندمدت از دست‌دادن والدين باشد. کودکان داغ‌دیده، با 
حمایت صحیح، با وجود تجربه‌اي به‌غايت سخت، در زندگی 

به‌خوبی عمل خواهند کرد.
غالباً مرگ والدین به بحرانی حاد در خانواده 
منتهي می‌شود. از طرف ديگر، کاهش عملکرد 
تحصيلي، کناره‌‌گیری اجتماعی و مشکلات 
رفتاری نیز در پی سوگِ دوران کودکی 
گزارش شده‌اند. از نظر بالینی، واکنش‌های 
غم و اندوه، مانند اضطراب و عصبانیت، در 
طول زمان کاهش می‌یابد، اما خود غم، بیشتر 
از آنچه بسیاری از بزرگ‌سالان انتظار دارند، 

طول می‌کشد.
به این ترتیب، چالش‌های پس از فقدان 
فقط به یک حوزه از زندگی کودکان محدود 
نمی‌شوند. بنابراین بسیار مهم است معلماني 
در کنار این کودکان حضور داشته باشند که 

بتوانند به‌خوبی مراقب بازگشت آن‌ها به مدرسه باشند. این 
مراقبت شامل هم‌کلاسی‌ها و دوستان و نحوة صحبت در 
مورد از دست‌دادن نيز می‌شود. داشتن روابط خوبی که 
بتواند پس از فقدان از کودک حمایت کند، ممکن است 

به‌طور قابل‌توجهی از مواجهه با چالش‌هاي بعدي بکاهد.
در اسکاندیناوی بر مدرسه‌هایی که چنین حمایتی را ارائه 
می‌کنند، تمرکز زیادی بوده است. همة نویسندگان این مقاله 
با توسعه و بررسی این سامانه‌های پشتیبانی کار کرده‌اند. در 
این مقاله دربارة چالش‌های سوگ و سپس چگونگی حمايت 

سودمند از كودكان داغ‌دیده صحبت مي‌شود.

کاهش عملکرد تحصيلي
یکی از چالش‌های مهم، افت تحصيلي دانش‌آموز 
مصيبت‌ديده است. بسیاری از معلمان گزارش کرده‌اند 
که به‌دنبال از دست‌دادن یکی از اعضای خانواده، ممکن 
است عملکرد تحصیلی کاهش یابد. دانش‌آموزان سوگوار 
غالباً دچار مشكل تمرکز و حافظه مي‌شوند كه به مشکلات 
یادگیری منتهي مي‌شود. کاهش انگیزه نیز ممکن است بر 
عملکرد تحصيلي تأثیر بگذارد. زيرا ممكن است متوفا كسي 
بوده كه قبلًا دانش‌آموز را برمي‌انگيخته و حال که به‌طور 
ناگهاني چنين حمايتي از بين رفته است، كودك نمي‌تواند 

با آن كنار بيايد و دچار افت تحصيلي مي‌شود.
کودک همچنین ممکن است به مرگ خود نيز فكر كند 
و دربارة آن نگران شود و با خود بگويد: »چه فایده‌ای دارد 
که برای انجام تکلیف مدرسه این‌همه انرژی صرف کنم، در 

حالی که ممكن است به‌زودی بميرم؟«
از نظر اجتماعی نيز محتمل است کودکان از دیگران دوری 
کنند، زیرا نمی‌دانند چگونه دربارة فقدان صحبت کنند. این 
كاهش ارتباط می‌تواند همکاري در انجام تكليف كلاسي و 

شركت در فعاليت‌هاي گروهي را ضعیف کند.
حال با حمایت اصولي و با داشتن پاسخ ساختاریافته 

می‌توان از بخش قابل‌توجهی از این چالش‌ها کاست.

چالش‌های پس از 
فقدان فقط به یک 
حوزه از زندگی 
کودکان محدود 
نمی‌شوند. بنابراین 
بسیار مهم است 
معلماني در کنار 
این کودکان حضور 
داشته باشند که 
بتوانند به‌خوبی 
مراقب بازگشت 
آن‌ها به مدرسه 
باشند

علمی

سوگ را به عقب بران!
نويسندگان: الته‌دايرگراو، 
كري‌دايرگراو، مارتينلايجيا

ترجمه‌وتلخيص آذر لاريجاني

سید میثم موسوی
 تصویرگر
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وظيفة مدرسه
پس از فقدان، مدرسه باید تلاش کند جوی دلسوزانه فراهم 
کند تا بازگشت دانش‌آموز مصيبت‌ديده به کلاس آسان‌تر 
شود. به اين ترتيب كه براي كاركنان خود آموزش‌هاي 
كافي در نظر بگیرد تا برای مواجهه با دانش‌آموزان داغ‌دیده، 
ظرفيت، توانايي و تسلط كافي داشته باشند و پشتيباني و 

حمايت اصولي و مؤثری ارائه كنند.

مواجهه با بازگشت
چالش‌هاي پس از فقدان به يك حوزه از زندگي كودك 
محدود نمي‌شوند. كودك هر جا مي‌رود، غم و اندوهش را نيز 
همراه دارد. بنابراين، حضور معلماني كه بتوانند در بازگشت 
به‌خوبی از آن‌ها حمايت كنند، ضروري و مهم است. برای 
چنین دانش‌آموزانی، معلم با دانستن چند نکته و پيروي از 

چند دستورالعمل‌ مي‌تواند راه برگشت را هموار كند:
● دانش‌آموز داغ‌دیده به توجه معلم خود نياز دارد، ولي 

اين توجه نبايد آن‌قدر باشد كه احساس راحتي را در او از 
بين ببرد. با روشي محتاطانه و معتدل نشان دهيد متوجه 
اين ضايعه هستيد و براي بهبودي و رهايي 
از اندوه سوگ، به او زمان كافي 

خواهيد داد.
● در كلاس و با حضور 
دانش‌آموزان ديگر، دربارة آنچه 
مصیبت‌دیده  دانش‌آموز  براي 
اتفاق افتاده است صحبت كنيد 
تا درك مشتركي ايجاد شود. به 
اين ترتيب، او احساس مي‌كند 
مجبور نيست به‌تنهایی با اين 
بيايد. نحوة صحبت  درد كنار 
دربارة موضوع را به‌گونه‌ای 
مديريت كنيد که پرسش‌هاي 
قابل‌قبول مطرح شوند و گفت‌وگو 
به‌گونه‌ای پيش برود كه احساس 
انزوا و تنهايي در دانش‌آموز 

سوگوار از بين برود.
در  دانش‌آموز  کنید  ● مشخص 
صورت بروز غم در طول كلاس 
مجاز است چه کاری انجام دهد. 
آیا ترک کلاس برای مدتی مشکلی 
ندارد؟ آیا دانش‌آموز داغ‌دیده 
می‌تواند يكي از دوستان يا نزديكانش 

را به همراه خود به كلاس بیاورد؟
● توجه داشته باشید دانش‌آموز سوگوار برای مدتی 
کاهشِ تمرکز را تجربه می‌کند و ممکن است غیبت او از 

مدرسه افزایش یابد. بنابراين، در مدرسه باید 
براي مدتي طولاني آمادگي کمک‌رسانی بيشتر 

به كودك سوگوار را داشته باشید.

ارتباط با همسالان
اغلب هم‌كلاسي‌هاي دانش‌آموز داغ‌دیده 
نمي‌دانند در مواجهه با او چه بگويند و چه 
کاری انجام دهند! بنابراين، او احساس مي‌كند 
همسالانش وي را درك نمي‌كنند و از او 
دور مي‌شوند. معلمان باید این دانش‌آموز را 
تشویق کنند خودش در مورد سوگ خود 
براي همكلاسي‌هایش توضيح دهد. علاوه بر 
آن، گروه همسالان را راهنمايي كنيد نحوة 
درست واكنش و ارتباط با كودك سوگوار را ياد 

پس از فقدان، 
مدرسه باید 

تلاش کند براي 
كاركنان خود 

آموزش‌هاي كافي 
در نظر بگیرد 

تا برای مواجهه 
با دانش‌آموزان 

داغ‌دیده، ظرفيت، 
توانايي و تسلط 

كافي داشته 
باشند و پشتيباني 
و حمايت اصولي و 

مؤثری ارائه كنند
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بعدی  توصيه‌هاي  بگيرند. 
به دانش‌آموزان كلاس كمك 

با دوست سوگوار  خواهد كرد 
خود ارتباط درستی برقرار كنند:

● با دانش‌آموز سوگوار ارتباط برقرار 
كنيد.

● نشان دهید به ‌وقت‌گذراندن با او اهمیت 
می‌دهید، ولي زياد كنجكاوي نکنید.

● از او بپرسید آیا می‌خواهد در مورد آنچه اتفاق افتاده 
است صحبت کند؟ برخی نمی‌خواهند، اما بعضي دیگر با 

به‌اشتراك‌گذاري اتفاق و نگراني‌هاي خود آرام مي‌شوند.
●  دوستتان را ترغيب كنيد در فعالیت‌های اجتماعی 
مانند ورزش، معاشرت و پیاده‌روی شركت كند. او را قانع 

كنيد كه اين روش‌ها براي او آرام‌بخش خواهند بود.

سؤال‌های پرتكرار
اگر دانش‌آموز نمی‌خواهد در مورد سوگ 
صحبت كند، چه بايد كرد؟ معلم يا يكي از 
كاركنان مدرسه بايد دربارة عواقبي كه اين 
سكوت برايش دارد، با او صحبت كنند. در 
صورت نياز، استفاده از حمايت متخصصاني 
مثل مشاوران، كارشناسان حمايت از سوگ يا 

روان‌شناسان توصيه مي‌شود.
باید به مدرسه  دانش‌آموز چه زمانی 
بازگردد؟ تجربه‌های حاصل از کار ما با 
کودکان سوگوار نشان می‌دهد که بازگشت 
زودهنگام بهتر است. با این حال، این 
واكنش‌هاي  به  توجه  با  باید  بازگشت 
عاطفي و شخصيتي كودك سازمان‌دهی 
و برنامه‌ریزی شود. معلمان بايد با جلب 
حمايت دوستان صميمي و همكلاسي‌هاي دانش‌آموز 
سوگوار در دوران دشوار پس از فقدان، به او كمك كنند 

آموزش و پشتيباني لازم را دريافت و احساس پذيرش 
و آرامش كند.

آيا كاركناني كه خود موارد مشابه سوگ را 
تجربه كرده‌اند، مي‌توانند حمايتگر خوبي 

باشند؟ ممکن است براي چنين افرادي 
اصلی  مسئول  باشد  سخت 

باشند.  دانش‌آموز  پشتیبانی 
اگر چنین است، اطمینان 

حاصل کنید شخص دیگری 
مسئول اصلي حمايت از دانش‌آموز 

. د شو

حمایت از دانش‌آموز در طول 
زمان

دانش‌آموز  برای  زمان  همیشه دشوارترين 
غمگین، بلافاصله پس از فقدان اتفاق نمی‌افتد، 
بلکه غم ممکن است روزها يا ماه‌ها بعد پيش 
بيايد. بسیاری از دانش‌آموزان داغ‌دیده احساس 
مي‌كنند فقدان و درد آن‌ها بيشتر از چيزي 
است كه اطرافيانشان تصور يا درك مي‌كنند. 
مربيان يا معلمان لازم است به‌طور دائم پیگیر و 
مراقب دانش‌آموز باشند و از او پشتيباني كنند. در ادامه 
پيشنهادهايي براي پشتيباني مؤثر و مفيد ارائه می‌شوند:
● بلافاصله پس از فقدان، یک برنامة پیگیری براي حمايت 
از او ایجاد کنید. مطمئن شوید اين برنامه با همة معلمان 
به اشتراک گذاشته شود تا آن‌ها در ارتباط با وي، درک و 

نگرش مشترکی نسبت به او و سوگش داشته باشند.
● در شش ماه اول، جلسه‌های ماهانه‌ای تشكيل دهيد تا 
با همفكري مطمئن شوید مدرسه در مواجهه با دانش‌آموز 

درست عمل مي‌كند.
● به دانش‌آموز اجازه دهید در فعالیت‌هایی که احساس 

ناخوشایندی برايش ايجاد مي‌كنند، شركت نكند.
● اگر قرار است در کلاسی از موضوعی مرتبط با مرگ، 
بیماری جدی یا آسیب روحی صحبت شود، قبلًا با دانش‌آموز 
سوگوار صحبت كنيد تا اگر نمي‌تواند تحمل كند، در كلاس 

حضور نداشته باشد و كار ديگري انجام دهد.
● در رویارویی با خشم و عصبانيتِ كودك داغ‌دیده‌ای كه 
كلاس را مختل مي‌كند، اختیار خود را از دست ندهيد. به 
ياد داشته باشيد، کودک غالباً از شما عصباني نیست، بلکه 
از آنچه رخ داده ناراحت است. با او به‌آرامی صحبت كنيد. 

تصديق كنيد می‌فهمید چرا عصباني است.
● توجه داشته باشید که غم و اندوه خطی نیست. غالباً 
برای مدتی از بین می‌رود و ممكن است بازگردد. این امر 
به‌ویژه در دوره‌های حساس مانند روز فارغ‌التحصیلی، 
سالگرد درگذشت یا تولد متوفا بیشتر است. با اطلاع از اين 
روزها و گفت‌وگو با دانش‌آموز، به او كمك كنيد اين 
روزهاي ويژه را با آرامش بگذراند تا کم‌کم به روال 

عادي زندگي برگردد.

ابتکارهای مدرسه‌ای
●‌ با ادبیات حرفه‌ای در مورد سوگ 

به‌روز باشید.
● بپذیرید که بسیاری از دانش‌آموزان 
داغ‌دیده مشكلات مربوط به نداشتن 

تمرکز را تجربه خواهند کرد.

در كلاس و با 
حضور دانش‌آموزان 
ديگر، دربارة آنچه 
براي دانش‌آموز 
مصیبت‌دیده 
اتفاق افتاده است 
صحبت كنيد تا 
درك مشتركي 
ايجاد شود. به اين 
ترتيب، او احساس 
مي‌كند مجبور نيست 
به‌تنهایی با اين درد 
كنار بيايد
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● در صورت امکان، اگر دانش‌آموز تحت‌تأثیر غم و اندوه 
زياد قرار گرفت، اجازه دهید از یک آزمون یا تکلیف معاف 

شود.
● بررسی کنید آیا در زمان امتحان حمايت ويژه‌اي برای 

دانش‌آموزان داغ‌دیده نياز است؟
● اگر دانش‌آموز نوجوان است و به‌نظر می‌رسد دچار 
»خستگی از مدرسه« شده است، احتمال کارآموزی خارج از 

مدرسه یا چند روز مرخصی را بررسی کنید.
● هر گونه نیاز به حمایت عاطفي يا آموزش خصوصي را 

مدنظر قرار دهيد.

تفاوت‌های مذهبی و فرهنگی
همان‌طور که شخصیت، سن و سطح رشد کودک بر نوع 
حمايت‌هاي موردنیاز تأثیر می‌گذارند، تفاوت‌های مذهبی 
و فرهنگی نیز در این باره مؤثرند. در حالی که غم و اندوه 
ممکن است یکسان باشد، اما می‌تواند به شكل‌هاي متفاوت 

نشان داده شود.
توصیه می‌کنیم در ملاقات با خانوادة كودك سوگوار، از 
آن‌ها بپرسید آیا مراسم یا تشریفات خاصی وجود دارد که 
بتوانيد دركي از باورهاي خانواده به دست آوريد؟ به اين 
ترتيب، شاید مدرسه با انجام آن تشريفات بتواند همدردي 
خود را به كودك نشان دهد! وقتی کودک از شما می‌پرسد 
فکر می‌کنید متوفا کجا رفته است، غالباً به این دلیل است 
که می‌خواهد باورهای خود را بررسی کند. بنابراین، بهتر 
است به جای تحمیل نظرات خود، به کودک بگوييد: »این 

سؤال خوبی است، خودت چه فكر مي‌كني؟«
برای حمایت درست باید شجاعت داشته باشید تا بفهمید 
کودکی دارد از غم و اندوهي عظیم رنج می‌برد. يافتن نقطة 
تعادل دشوار است، زیرا خانواده‌هایی هستند که خودشان 
از عهدة حمايت از كودكشان بر‌مي‌آیند و نیاز يا تمايلي 
به دخالت ما ندارند. در چنين حالتي، ما كنار مي‌كشيم و 

فرمان را به دست خانواده می‌سپاریم.

نتیجه‌گیری
حمایت از کودک در هنگام از دست‌دادن یک عزيز، کار 
چالش‌برانگیزی است. شما با کودکی روبه‌رو می‌شوید که 

یکی از مهم‌ترین افراد زندگی خود را از دست داده است. 
صحبت‌کردن با والدین و کودک در اين باره و حمایت 

از آن‌ها کار دشواری است.
هم برای معلمان و هم برای مدرسه، 
حفظ اين دیدگاه كه دانش‌آموز 

نياز  بلندمدت  به حمایت  داغ‌ديده 
دارد، مهم است. در این مقاله 

دیدگاه‌های خود را در مورد اینکه چگونه می‌توان این کار را 
انجام داد و چه مواردی باید در نظر گرفته شوند، ارائه کردیم. 
برنامه‌های متفکرانه و مؤثر و همچنين پیگیری و کمک‌های 
مناسب مدرسه می‌تواند ظرفیت آموزش دانش‌آموز را ارتقا 
دهد و از خطرات رشد منفی، انزوا و ناراحتی بکاهد. کمک 
معلمانی که به کودکان غمگین توجه و از آن‌ها حمایت 

می‌کنند، می‌تواند اهمیت مادام‌العمر داشته باشد.
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مرگ عزیزان و نحوة پردازش آن، از موضوعات بسیار 
حساس و پیچیده‌ای است که تأثیری عمیق و درازمدت 
بر زندگی فرد به‌ویژه کودکان دارد. کارگاه تربیت مربی 
فلسفه برای کودکان با حضور مربیان کانون پرورش فکری، 
به بررسی این موضوع پرداخته و سعی کرده با استفاده از 
روش‌های فلسفی، درک و رویکردهای مناسب به این مقوله 
را بررسی می‌کند. این روایت روند گفت‌وگو و تسهیلگری در 
این کارگاه را همراه با ابعاد گوناگون موضوع بررسی می‌‌کند.

شرح فعالیت
کارگاه با معرفی هدف و روش بحث آغاز شد. به‌عنوان 
تسهیلگر توضیح دادم: »امروز ما در مورد مرگ عزیزان 
و تأثیر آن بر کودکان صحبت خواهیم کرد. گزاره‌ای 
که به بحث خواهیم گذاشت این است: »به هنگام 
مرگ عزیزان دانش‌آموز باید با نشاط و روی باز فکر 
دانش‌آموز را از مرگ عزیزان منحرف و او را شاد کرد.«
به دو گروه تقسیم می‌شوید. باید نظرات خود را در 
حمایت یا مخالفت با این گزاره، با حضور در جایگاه 
»موافقم« یا »مخالفم« بیان کنید. کسی که رأیش 
ممتنع است، می‌تواند در جایگاه »فعاًل نظری ندارم« 
مستقر شود. اگر کسی بخواهد نظرش را تغییر دهد، 
می‌تواند به بخش »می‌خواهم نظرم را عوض کنم« 

برود و دلایلش را توضیح بدهد.

بحث آغازین
در ابتدا هیجان حلقة گفت‌وگو بالا بود و مربیان خود را 
حق‌به‌جانب می‌پنداشتند. مریم می‌گوید: »شادی و نشاط 
می‌تواند به کودک کمک کند از افسردگی و غم و اندوه ناشی 
از مرگ عزیزان دور شود. وقتی کودک در محیطی شاداب 
باشد، می‌تواند سریع‌تر با وضعیت جدید کنار بیاید و احساس 

بهتری داشته باشد.«
لیلا با طرح پرسشی تأمل‌برانگیز پاسخ می‌دهد: »اما آیا 
این روش نمی‌تواند احساسات واقعی کودک را نادیده بگیرد؟ 
کودک نیاز دارد احساساتش را به‌طور کامل تجربه کند تا 

بتواند به‌درستی با این تجربه کنار بیاید.«

مریم می‌گوید: »شادی می‌تواند به کودک کمک کند از 
احساسات منفی بکاهد. همچنین، ایجاد محیطی شاد ممکن 
است به کودک کمک کند به‌تدریج با واقعیت مرگ روبه‌رو 

شود.«
رضا که یک مربی باسابقه است، می‌گوید: »اما آیا این روش 
ممکن است باعث شود کودک به‌طور کامل احساسات خود 
را نادیده بگیرد و نتواند با واقعیت مرگ روبه‌رو شود؟ ممکن 

است که شادکردن فوری او احساساتش را پنهان کند.«
آرزو می‌گوید: »من فکر می‌کنم ایجاد شادی و نشاط 
ممکن است به کودک کمک کند به‌تدریج با احساسات خود 
کنار بیاید. اگر هم‌زمان با شادی، فرصت پردازش احساسات 

آموزش

فاطمه اسدی امیری
معلم مدرسة هدی/ بابل

فلسفه‌ورزی در دنیای سوگ
 گزارشی از کارگاه تربیت مربی فبک 

»فلسفه برای کودکان« با محوریت »مرگ«
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فراهم شود، این می‌تواند مفید باشد.«
لیلا می‌گوید: »به نظر من، شادی فوری ممکن است 
کودک را از احساسات واقعی‌اش دور کند. باید به کودک 
فرصت داده شود تا بتواند احساسات خود را به‌طور کامل 

ابراز کند.«

پرسش‌های فلسفی تسهیلگر
در میانة بحث از مربیان می‌پرسم: »اگر کودک نتواند 
به‌درستی احساساتش را پردازش کند، چه تأثیری بر سلامت 
روان او در آینده خواهد داشت؟ آیا ممکن است مشکلات 

عاطفی در آینده به وجود آیند؟«
آرزو می‌گوید: »کودکانی که احساساتشان به‌درستی 
پردازش نشده باشد، ممکن است در آینده با مشکلات 
عاطفی مواجه شوند. توجه به احساسات واقعی و حمایت 

از آن‌ها می‌تواند به جلوگیری از این مشکلات کمک کند.«
می‌گویم:

 »آیا ممکن است شادکردن فوری کودک باعث شود او 
نتواند به‌طور کامل با واقعیت مرگ روبه‌رو شود؟ چگونه 
می‌توانیم به کودک کمک کنیم هم‌زمان با پذیرش واقعیت، 

احساساتش را نیز به‌درستی پردازش کند؟«
سعید می‌‌گوید: »شاید بهترین روش این باشد که به 
کودک اجازه دهیم احساساتش را تجربه کند و در عین حال 
از روش‌های حمایتی برای کاهش احساسات منفی استفاده 
کنیم. این کار می‌تواند به تعادل عاطفی کودک کمک کند.«

می‌گویم: »روی تعاملات اجتماعی کودک ممکن است چه 
تأثیری داشته باشد، اگر ما فقط روی شادی و نشاط تمرکز 

کنیم؟ آیا این تأثیرات ممکن است منفی باشد؟«
آیدا می‌گوید: »تمرکز فقط بر شادی ممکن است کودک 
را از تعاملات اجتماعی و ارتباطات عاطفی دور کند. کودک 
باید فرصت داشته باشد احساساتش را با دیگران به اشتراک 

بگذارد.«
می‌پرسم: »آیا ممکن است برخی از کودکان به‌طور 
طبیعی با غم و اندوه سریع‌تر کنار بیایند؟ چگونه می‌توانیم 
رویکردهای متفاوت را برای پاسخ به انواع نیازهای کودکان 

تطبیق دهیم؟«
مریم که مربی خوش‌سابقه‌ای است می‌گوید: »بله، 
برخی کودکان ممکن است به‌طور طبیعی بهتر با غم کنار 
بیایند. برای این گروه ممکن است تمرکز بر شادی و نشاط 
مناسب‌تر باشد، در حالی که برای دیگران نیاز به توجه بیشتر 

به احساسات واقعی‌شان ضروری است.«
می‌پرسم: »چگونه می‌توانیم برای کمک به کودکان در 
مواجهه با مرگ عزیزان، از ترکیب مؤثر شادی و پردازش 

احساسات استفاده کنیم؟«

رضا تجربه‌اش را به میدان می‌آورد: »استفاده از ترکیب 
شادی و پردازش احساسات می‌تواند به کودک کمک کند 
هم‌زمان با پذیرش واقعیت مرگ، از احساسات منفی بکاهد 

و از حمایت عاطفی بهره‌مند شود.«
می‌گویم: »حالا به من بگوید در چه شرایطی ممکن است 
شادکردن فوری کودک برای او مفید باشد و در چه شرایطی 
ممکن است به تمرکز بیشتر روی احساسات واقعی او نیاز 

باشد؟«
لیلا می‌گوید: »اگر کودک در معرض محیط‌های شاد قرار 
گیرد و در عین حال فرصتی برای پردازش احساسات خود 
داشته باشد، ممکن است هر دو رویکرد مفید باشند. اما در 
شرایطی که کودک به‌شدت تحت‌تأثیر قرار گرفته باشد، 

توجه به احساسات واقعی او باید در اولویت قرار 
گیرد.«

تغییر نظر و بررسی دلایل
ناصر، که در ابتدا در گروه موافقان بود، به 
بخش »می‌خواهم نظرم را عوض کنم« می‌رود و 
می‌گوید: »در ابتدا فکر می‌کردم شادکردن فوری 
کودک مفید است، اما با توجه به بحث‌های امروز، 
به این نتیجه رسیدم که توجه به احساسات 
واقعی کودک و حمایت از او در پردازش این 
احساسات اهمیت بیشتری دارد. این رویکرد 
می‌تواند به کودک کمک کند به پذیرش بهتری 

دست یابد و با احساساتش بهتر کنار بیاید.«

جمع‌بندی و نتیجه‌گیری
در پایان کارگاه، به جمع‌بندی نظرها و پیشنهاد‌ها پرداختیم. 
نتیجه این بود که بهترین رویکرد ممکن است ترکیبی از 
توجه به احساسات واقعی کودک و حمایت عاطفی باشد. 
در حالی که ایجاد محیط شاد می‌تواند در کوتاه‌مدت مفید 
باشد، توجه به احساسات کودک و کمک به او در پردازش 
این احساسات اهمیت بیشتری دارد. مربیان به این نتیجه 
رسیدند که در مواجهه با مرگ عزیزان، ترکیب روش‌های 
حمایتی و توجه به احساسات واقعی کودک می‌تواند به او 

کمک کند به سازگاری بهتری برسد.
به نظر می‌رسد این کارگاه به مربیان کمک کرد به درکی 
عمیق‌تر از نحوة مواجهه با احساسات کودک در زمان‌های 
حساس دست یابند و راهکارهایی مؤثر برای پشتیبانی از 
آن‌ها بیابند. این تجربه نشان داد، توجه به نیازهای عاطفی 
و استفاده از روش‌های حمایتی می‌تواند به فرایند سوگواری 
کودکان کمک کند و در پذیرش و سازگاری با این تجربه‌های 

سخت به آن‌ها یاری رساند.

بهترین رویکرد 
ممکن است 

ترکیبی از توجه به 
احساسات واقعی 
کودک و حمایت 
عاطفی باشد. در 

حالی که ایجاد 
محیط شاد می‌تواند 
در کوتاه‌مدت مفید 

باشد
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دانش‌آموز به‌عنوان یک انسان در موقعیت‌های گوناگون 
زندگی با شرایطی سخت و گاهی بحرانی مواجه می‌شود 
که برای گذار از آن یاری و حامی نیاز دارد. هر فرد در 
سنی ممکن است به‌دلیل از‌دست‌دادن یکی از نزدیکان یا 
به خاطر مواجه‌شدن با شرایط سخت اقتصادی، اجتماعی، 

عاطفی و غیره، به تنگنای روانی و روحی مبتلا شود. 
بی‌تردید شرایط سنی فرد در این میان تعیین‌کننده است 
و در مهار هیجان‌ها و نوسان‌های عاطفی به‌عنوان یک عامل 
مؤثر قابل‌اعتناست. فرد میان‌سال و بزرگ‌سال که در جادة 
زندگی فراز و نشیب‌هایی را سپری کرده است و به‌احتمال 
مصائبی را تجربه کرده است، با سهولت بیشتری از بحران‌ها 
و از جمله سوگ عزیزانش عبور می‌کند، لکن دانش‌آموزی 
در سن کودکی یا نوجوانی که در دنیای عواطف و احساس 
شناور است، چنین فرصت و امکانی را ندارد. 

در حمایت دانش‌آموز و یاری به او، در 
مواجهه با بحرانی از جمله نبود یکی از عزیزان، 
اطرافیان، به‌خصوص مربیان و والدینی که به 
او نزدیک‌ترند، نقش و سهم بیشتری دارند. در 
شرایط ویژة روحی و روانی که گاهی نیز به 
حالت انفجار می‌رسد، چگونه باید با دانش‌آموز 

برخورد کرد؟
این یکی از پرسش‌های مهم تربیتی است که 
فهم و تحلیل آن بر هر یک از اطرافیان او یک 
فرض انسانی و تربیتی است. در این خصوص روش‌هایی 

پیشنهاد می‌‌شوند:

1. فرصت‌هایی برای خودآگاهی و تأمل ایجاد کنید
لحظات بحرانی روحی‌روانی، به‌خصوص در سوگ یکی از 
نزدیکان، به‌احتمال زیاد برای نوجوان وضع درونی ویژه‌ای 
ایجاد می‌کند و او ممکن است احساس کند همه‌چیز را از 
دست داده است. در این حالت، اطرافیان نباید دانش‌آموز را 
به انجام حالتی مجبور کنند که خودشان می‌پسندند. باید 
اجازه دهند تجربة غم‌انگیز خود را به طریق ممکن ابراز 

کند. البته در فضایی امن و آرام به او بیاموزند که با این 
غم چگونه کنار بیاید. نباید کاری کنیم دانش‌آموز احساس 
غمگینی خود را سرکوب کند، چون این احساس بعدها 
به صورت‌های دیگر، از جمله افسردگی، ظاهر می‌شود. 
اطرافیان باید در این حالت‌ها به شیوة طوفان مغزی اجازة 
بروز احساس را به دانش‌آموز بدهند و مانع او نشوند. بعد 
با آرام‌شدن تدریجی، از او بپرسند: چه چیزی و احیاناً چه 
کسی باعث می‌شود او قدری آرامش پیدا کند و بکوشند در 

راستای خواسته‌های او کاری انجام دهند.

2. ارتباط با طبیعت و اجتماع را تقویت کنید
طبیعت و جامعه هر دو با وجود و سرشت انسان رابطة 
وثیقی دارند. به همین دلیل، در شرایط بحرانی نیز می‌توان 
از ارتباط با آن‌ها آرامش گرفت. بُعد خاکی انسان،‌ ارتباط 
با طبیعت و بُعد فطری‌اجتماعی او ارتباط با اجتماع را 
به همراه دارد. این دو منبع آدمی را تنها نمی‌گذارند و 
موقع ازدست‌دادن عزیزان، از او حمایت می‌کنند. لذا 
مربیان و والدین می‌توانند فرصت‌های مناسبی برای 
حضور دانش‌آموزان در موقعیت‌های طبیعی یا اجتماعات 
آرامش‌بخش به وجود آورند. بدیهی است که انتخاب این 
موقعیت‌ها تا حدودی به شرایط خانوادگی و خویشاوندی 
نیاز دارد. بی‌تردید خویشاوندان در این عرصه می‌توانند 
احساس نقش‌آفرینی زیادی کنند. وقتی نوجوانی در اطراف 
خود افراد مهربان و صادق ببیند، بدون شک غم‌های او 

کاهش می‌یابند.

3. دانش‌آموزان را با یادگیری مهارت‌ها توانمند کنید
این شیوه زمان‌بر است، ولی می‌تواند زمینه‌سازیِ قوی‌ای 
داشته باشد. علاوه بر بُعد اقتصادی، آثار روانی و روحی 
زیادی نیز به دنبال دارد. بی‌تردید در لحظات و موقعیت‌های 
مرتبط و نزدیک به سوگ یا بحران نمی‌توان نکته‌ای به 
فرد آموخت، ولی در امتداد زندگی و در طول زمان، چنین 

نباید کاری کنیم 
دانش‌آموز احساس 
غمگینی خود را 
سرکوب کند، چون 
این احساس بعدها 
به صورت‌های دیگر، 
از جمله افسردگی، 
ظاهر می‌شود

علمی

هانیه ملکی
دکترای مطالعات برنامة درسی

طالبان عافیت
چگونگی مواجهة درست با دانش‌آموز سوگوار
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فردی به توانمندی محتاج است. با انجام پروژه می‌توان 
هم به تغذیة جسم یاری رساند و هم روح آسیب‌دیده را تا 
حدود زیادی‌ترمیم کرد. گنجاندن فعالیت‌های یادگیری و 
مهارت‌آموزی در برنامه‌های درسی یا فعالیت‌های تربیتی 
و همچنین آفرینش فرصت‌ها و موقعیت‌های امیدآفرین 

می‌توانند در این زمینه مفید باشند.

4. لحظاتی برای حالت غرقگی ایجاد کنید
غرقگی به غرق‌شدن و غوطه‌ورشدن در کار گفته می‌شود. 
اصطلاحی روان‌شناسی است که کاربرد خاصی دارد. برای 
دانش‌آموز مصیبت‌دیده می‌توان از مهارت »غرقگی‌آفرینی« 
استفاده کرد. این مهارت از سوی یکی از اطرافیان اعمال 
می‌شَــود، لکن آثار آن در وجود فرد ظاهر می‌شود و با 
موقعیت‌های خطر‌پذیر متناسب با ویژگی‌های روان‌شناختی 

نوجوان رابطة مستقیم دارد.
نوجوانان معمولًا خطر‌پذیری بالایی دارند. مربیان 
می‌توانند آن‌ها را در موقعیتی قرار دهند که موقعیتی ویژه 
را تجربه کنند. همین موقعیت به‌دلیل تحریک علاقه‌ها 
و هیجان‌ها او را غوطه‌ور می‌کند، طوری که غم‌هایش را 
فراموش کند یا حداقل کاهش دهد. ناگفته نماند، این 
مهارت باید در خود بزرگ‌سالان اطراف دانش‌آموز حاصل 

باشد تا بتوانند ایفای نقش کنند.

5. برای دانش‌آموزان الگوی مراقبت از خود باشید
در اینجا از کردار حرف می‌زنیم. اینکه مربی، مادر، پدر 
و سایر نزدیکان تا چه حدودی بتوانند در التیام‌بخشی به 
روح و روان کودک یا نوجوان مؤثر باشند، به عملکرد و 
شایستگی الگویی آنان بستگی دارد. گاهی مادری مقاوم، 
عاقل و صبور، در طول زمان، در دختر نوجوانش شاکله‌ای 
آفریده است که همان شاکله در لحظة بحرانی برای او 

کارگشاست. اینجاست که باید بحران‌ها را در امتداد زمان 
و در ارتباط با کل زندگی تحلیل کرد و فهمید. این نقطه 
است که بار دیگر عظمت »تربیت« را به رخ همة عرصه‌های 
دیگر زندگی می‌کشد و با زبان بی‌صدا می‌گوید ای طالبان 

عافیت، عاقبت‌اندیش باشید!

نتیجه‌گیری
سختی‌ها و آسانی‌ها، غم‌ها، شادی‌ها، فرازها و نشیب‌ها در 
مجموع در واقعیت‌هایی چندلایه زندگی انسانی را احاطه 
کرده‌اند. در این میان، آنانی که به دلیل پایین‌بودن سن 
یا کمبود تجربه توانایی مواجهه با مصائب را ندارند، آزار 
بیشتری می‌‌بینند. دانش‌آموزان قشر معصوم و ظریفی 
هستند که در مواجهه با بحران‌ها، از جمله ازدست‌دادن 
یکی از نزدیکانشان، به حمایت نیاز دارند؛ حمایتی که اگر 
با تدبیر اطرافیان عامل همراه باشد، اثر التیام‌بخشی زیادی 

خواهد داشت. 
شیوه‌هایی که طرح شد، پیشنهادهایی برآمده از تأملات 
نگارنده بود. بی‌تردید علاقه‌مندان و کاوشگران این مرحله، 
روش‌ها و راهکارهای دیگری ارائه خواهند داد که در مواجهة 

دانش‌آموزان با سوگ و بحران‌ها یاری‌رسان باشند.

لازم است در پایان این نکتة فوق‌العاده مهم یادآوری شود که 
میزان تحمل سختی‌ها در زندگی، با نوع نگرش انسان به کائنات 
و هستی رابطه دارد. تردید نباید کرد، انسان »معاداندیش« 
ظرفیت روحی بالایی دارد که می‌تواند کوهی از مصائب را 
تحمل کند و با اطمینان به خدای متعال از آن عبور کند. در 
مقابل، انسان »دنیاپرست« در مقابل سختی‌ها آسیب‌پذیر است 
و مانند دیواری سست‌بنیان فرو می‌ریزد. لذا مربیان و والدین 
ابتدا باید نقش تربیتی خود را به‌درستی ایفا کنند تا از میزان 

آهی که در برابر سختی‌ها می‌کشند، کاهش یابد.
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مسئولیت مدنی و کیفری مدرسه
در بررسی حقوقی مرگ دانش‌آموزان باید به دو بخش 
مسئولیت مدنی و کیفری توجه کرد. در مدارسی که 
به‌صورت هیئت‌امنایی اداره می‌شوند، مدیران مدارس و 
هیئت امنا، به‌عنوان مقام مسئول در قبال 
جان و سلامت دانش‌آموزان، در صورت تقصیر 

ممکن است مسئول شناخته شوند.
● مسئولیت مدنی: از نظر حقوق مدنی، 
اگر مرگ دانش‌آموز به دلیل تقصیر یا 
کوتاهی کارکنان مدرسه، مانند رعایت‌نکردن 
استانداردهای ایمنی یا نظارت ناکافی رخ 
دهد، خانوادة متوفی می‌تواند درخواست 
غرامت کند. در این حالت، مدرسه مسئول 
جبران خسارت وارده است. اصل »ضمان 
قهری« در حقوق اسلامی و بسیاری از قوانین 
مدنی مطرح است که در آن هر فرد یا نهادی 

که در اثر عمل خود یا عدم رعایت وظایف قانونی، باعث 
رسیدن ضرر به دیگران شود، باید خسارت را جبران کند. 

همان‌طور که اشاره شد، طبق آیین‌نامة ذکر‌شده، یکی از 
وظایف مدارس، تأمین ایمنی دانش‌آموزان و رعایت موارد 
ایمنی در محیط مدرسه است. در صورت رعایت‌نشدن این 
موارد، اگر تقصیر از جانب مدیر مدرسه باشد، باید در قبال 
خانوادة دانش‌آموزان پاسخ‌گو باشد. لکن اگر حادثه بر اثر 
تقصیر کارکنان مدرسه و مدیر نباشد و بر اثر بی‌احتیاطی 
دانش‌آموز حادثه‌ای رخ دهد، مدیر در برابر اولیای دانش‌آموز 

مسئولیتی ندارد.
● مسئولیت کیفری: در قانون مجازات اسامی، 
مسئولیت کیفری در مواردی که مرگ دانش‌آموز از 
خطا یا سهل‌انگاری رخ دهد، تحت عنوان قتل شبه‌عمد 
بررسی می‌شود. طبق مادة 616 قانون مجازات اسلامی، 
»هرگاه قتل غیرعمد ناشی از بی‌احتیاطی، بی‌مبالاتی یا 
عدم مهارت در انجام وظایف حرفه‌ای یا در نتیجة تخلف از 

اطلاع رسانی

بررسی حقوقی 
مرگ دانش‌آموزان

محمدرضا جعفرزاده نجار
کارشناس ارشد حقوق خصوصی دانشگاه امام صادق)ع(

مقدمه
موضوع »ایمنی و سامت دانش‌آموزان در مدرسه« یکی از مهم‌ترین دغدغه‌های اجتماعی و حقوقی جامعه‌های گوناگون است. 
مدارس به‌عنوان نهادهایی که وظیفة تربیت و آموزش نسل آینده را بر عهده دارند، نه‌تنها باید محیطی مناسب برای آموزش فراهم 
کنند، بلکه از نظر ایمنی نیز باید به‌دقت محیط مدرسه را برای دانش‌آموزان آماده کنند. موضوع ایمنی مدرسه در آیین‌نامة اجرایی 
مدارس که در چهل و یکمین جلسة کمیسیون معین شورای عالی آموزش‌وپرورش در تاریخ 1400/5/10 به تصویب رسیده است 
نیز آمده است. در مادة 6 )اصول حاکم بر مدارس( آیین‌نامة مذکور آمده است که مدرسه باید با مناسب‌سازی و ایمن‌سازی فضاهای 
آموزشی‌، تربیتی، ورزشی، بهداشتی، امکانات و تجهیزات و پیش‌بینی اقدامات پیشگیرانه، محیطی سالم، شاداب و با نشاط و ایمن 
برای تعلیم‌وتربیت دانش‌آموزان فراهم آورد. هرگونه تقصیر در این زمینه، به‌ویژه در مواردی که منجر به آسیب یا حتی مرگ 

دانش‌آموزان شود، ابعاد حقوقی جدی به همراه دارد. 
از این رو، بررسی مسئولیت‌های قانونی مدارس و مدیران در قبال مرگ دانش‌آموزان، اهمیت بالایی دارد. در این گزارش ابعاد 

حقوقی موضوع بررسی شده است.

اگر حادثه بر اثر 
تقصیر کارکنان 
مدرسه و مدیر 
نباشد و بر اثر 
بی‌احتیاطی 
دانش‌آموز 
حادثه‌ای رخ دهد، 
مدیر در برابر 
اولیای دانش‌آموز 
مسئولیتی ندارد
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نظامات دولتی باشد، مرتکب به حبس از یک تا سه سال و 
پرداخت دیه در صورت مطالبه از ناحیة اولیای دم، محکوم 

خواهد شد.«
بنابراین، در صورتی که کارکنان مدرسه در نگهداری از 
دانش‌آموزان کوتاهی کنند و این امر به مرگ منجر شود، 
مشمول این ماده خواهند شد. با توجه به آیین‌نامة اجرایی 
مدارس، یکی از وظایف مدارس ایمن‌سازی فضای مدارس 
است که در صورت رعایت‌نکردن موارد ایمنی، که از وظایف 
مدیران مدارس است، در صورت بروز حادثه، مدیر مدرسه 

مسئولیت کیفری نیز دارد.

قوانین و مقررات مرتبط
برای بررسی قوانین و مقررات مرتبط با مسئولیت مدارس 
در قبال مرگ دانش‌آموزان، می‌توان به آیین‌نامه‌ها و قوانین 
خاصی که به ایمنی و نظارت بر مدارس پرداخته‌اند، استناد 

کرد:
● آیین‌نامة اجرایی مدارس: این آیین‌نامه که وزارت 
آموزش‌وپرورش آن را تهیه کرده است، بر لزوم رعایت 
استانداردهای ایمنی در فضای فیزیکی مدرسه تأکید دارد. 
مدارس موظف‌اند محیط‌های ایمنی برای دانش‌آموزان 
فراهم کنند و هرگونه کوتاهی در این زمینه می‌تواند موجب 
مسئولیت مدنی و کیفری شود. طبق این آیین‌نامه، مدیران 
مدارس مسئول نظارت بر سلامت و ایمنی دانش‌آموزان در 
ساعت مدرسه و هنگام فعالیت‌های جانبی مانند اردوهای 
آموزشی و ورزشی هستند. برای مثال، اگر دانش‌آموزی 
در حین یک مسابقة ورزشی در مدرسه دچار حادثه شود 
و جان خود را از دست بدهد، اگر در بررسی‌ها مشخص 
شود تجهیزات ورزشی مدرسه نقص فنی داشته‌اند و 
استانداردهای ایمنی رعایت نشده‌اند، با توجه به آیین‌نامة 
اجرایی مدارس که ایمن‌سازی فضای مدرسه برای 
فعالیت‌های ورزشی را یکی از وظایف مدیر مدرسه دانسته 
است، مدیر مدرسه مسئول شناخته می‌شود. همچنین، 
با استناد به مادة 616 قانون مجازات اسامی و مادة 1 
قانون مسئولیت مدنی، دادگاه مدرسه و مدیر آن را، به 
دلیل سهل‌انگاری و تقصیر در نظارت ناکافی بر تجهیزات، 

مسئول می‌شناسد.
● مادة 91 قانون کار: این ماده اگرچه به‌طور خاص به 
مدارس نمی‌پردازد، اما تمامی کارفرمایان و نهادها را موظف 
می‌کند برای کارکنان و افراد تحت نظر خود محیطی 
ایمن فراهم کنند. در این راستا، مدارس به‌عنوان نهادهایی 
عمومی، مسئول تأمین ایمنی محیط تحصیلی و جلوگیری 

از بروز هرگونه حادثه یا خطر برای دانش‌آموزان هستند.
● پیمان‌نامة حقوق کودک1: طبق مادة 19 پیمان‌نامة 

حقوق کودک، که ایران نیز به آن پیوسته است، دولت‌ها 
موظف‌اند برای جلوگیری از رسیدن هرگونه آسیب جسمی 
و روانی به کودکان، از جمله در محیط‌های آموزشی، 
اقداماتی اتخاذ کنند. این تعهد بین‌المللی به‌عنوان مبنای 
قانونی الزام دولت‌ها و نهادهای آموزشی به حفظ امنیت 

دانش‌آموزان در مدرسه محسوب می‌شود.

نتیجه‌گیری
ابعاد حقوقی مرگ دانش‌آموزان در مدرسه از اهمیت 
ویژه‌ای برخوردار است. مسئولیت‌هایی مدنی و کیفری که 
بر عهدة کارکنان مدرسه و مدیران آن قرار دارند، نشان 
می‌دهند مدارس باید تمام تلاش خود را برای فراهم‌کردن 
محیطی ایمن و مطمئن به‌کارگیرند. در صورتی که بروز 
حادثه به دلیل تقصیر مدیر مدرسه و کارکنان اجرایی باشد، 
مدیر و کارکنان مسئول مرگ دانش‌آموز خواهند بود، ولی 
اگر کارکنان اجرایی و مدیر مدرسه تمام وظایف مربوط به 
خود را به‌درستی انجام داده باشند و تمام جوانب ایمنی، 
با توجه به آیین‌نامة اجرایی مدارس رعایت شده باشند، 
دیگر مسئولیتی در قبال اولیای دانش‌آموزان ندارند. از آنجا 
که هرگونه سهل‌انگاری یا تقصیر در رعایت استانداردهای 
ایمنی ممکن است عواقب جبران‌ناپذیری در پی داشته 
باشد، تقویت نظارت‌ها، آموزش کارکنان مدرسه و اصلاح 
قوانین و مقررات می‌تواند از بروز چنین حوادث ناگواری 

بکاهد.
پی‌نوشت

1.  CRC
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مرگ و سوگواری از اساسی‌ترین تجربه‌های انسانی هستند که در عین تلخی و 
دشواری، زمینه‌ای برای تأمل عمیق در معنا و ارزش زندگی فراهم می‌آورند. این 
پدیده‌ها که بخشی جدایی‌ناپذیر از زیست انسانی هستند، به‌خصوص در دوران کودکی 
و نوجوانی، که شخصیت و جهان‌بینی افراد در حال شکل‌گیری است، به توجه و پردازش 
در ذهن و دل انسان نیاز دارند. آموزش و تربیت در مورد مرگ و سوگواری می‌تواند 
به دانش‌آموزان کمک کند با پذیرش این واقعیت‌های ‌اجتناب‌ناپذیر، به 
درک عمیق‌تری از زندگی برسند و توانایی مقابله با احساسات پیچیده‌ای 
همچون غم، اندوه و ترس را در خود پرورش دهند. این نوع آموزش 
نه‌تنها دانش‌آموزان را در برابر بحران‌های زندگی مقاوم‌تر می‌کند، بلکه 
به معلمان و والدین نیز امکان می‌دهد در این فرایند نقشی فعال و 
حمایتی ایفا کنند. معلمان با آگاهی از اهمیت تربیتی موضوع تفکر دربارة 
مرگ، می‌توانند فضایی ایجاد کنند که دانش‌آموزان در آن بدون ترس 
و با صداقت دربارة احساساتشان صحبت کنند. والدین نیز با همراهی و 
حمایت از این فرایند، می‌توانند به فرزندان خود کمک کنند احساساتشان 
را به شکلی سالم‌تر بیان کنند و با غم ازدست‌دادن عزیزان کنار بیایند. 
در این راستا، کارگاه‌های »فلسفه برای کودکان« )فبک( با پرداختن به 
موضوعات حساس و بنیادینی چون مرگ و سوگواری، در تربیت حکیمانة 
دانش‌آموزان نقش مهمی ایفا می‌کنند. در این روایت، یک جلسه از کارگاه 
فبک با موضوع »سوگواری و غم ازدست‌دادن عزیزان« برای دانش‌آموزان 
پایه‌های ششم و هفتم به نحوی تأملی گزارش شده است. در این جلسه، 
15 دانش‌آموز به همراه یک تسهیلگر )نویسنده( حضور دارند و در فضایی 
آزاد و صمیمی، دربارة تجربه‌ها و احساس خود در مواجهه با مرگ و ازدست‌دادن 

عزیزان گفت‌و‌گو می‌‌کنند.

آموزش

سیدمحمد نوروزیان امیری
دکترای مدیریت آموزشی/ تسهیلگر فلسفه برای کودکان

سوگواری و غم ازدست‌دادن
روایت‌نگاری تأملی از کارگاه فلسفه برای کودکان

معلمان با آگاهی 
از اهمیت 
تربیتی موضوع 
تفکر دربارة 
مرگ، می‌توانند 
فضایی ایجاد 
کنند که 
دانش‌آموزان 
در آن بدون 
ترس و با 
صداقت دربارة 
احساساتشان 
صحبت کنند

سید میثم موسوی
 تصویرگر
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آغاز روایت
روز چهارشنبه که کارگاه فلسفه برای کودکان )فبک( را 
برگزار می‌کردیم، موضوعی انتخاب شد که هم حساس بود 
و هم مهم: »سوگواری و غم ازدست‌دادن عزیزان.« در این 
جلسه، 15 دانش‌آموز پسر از پایه‌های ششم و هفتم حضور 
داشتند. قرار بود در محیطی دوستانه و صمیمی، دربارة این 
موضوع که بسیاری از آن‌ها تجربه‌اش را داشتند، صحبت 
کنیم. هدف این بود که به آن‌ها کمک کنم با این احساسات 
عمیق روبه‌رو شوند و به درکی بهتر از تجربه‌های خود برسند.

آغاز گفت‌وگو
جلسه را با معرفی کوتاهی از موضوع شروع کردم. از بچه‌ها 
خواستم تجربه‌ها و احساسشان را به اشتراک بگذارند. با یک 
سؤال ساده شروع کردم: »کی از شما تا حالا عزیزی رو از 

دست داده؟ چه احساسی داشتین؟«
بعد از چند لحظه سکوت، محمدرضا دستش را بالا برد و 
با کمی تردید گفت: »من وقتی بابابزرگم فوت کرد، خیلی 
ناراحت شدم. اولش اصلًا باورم نمی‌شد... فکر می‌کردم 

همیشه زنده می‌مونه.«
لبخندی زدم و گفتم: »خیلی خوبه که تونستی این 
تجربه‌ا‌ت رو با ما در میون بذاری. بقیه چی؟ شماها هم 

تجربه‌ای شبیه به این داشتین؟«
علیرضا که تا آن لحظه ساکت بود، حرف محمدرضا را 
ادامه داد: »منم وقتی مامان‌بزرگم فوت کرد، یه‌جوری دلم 
شکست... هی به یاد خاطراتی که باهاش داشتم می‌افتادم و 

گریه می‌کردم.«
مهدی که معمولًا خیلی حرف نمی‌زد، بالاخره دهن باز 
کرد و گفت: »منم وقتی عموم مرد، از خونه فرار کردم. 
نمی‌خواستم کسی رو ببینم یا کسی باهام حرف بزنه... حتی 

نمی‌خواستم باور کنم که رفته.«
با شنیدن این حرف‌ها، حس کردم باید بحث را عمیق‌تر 
کنم. پرسیدم: »به نظرتون چرا وقتی کسی رو از دست 
می‌دیم، این‌قدر دلمون می‌گیره؟ این یعنی پایان همه 

چیزه؟«

هدایت به تفکر فلسفی
آرش که معمولًا در بحث‌ها جلو می‌افتاد، گفت: »شاید 
چون می‌ترسیم دیگه هیچ‌وقت اونا رو نبینیم، یا شاید چون 

نمی‌دونیم بعد از مرگ چی می‌شه، دلمون می‌گیره!«
یکی دیگر از بچه‌ها، به نام رضا، اضافه کرد: »مامانم همیشه 
می‌گه روح آدم‌ها زنده می‌مونه... ولی من نمی‌دونم واقعاً این 

یعنی چی؟!«
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این صحبت‌ها جرقه‌ای بود برای ورود به بحثی فلسفی‌تر. 
گفتم: »فکر می‌کنید اگه روح زنده بمونه، مرگ دقیقاً چیه؟ 
و چرا باید برای کسی که از این دنیا رفته، 

گریه کنیم؟«

کاوش در معنا
پارسا که معمولًا در بحث‌ها کمتر حرف 
می‌زد، با صدایی آرام گفت:  »شاید مرگ یه 
مرحلة جدیده... مثل وقتی که از یه کلاس به 
کلاس دیگه می‌ریم. ما عادت داریم به این دنیا 

و وقتی کسی می‌ره، دل‌کندن سخته.«
پویان که انگار چیزی در دلش مانده بود، 
گفت: »به نظرم گریه و سوگواری واسه اینه 
که احساساتمون رو بیرون بریزیم. اگه غم رو 

تو دلمون نگه داریم، بیشتر اذیت می‌شیم.«
با شنیدن این حرف‌ها، تصمیم گرفتم بیشتر 
به مفهوم سوگواری بپردازیم. گفتم: »سوگواری 
یعنی چی؟ یعنی اینکه ما هنوز به اون آدم‌ها 

اهمیت می‌دیم؟ یعنی رابطه‌مون تموم شده؟«

تعمق در موضوع
علی با صدایی محکم گفت: »نه، به نظرم سوگواری یعنی 
هنوز یادشون با ما هست... هر وقت به یادشون می‌افتیم، 

حس می‌کنیم که هنوز باهامونن.«
با این گفتة علی، لبخندی زدم و گفتم:  »شاید سوگواری 
راهیه برای اینکه نشون بدیم ما هنوز اون آدم‌ها رو دوست 
داریم. به نظرتون سوگواری راهیه برای زنده نگه‌داشتن یاد 

و خاطره‌شون؟«

بحث بیشتر در مورد فلسفة مرگ و زندگی
مهدی این بار با شور بیشتری گفت: »شاید مرگ 

پایان نیست... شاید یه شروع دیگه باشه. اگه این‌طوری 
بهش فکر کنیم، سوگواری یه جور احترام گذاشتنه به 

اونایی که رفتن.«
سپس آرش با لحنی متفکرانه اضافه کرد: »شاید مرگ یه 
جور راهه... یه راه که از این دنیا به یه دنیای دیگه می‌ره. 

ما از اینجا به بعد رو نمی‌بینیم، واسه همینم می‌ترسیم.«
با شنیدن این حرف‌ها، بحث رو به سمت پذیرش 

و درک بهتر هدایت کردم. گفتم: »اگه این‌طوری 
باشه، پس سوگواری یه راهه برای کنار اومدن با 
این واقعیت. شماها چی فکر می‌کنید؟ چطور 

می‌تونیم با غم ازدست‌دادن کنار بیایم؟«
بحث به همین منوال ادامه پیدا کرد و با 

استقبال و خواست بچه‌ها تا 45 دقیقه ادامه یافت.

جمع‌بندی و نتیجه‌گیری
گفتم: »خب دیگه بچه‌ها...خیلی حرف زدیم... حالا 
وقتشه که از حس و حالمون بگیم و از درس‌هایی که از این 

گفت‌وگو یاد گرفتیم...«
آرش گفت: »صحبت‌کردن با بقیه خیلی کمک می‌کنه. 
وقتی با کسی حرف می‌زنیم که اونم تجربة مشابهی داره، 

حس می‌کنیم تنها نیستیم.«
امیر که تا اون لحظه ساکت بود، بالاخره حرفی زد که 
خیلی تأثیرگذار بود: »من یه بار واسه بابابزرگم نامه نوشتم... 
نامه رو گذاشتم زیر بالشم و حس کردم که هنوز پیشمه.«

در پایان جلسه، از دانش‌آموزان خواستم به تجربه‌ها و 
احساسات خودشان فکر کنند. گفتم: »گاهی وقتا سوگواری 
و یادآوری عزیزان، یه راهه برای حفظ ارتباط با اونا. شاید 
این همون چیزیه که به ما کمک می‌کنه غم و اندوه رو بهتر 

تحمل کنیم!«
این کارگاه به من یادآوری کرد که ایجاد فضای گفت‌وگو 
بسیار مهم است تا دانش‌آموزان بتوانند آزادانه در حلقة 
گفت‌وگو تأمل و نظرشان را ابراز کنند. با این توصیف، 
موضوعات حساس و مهمی همچون مرگ و ازدست‌دادن 
عزیزان هم پاسخ خواهند گرفت و در عین حال تربیتی 
خواهند شد. در این حلقه، دانش‌آموزان نه‌تنها توانستند 
دربارة سوگواری حرف بزنند، بلکه به‌نظر می‌رسد به درکی 

عمیق‌تر از معنای زندگی و مرگ رسیدند.

ایجاد فضای گفت‌وگو 
بسیار مهم است 
تا دانش‌آموزان 
بتوانند آزادانه در 
حلقة گفت‌وگو تأمل 
و نظرشان را ابراز 
کنند. با این توصیف، 
موضوعات حساس و 
مهمی همچون مرگ و 
ازدست‌دادن عزیزان 
هم پاسخ خواهند 
گرفت و در عین حال 
تربیتی خواهند شد
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یاری به بزرگ‌سالان برای رویارویی با مرگ عزیزان
◀ نويسنده: احمدی شیرازی، مریم◀ ناشر: مادران )وابسته به مؤسسة مادران امروز(

◀ 74 صفحه ◀ چاپ اول: 1401

مؤلف در این نوشتار مي‌خواهد مخاطب را راهنمايي كند چطور باید با سوگ و فقدان کنار بیاید و اگر دوست یا 
عضوی از خانواده دچار سوگ شد، چطور بر زخمش مرهم بگذارد. مؤلف اشاره مي‌كند، سوگ می‌تواند سلامت 
جسمی و روحی فرد را تحت تأثیر قرار دهد. تعامل با فرد سوگوار ممکن است دلهره‌آور باشد، چون ما تمایل داریم 
از اندوه او بکاهیم، اما گاهی رفتار و گفتارمان بر غم او می‌افزاید. فرد پس از مواجهه با مرگ عزیزان، شاید انواع 
احساسات سخت و غیرمنتظره مثل شوک، عصبانیت، ناباوری، گناه، غم و اندوه عمیق و درد را تجربه کند. ممکن 
است این سوگ سلامت جسمی او را مختل کند و خوابیدن، غذاخوردن یا حتی درست‌فکرکردن هم برایش سخت 
شود. این‌ها همه واکنش‌های طبیعی به فقدان و مرگ عزیزان هستند. هر چه فرد ازدست‌رفته عزیزتر و مهم‌تر باشد، 

اندوه نیز شدیدتر خواهد بود. 
مؤلف در اين كتاب رهنمودهايي را براي كنارآمدن با مرگ عزيزان مطرح مي‌كند و ضمن بررسي شرايط سخت فرد 
در زمان ازدست‌دادن عضوي نزديك، مراحل و شرايط كنارآمدن و رويارويي با مرگ را به بزرگ‌سالان يادآور مي‌شود.

یاری به کودک برای رویارویی با مرگ والدین
◀ نويسنده: احمدی شیرازی، مریم◀ ناشر: مادران )وابسته به مؤسسة مادران امروز(

◀ 64 صفحه◀ چاپ اول:1396◀ 
کودکان و نوجوانان غم و اندوه خود را به روش‌های متفاوتی ابراز می‌کنند و هر یک بسته به سن‌وسال و میزان درک 
خود با مرگ والدین کنار می‌آیند. با این حال، رفتار اطرافیان و استفاده از برخی راهبردها می‌تواند از تلخی این دوران 
بکاهد و تا جای ممکن از سامت روح و روان بچه‌ها محافظت کند. کمک به کودک برای کنارآمدن با مرگ پدر 
یا مادر، مستلزم آشنایی کافی با روحیه، نحوة برخورد و نگاه او به موضوع فقدان والدین است. تعداد بسیار کمی از 
کودکان می‌توانند دربارة ناراحتی و رنجشان صحبت کنند. این در حالی است که بسیاری از آن‌ها اصلًا قادر نیستند 
ابعاد ناراحتی‌شان را تشخیص دهند و راجع به آن حرف بزنند. بعضی از آن‌ها، بسته به سنشان، ممکن است فقط 
برای مدت کوتاهی غمگین باشند. تعداد دیگری از کودکان ممکن است درد و غمشان را به‌اصطلاح در خودشان 
بریزند و به‌صورت مشکلات جسمانی، مانند سردردهای مکرر یا ناراحتی معده نشان دهند. گروه دیگری هم ممکن 

است تمرکزشان را از دست بدهند و در زمینه‌های تحصیلی و ورزشی دچار مشکل شوند.
کتاب حاضر حاوي رهنمودهايي است که با به‌کاربستن آن‌ها مي‌توان به کودکي که پدر يا مادر خود را از دست 
داده است، کمک کرد. این رهنمودها را با اندکي تغيير مي‌توان در مورد کمک به کودکاني که دچار هر نوع فقداني 

شده‌اند، ازجمله ازدست‌دادن خواهر و برادر يا مادربزرگ و پدربزرگ، و خلاصه عزيزان ديگر، به کار بست.
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مرگ دانش‌آموزان
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 اطلاع‌رسانی وقوع مرگ

لیلا فرقانی

سوگواری و غم ازدست‌دادن
سیدمحمد نوروزیان امیری
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